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«P»

Ο
εμφύλιος σπαραγμός στην Κουμουνδούρου
έχει πλέον περάσει σε άλλο level πέραν της
πολιτικής αντιπαράθεσης. Γίνεται της μήνυ-

σης και του εξώδικου το κιγκλίδωμα. Ο ένας απειλεί
τον άλλον με νομικές κινήσεις και δικαστικές διαμά-
χες και ταυτόχρονα τα τρολ της κάθε πλευράς δίνουν
μάχες λάσπης και ύβρεων στο διαδίκτυο.

Από πού να το πιάσεις και πού να το αφήσεις. Η
Όλγα Γεροβασίλη έστειλε εξώδικο στον γνωστό στι-
χουργό Νίκο Μωραΐτη να ανασκευάσει ανάρτησή
του, αλλιώς θα προσφύγει στη Δικαιοσύνη. Ο Μω-
ραΐτης, φίλος του Στέφανου Κασσελάκη αλλά όχι
μέλος του κόμματος, ανέβασε στα social media επι-
κριτικό σχόλιο για τη Γεροβασίλη, την οποία εμφάνι-
ζε σε γλέντι στην εκλογική της περιφέρεια (Άρτα)
ενώ ήταν σε εξέλιξη η πυρκαγιά στην Αττική. Με το
εξώδικο η Όλγα κάνει λόγο για ηθική βλάβη που
υπέστη και ζητά από τον στιχουργό να ανασκευάσει

και προειδοποιεί με ένδικα μέσα.
Πριν από τη Γεροβασίλη, ο Σωκράτης Φάμελλος

και το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ Δώρα Τσαμπάζη απεί-
λησαν να κινηθούν νομικά κατά τρολ του Χ που τους
εμφάνισε να είναι ζευγάρι και να κάνουν διακοπές
στο εξοχικό της Έφης Αχτσιόγλου στο Πήλιο! Με
προσφυγή απείλησε και η βουλευτής της Νέας Αρι-
στεράς. Στο θέμα ενεπλάκη και ο πρόεδρος Κασσε-
λάκης καταδικάζοντας τέτοιες αναρτήσεις…

Το σίριαλ των εξωδίκων και των μηνύσεων δεν
σταματά εκεί, αφού ο μεγάλος σαματάς έγινε με τον
Παύλο Πολάκη και την Αθηνά Λινού. Η τελευταία
έστειλε εξώδικο στον Παύλο Πολάκη για τις κατηγο-
ρίες που της απευθύνει σχετικά με τις απευθείας
κρατικές επιχορηγήσεις του ινστιτούτου της. Την
επομένη της προειδοποίησης βέβαια τον πήρε τηλέ-
φωνο να μιλήσουν αλλά χωρίς επιτυχία, αφού ο κ.
Πολάκης συνεχίζει ακάθεκτα εναντίον της.

Την ίδια ώρα, η βουλευτής Κατερίνα Νοτοπούλου
καταγγέλλει ότι το «σύστημα Κασσελάκη» της ασκεί
μπούλινγκ μέσω του διαδικτύου. Αφήστε δε την
υπόθεση με τα «μαύρα» που πηγαινοερχόντουσαν
στην Κουμουνδούρου. Η κόντρα του πρώην οικονο-
μικού διευθυντή του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Θύμιου Γεωργό-
πουλου με τον Κασσελάκη δεν «συγκίνησε» τη Δι-
καιοσύνη, παρά τα όσα απίστευτα έχουν ακουστεί
και παρά το γεγονός ότι ο πρώην διευθυντής φώναζε
ότι όποιος έχει την άποψη της διακίνησης «μαύρων»
χρημάτων, ας καλέσει επιτέλους οικονομικό εισαγ-
γελέα, ελεγκτική εταιρεία ή ορκωτούς λογιστές για
να βεβαιώσει τα όσα διαρρέει ή καταγγέλλει.

Στο τέλος τους βλέπω όλους στα δικαστήρια να
μαλλιοτραβιούνται… και τα δικηγορικά γραφεία των
Αθηνών να παίρνουν φωτιά. 
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Ξ
ηλώνοντας τους μουσαμάδες της
κοροϊδίας και ενισχύοντας την κυ-
βερνητική λογοδοσία με την πλατ-

φόρμα erga.gov.gr, μέσω της οποίας όλοι
οι πολίτες θα ενημερώνονται σε πραγμα-
τικό χρόνο για την πρόοδο των έργων, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης από τη Θεσσαλο-
νίκη, πλαισιωμένος από ευρύ κλιμάκιο

υπουργών, σήμανε την
αντίστροφη μέτρηση για
το διαμάντι στο στέμμα
των κατασκευών στη Βό-
ρεια Ελλάδα, το μετρό.
«Το Μετρό της Θεσσαλο-
νίκης θα παραδοθεί, δεν
θα εγκαινιαστεί, θα πα-
ραδοθεί στους πολίτες

της πόλης την 30ή Νοεμβρίου 2024, σε
95 μέρες από τώρα», τόνισε χθες ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά
την εκδήλωση με θέμα Εθνική Στρατηγι-
κή για την Περιφερειακή Ανάπτυξη, στο
Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης. 

Το μετρό της Θεσσαλονίκης, από τα
πλέον σύγχρονα συστήματα στην Ευρώ-
πη, θεωρείται το διαμάντι στο στέμμα των
κατασκευών στην Κεντρική Μακεδονία,
που περιλαμβάνουν συνολικά 850 μεγά-
λων έργων, 610 είναι ήδη σε εξέλιξη και ο
συνολικός προϋπολογισμός τους ξεπερ-
νάει τα 13 δισεκατομμύρια ευρώ. «Η
Θεσσαλονίκη αλλάζει. Αλλάζει με πολύ
γρήγορους ρυθμούς. Καμία κυβέρνηση
δεν έχει υλοποιήσει περισσότερα έργα
υποδομής για τη Θεσσαλονίκη απ’ ό,τι
αυτή η κυβέρνηση», επισήμανε ο πρωθυ-
πουργός. Από την άλλη ο Κ. Μητσοτάκης
έδωσε μια πρόγευση της «ΔΕΘ δουλει-
άς» για την οποία προετοιμάζεται πυρε-
τωδώς η κυβέρνηση. 

Μεταφορές και υγεία
Νωρίτερα παρουσιάστηκε η πρόοδος

στην εκτέλεση σημαντικών έργων για την
πόλη και ευρύτερα την Κεντρική Μακε-
δονία, με έμφαση στους τομείς των μετα-
φορών, της υγείας, της επιχειρηματικό-
τητας, του περιβάλλοντος και του πολιτι-
σμού. «Η Θεσσαλονίκη εντός της επόμε-
νης τετραετίας θα έχει το πιο σύγχρονο
αντικαρκινικό νοσοκομείο και το πιο
σύγχρονο παιδιατρικό νοσοκομείο στη
χώρα. Σε συνδυασμό με σημαντικές πα-
ρεμβάσεις οι οποίες γίνονται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης σε όλες τις κτηριολογι-
κές μας υποδομές, σε τμήματα επειγόν-
των περιστατικών, σε κέντρα υγείας, ου-
δέποτε είχαμε ένα τέτοιο σχέδιο ανάτα-
ξης των υποδομών του ΕΣΥ όπως αυτό το
οποίο υλοποιείται από αυτή την κυβέρ-
νηση», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης. Οι
περισσότερες από 850 παρεμβάσεις για
τη βελτίωση των υποδομών και της ποι-

ότητας ζωής αποτελούν μέρος του σχεδί-
ου περιφερειακής ανάπτυξης για την
Κεντρική Μακεδονία, το οποίο υλοποιεί-
ται με στόχο τη διπλή σύγκλιση, αφενός
της Ελλάδας με την Ευρώπη και, αφετέ-
ρου, της περιφέρειας με τον εθνικό μέσο
όρο στους δείκτες ευημερίας. «Αρκεί μια
σύντομη ανάγνωση των σχετικών στοι-
χείων για να διαπιστώσει κανείς ότι αυτό
το “αθηνοκεντρικό” αναπτυξιακό μοντέ-
λο, το οποίο ουσιαστικά αποτέλεσε προ-
τεραιότητα πολλών κυβερνήσεων εδώ
και πολλές δεκαετίες, έχει δημιουργήσει
σημαντικές περιφερειακές ανισότητες,
με αποτέλεσμα να απαιτείται μια τελείως

διαφορετική περιφερειακή πολιτική
προκειμένου να μπορέσουν οι περιφέ-
ρειες της χώρας, και ειδικά αυτές οι
οποίες έχουν μείνει πιο πίσω, να συγκλί-
νουν με τον εθνικό μέσο όρο», δήλωσε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης.

110 ηλεκτροκίνητα λεωφορεία 
Αναφερόμενος στις δημόσιες μεταφο-

ρές και στα 110 καινούργια ηλεκτροκίνη-
τα λεωφορεία που εξυπηρετούν δρομο-
λόγια στη Θεσσαλονίκη, ο πρωθυπουρ-
γός υπογράμμισε: «Προ-
φανώς δεν σταματά-
με μόνο εκεί .  Ο

σκοπός μας δεν είναι μόνο να αντικατα-
στήσουμε παλιά λεωφορεία, αλλά να αυ-
ξήσουμε συνολικά και τον αριθμό τους,
έτσι ώστε το συγκοινωνιακό έργο της
Θεσσαλονίκης με τα νέα, σύγχρονα, αν-
τιρρυπαντικά, προσβάσιμα στα άτομα με
αναπηρία λεωφορεία να καλύψει όλες τις
ανάγκες του μητροπολιτικού συγκροτή-
ματος». 

Οι υποδομές μπαίνουν σε πρώτο πλάνο
ενόψει και της ανόδου του πρωθυπουρ-
γού στη ΔΕΘ, με την κυβέρνηση να ενερ-
γοποιεί από τη Θεσσαλονίκη και την πα-
ρουσίαση της εθνικής στρατηγικής για
την περιφερειακή ανάπτυξη την ειδική
πλατφόρμα, μέσω της οποίας οι πολίτες
θα μπορούν να παρακολουθούν την πρό-
οδο σε 6.000 έργα 102 δισεκατομμυρίων
ευρώ. «Όταν ήρθαμε στα πράγματα έκα-
να μια απλή ερώτηση. Λέω: ξέρουμε ποια
είναι τα έργα τα οποία υλοποιούνται στη
χώρα συνολικά, σε όλα τα επίπεδα, εθνι-
κά, περιφερειακά, δημοτικά; Η απάντηση
ήταν πως “όχι”. Και αν δεν ξέρουμε, δεν
μπορούμε ούτε να μετράμε ούτε να αξιο-
λογούμε ή και να λογοδοτούμε στους πο-
λίτες. Γι’ αυτό και αυτή η πλατφόρμα την
οποία εγκαινιάζουμε σήμερα, το
erga.gov.gr, έχει τόσο μεγάλη σημασία»,
τόνισε ο πρωθυπουργός. 

Όσον αφορά στο «Flyover», ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης είπε πως πρόκειται για
ένα έργο «το οποίο προχωράει με μεγάλη

ταχύτητα». «Πρόθεσή μας είναι το
“Flyover” να είναι έτοιμο πριν από
τις εκλογές της άνοιξης του 2027, η
συμβατική ημερομηνία ολοκλήρω-
σης είναι ο Μάιος του 2027. Θα ερ-
γαστούμε έτσι ώστε το έργο αυτό να

γίνει πράξη», ανέφερε. 

Το μετρό της Θεσσαλονίκης,
από τα πλέον σύγχρονα 
στην Ευρώπη, θεωρείται 
το διαμάντι στο στέμμα 
των κατασκευών στην 
Κεντρική Μακεδονία, που 
περιλαμβάνουν συνολικά 
850 μεγάλα έργα

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Στις 30 Νοεμβρίου 2024
το πρώτο δρομολόγιο του μετρό»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ- ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

Η πρόταση Αγγελούδη που 
κέρδισε τον πρωθυπουργό
Ο πρωθυπουργός συναντήθηκε και με αυτοδιοικητικούς παρά-
γοντες, ενώ είχε πολύωρες επαφές και με τους βουλευτές του νο-
μού ενόψει της 88ης ΔΕΘ. Στη σύσκεψη μάλιστα με τους αυτοδιοικητι-
κούς ετέθησαν αναλυτικά τα θέματα της Θεσσαλονίκης από τον δήμαρχο της πό-
λης, Στέλιο Αγγελούδη. Μάλιστα, κατά πληροφορίες ο κ. Αγγελούδης, μέσω του
υπομνήματός του, εκτός από την πρόταση για τη μητροπολιτικότητα του δήμου και
την επανασύσταση ενός φορέα στα πρότυπα του καταργημένου Οργανισμού Ρυθμι-
στικού, αναφέρθηκε και στην πρότασή του να διεκδικήσει η Θεσσαλονίκη τους Με-
σογειακούς Αγώνες του 2030 ή του 2034. Όπως μεταδίδεται μάλιστα, μετά την ολο-
κλήρωση της σύσκεψης ο πρωθυπουργός απευθυνόμενος προς τον δήμαρχο Θεσ-
σαλονίκης, φέρεται να εξέφρασε το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του για τη συγκεκριμένη
πρόταση, εστιάζοντας στη σημασία που θα έχει η ανάληψη της διοργάνωσης για τις
αθλητικές υποδομές της πόλης.



Κ
όλαφος για τον ΣΥΡΙΖΑ ήταν η πρώτη
δημοσκόπηση της μετακαλοκαιρινής
περιόδου, με την οποία ουσιαστικά

ανοίγει η αυλαία της νέας πολιτικής χρονιάς,
αφού όχι μόνο επιβεβαίωσε, αλλά ουσιαστι-
κά πολλαπλασίασε τους φόβους των στελε-
χών της Κουμουνδούρου, η οποία είδε το
κόμμα να καταποντίζεται στο πυρ το εξώτερο,
καταλαμβάνοντας την πέμπτη θέση στη σειρά
κατάταξης. 

Δυσάρεστη έκπληξη όμως αποτέλεσε η δη-
μοσκόπηση της Interview, η
οποία διενεργήθηκε για λο-
γαριασμό της Politic και για
τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ και εκ νέου υποψήφιο
για την ηγεσία Ν. Ανδρουλά-
κη, που εμφανίζεται να…
βλέπει την πλάτη του συνυπο-
ψήφιού του δημάρχου Αθη-

ναίων, Χ. Δούκα. 
Μηνύματα που χρήζουν περαιτέρω αποκω-

δικοποίησης, όμως, περιλαμβάνει η δημοσκό-
πηση και για τη ΝΔ, η οποία διατηρεί την πρω-
τιά, αλλά με μειωμένο ποσοστό, γεγονός που
σε μεγάλο βαθμό αποδίδεται στην απαίτηση
των πολιτών για πιο δραστική αντιμετώπιση της
ακρίβειας. 

Κόλαφος τα ευρήματα για τον ΣΥΡΙΖΑ 
του Στ. Κασσελάκη 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ευρήματα της
δημοσκόπησης, ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμ-
μαχία έχει κατρακυλήσει στο 8,3%, ποσοστό
ιστορικά χαμηλό για το κόμμα της Κουμουν-
δούρου, που βρίσκεται πίσω από το ΠΑΣΟΚ
(11,7%), το ΚΚΕ (8,7%) και την Ελληνική Λύση
(8,8%). Εξίσου ενδεικτικό της δραματικής κα-
τάστασης στην οποία έχει περιέλθει το κόμμα
είναι ότι ο αρχηγός του Στεφ. Κασσελάκης συγ-
κεντρώνει το υψηλότερο ποσοστό σε αρνητι-
κές γνώμες με 81,6%. 

Το πιο ανησυχητικό από όλα είναι ότι η δημο-
σκόπηση διενεργήθηκε πριν από την κορύφω-
ση της τελευταίας εσωκομματικής κρίσης και
δεν έχει συμπεριλάβει τον απόηχο των πρό-
σφατων κραδασμών. Που σημαίνει, όπως ση-
μειώνουν έμπειρα πολιτικά στελέχη, ότι η
πραγματική δυναμική του κόμματος μπορεί να
είναι ακόμα πιο ισχνή. 

Τι δείχνουν οι αριθμοί 
για τη Χαριλάου Τρικούπη 

Πολύ ενδιαφέροντα είναι τα ευρήματα και
για τις εν εξελίξει εσωκομματικές εκλογές στο
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, με τους ερωτηθέντες να στέλ-
νουν σαφέστατο προβάδισμα στον δήμαρχο
Αθηναίων Χάρη Δούκα, ο οποίος προηγείται με
26,3%, έναντι του νυν προέδρου Νίκου Ανδρου-
λάκη στο γενικό κοινό, ενώ μεταξύ των ψηφο-
φόρων του ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές, το πο-
σοστό του φτάνει στο 32,8%. Ο Ν. Ανδρουλάκης
ακολουθεί με 20,4% στο γενικό σύνολο και

στους ψηφοφόρους του κόμματός του λαμβά-
νει 22,6%. Την τρίτη θέση καταλαμβάνει η Άννα
Διαμαντοπούλου με 11,6% στο γενικό σύνολο
και στους κομματικούς ψηφοφόρους με 6,7%
και ακολουθεί ο Παύλος Γερουλάνος με 8,2%
στο σύνολο και 10,1% στους ψηφοφόρους του
ΠΑΣΟΚ.

Οι δύο παραπάνω εικόνες επιβεβαιώνουν
ουσιαστικά και τις εκτιμήσεις που γίνονται στο
Μέγαρο Μαξίμου, το οποίο θεωρεί ότι εφεξής
κύριος αντίπαλός του θα είναι το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ και όχι ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος κατά το κυβερ-
νητικό επιτελείο δεν έχει καμία πιθανότητα
βελτίωσης της εικόνας του, ει μη μόνον περαι-
τέρω επιδείνωσής της. 

Η δημοφιλία των πολιτικών αρχηγών 
Και σε αυτή τη δημοσκόπηση ο πρωθυπουρ-

γός Κ. Μητσοτάκης διατηρεί την πρώτη θέση
στη δημοφιλία με 29,8% θετικές γνώμες, ωστό-
σο το 68,3% των πολιτών τον αξιολογεί αρνητι-
κά. Ο Δημήτρης Κουτσούμπας και η Ζωή Κων-
σταντοπούλου ακολουθούν με 28,2% και 24,7%
θετικές γνώμες αντίστοιχα, αν και οι δύο έχουν
επίσης υψηλά ποσοστά αρνητικών γνωμών
(63,8% και 67,9%). 

Τα υψηλότερα ποσοστά δυσαρέσκειας συγ-
κεντρώνουν ο Νίκος Ανδρουλάκης (81,6%), ο
Στέφανος Κασσελάκης (81,6%), ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος (79%) και ο Δημήτρης Νατσιός
(78,8%).

Στην ερώτηση για το ποιος θεωρείται καταλ-
ληλότερος για πρωθυπουργός, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης προηγείται με 35%, ενώ ο Στέφα-
νος Κασσελάκης και ο Νίκος Ανδρουλάκης
συγκεντρώνουν 11% και 6% αντίστοιχα.

Ωστόσο, εντυπωσιακό είναι πως ένας στους
δύο (48%) των ερωτηθέντων δεν θεωρεί κανέ-
ναν από τους προτεινόμενους καταλληλότερο
για την πρωθυπουργία, γεγονός που υπογραμ-
μίζει τη γενικευμένη αμφισβήτηση που αρχίζει
και καταγράφεται για το πολιτικό σύστημα στη
χώρα.

Η ακρίβεια «καίει»
Όσον αφορά τα μεγαλύτερα προβλήματα

που αντιμετωπίζει η χώρα, οι πολίτες εξακο-
λουθούν να ιεραρχούν στην κορυφή την ακρί-
βεια με ποσοστό 29,1%. Ακολουθούν οι τιμές
της ενέργειας (17,0%) και το ύψος των μισθών
και εισοδημάτων (16,4%). Πρόκειται, όπως πα-
ρατηρούν πολιτικοί αναλυτές για ομοειδή προ-
βλήματα που υποδηλώνουν την ανησυχία των
πολιτών για το επίπεδο ζωής και την οικονομι-
κή τους κατάσταση. Κάτι που επιβεβαιώνεται
και από τις απαντήσεις για την καθημερινότητα,
με τους πολίτες να αναδεικνύουν την πληρωμή
των λογαριασμών ως τη μεγαλύτερη πρόκληση
(23,6%), όπως επίσης και τις δυσκολίες στην
αντιμετώπιση έκτακτης ιατρικής ανάγκης
(19,1%) και την αγορά τροφίμων (17,5%).

Είναι χαρακτηριστικό ότι μόλις ένας στους
δέκα αξιολογεί ψηλά το δημογραφικό (11,2%).
Το ίδιο και την κλιματική κρίση και τις φυσικές
καταστροφές (11,1%), παρά τις δραματικές συ-
νέπειες που επιφέρουν τα τελευταία χρόνια. 
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ellitriant@yahoo.com

Πέμπτο 
κόμμα 

ο ΣΥΡΙΖΑ 

Πέμπτο 
κόμμα 

ο ΣΥΡΙΖΑ 

Προβάδισμα ο Χάρης Δούκας με 26,3% έναντι του νυν προέδρου
του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη στο γενικό κοινό
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Σ
αρωτικός ανασχηματισμός Κασσελάκη
υπό τον φόβο της αποκαθήλωσής του.
Τον Νίκο Παππά τοποθετεί επικεφαλής

της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ ο
Στέφανος Κασσελάκης, με προφανή στόχο να
ελέγξει τους συσχετισμούς στην Κεντρική Επι-
τροπή του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς ο Παύλος Πολάκης
έχει προαναγγείλει ότι θα καταθέσει πρόταση
μομφής, ώστε να ξεκινήσουν διαδικασίες για
την εκλογή προέδρου στο κόμμα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης. Επισφραγίζεται λοιπόν η
συμμαχία Κασσελάκη - Παππά ενόψει της συ-
νεδρίασης της ΚΕ και μιας πιθανής πρότασης
μομφής κατά της ηγεσίας από τον Παύλο Πο-
λάκη.

Επίσης ο Κασσελάκης προχώρησε σε ριζι-
κές αλλαγές στο προεδρείο της ΚΟ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ κάνοντας επιλογές από τον κύκλο των
θερμών υποστηρικτών του. Νέοι κοινοβουλευ-
τικοί εκπρόσωποι ορίζονται οι Γιάννης Σαρα-
κιώτης, Νίνα Κασιμάτη και Γιώργος Γαβρήλος,
αντικαθιστώντας τους Νίκο Παππά, Θεόφιλο
Ξανθόπουλο και Διονύση Καλαματιανό. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι ο Σωκράτης Φάμελλος είχε δια-
φωνήσει ανοιχτά με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ στη διάρκεια της συνεδρίασης της ΚΟΕΣ τον
περασμένο Ιούλιο, όταν τέθηκε θέμα αναβολής
του Συνεδρίου του Οκτωβρίου. Επιπλέον, το
όνομα του Σωκράτη Φάμελλου ακουγόταν έν-
τονα σε περίπτωση που άνοιγε κούρσα διαδο-
χής του σημερινού προέδρου, μετά από κατά-
θεση πρότασης μομφής. 

Άρνηση Φάμελλου 
Με το τέλος της ΚΟ ο Σωκράτης Φάμελλος

ανακοίνωσε ότι αρνείται να παραιτηθεί από
πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ και ζήτησε να του
γίνει μομφή από τους βουλευτές του κόμμα-
τος, ανεβάζοντας κατακόρυφα την ένταση στο
εσωτερικό του κόμματος, καθώς είναι σε εξέ-
λιξη η συνεδρίαση της ΚΟ, στην οποία ο
Στέφανος Κασσελάκης συμμετέχει
μέσω zoom από την Κρήτη.

Η Γιώτα Πούλου προτείνεται
για συντονίστρια των τομεαρ-
χών και η Ραλλία Χρηστίδου ως
αναπληρώτρια συντονίστρια.
Αντιθέτως, η Θεοδώρα Τζάκρη
είναι η μόνη που διασώζεται και
παραμένει στη θέση της γραμματέως
της ΚΟ.

Το παρασκήνιο 
με την «καρέκλα» της Πόπης

Τρικυμία εν κρανίω προκάλεσε στον Στέφα-
νο Κασσελάκη και η αναμενόμενη απόφαση
της Πόπης Τσαπανίδου να αποδεχθεί την έδρα
του Όθωνα Ηλιόπουλου, αφού πίσω από την κί-
νηση αυτή ο σημερινός πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
βλέπει τον… Αλέξη Τσίπρα.

Σε κάθε περίπτωση είναι αληθές ότι η Πόπη
Τσαπανίδου παραμένει στενή συνεργάτιδα του
πρώην πρωθυπουργού και βρίσκεται σε αυτό

που λέμε στενό περιβάλλον των τακτικών συ-
νομιλητών του. Η απόφαση της γνωστής δημο-
σιογράφου να κρατήσει την έδρα αποτελεί σο-
βαρό πλήγμα για τον Στέφανο Κασσελάκη. Πέ-
ραν του ότι η νέα βουλευτής αυτομάτως εντάσ-

σεται στο μπλοκ των 87 της εσωκομμα-
τικής αντιπολίτευσης, αποτυγχάνει

η προσπάθεια Κασσελάκη να γί-
νει βουλευτής, προκειμένου να
θωρακιστεί. Επιπλέον, η από-
φαση Τσαπανίδου αποτελεί
ένα ακόμα δείγμα αδυναμίας

του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ να
ελέγξει το κόμμα του.

Χθες, λίγο μετά τις 11.30 το πρωί η
γνωστή δημοσιογράφος και πρώην εκπρόσω-
πος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ Πόπη Τσαπανίδου,
πέρασε το κατώφλι της Κουμουνδούρου προ-
κειμένου να συναντηθεί με τον διευθυντή του
προέδρου του κόμματος Μανώλη Καπνισάκη.
Δεν πήγε όμως για να διαπραγματευτεί κάτι
μαζί του. Είχε ήδη πάρει τις αποφάσεις της. Η
κυρία Τσαπανίδου φέρεται να απάντησε στους

επιτελείς της Κουμουνδούρου πως λίγο πριν τη
συνάντησή τους είχε κληθεί από το Προεδρείο
της Βουλής να τοποθετηθεί απέναντι στο ενδε-
χόμενο κάλυψης της κενής έδρας και πως είχε
απαντήσει ήδη θετικά.

Ο Κασσελάκης υποβαθμίζει κάθε φορά ακό-
μα περισσότερο τα όργανα του κόμμα-
τος, αφού ενώ αρχικά είχε διαρρεύ-
σει ότι έρχεται εκτάκτως στην
Αθήνα και συγκάλεσε την ΚΟ,
τελικά επέλεξε να βγει μέσω
zoom από τα Χανιά ευτελίζον-
τας τους βουλευτές του κόμμα-
τός του. Σημειώνεται ότι ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στα Χα-
νιά για το γαμήλιο γλέντι του και η κίνη-
σή του να συγκαλέσει την ΚΟ του κόμματος
ήταν αιφνιδιαστική και από την πρώτη στιγμή
δημιούργησε μία σειρά ερωτημάτων για τις
προθέσεις του.

Στην εικόνα της σύγκρουσης που μαίνεται
στις εσωκομματικές γραμμές της Κουμουν-
δούρου προστίθεται η στάση των 87, στελεχών

που δεν έχει καμία σχέση με τον Παύλο Πολά-
κη, που ενώ ουσιαστικά αμφισβητούν εφ’ όλης
της ύλης τον Στέφανο Κασσελάκη, για την ώρα
δεν κάνουν κάποια κίνηση ανοιχτής και ευθεί-
ας αμφισβήτησης. Ζυγίζουν τα δεδομένα και
σχεδιάζουν τις κινήσεις τους στην εσωκομμα-
τική σκακιέρα. Η αποχώρηση οκτώ μελών εκ
των 87 από τη συνεδρίαση της πρόσφατης Πο-
λιτικής Γραμματείας έδωσε, πάντως, τον τόνο
των διαθέσεων που υπάρχουν. Μένει να δει κα-
νείς την στάση που θα κρατήσουν βουλευτές
και την ένταση της κριτικής που θα κάνουν κα-
τά την αυριανή συνεδρίαση της ΚΟ βουλευτές
που κινούνται στον αστερισμό των 87.

Ο ίδιος, πάντως, ο Στέφανος Κασσελάκης
με ανάρτησή του έκανε έκκληση να χαμη-
λώσουν οι τόνοι. «Ο δημόσιος διάλογος για
τον ΣΥΡΙΖΑ έχει γίνει νοσηρός», αναφέρει

σε μήνυμά του μέσω social media,
παροτρύνοντας όλες τις πλευ-

ρές να ρίξουν τους τόνους.
«Μετά από μια προγραμματι-
σμένη Πολιτική Γραμματεία,
στην οποία παρουσιάστηκαν

αναλυτικά οικονομικά στοι-
χεία και σχέδιο εξορθολογι-

σμού από τη διοίκηση των κομ-
ματικών ΜΜΕ, ο δημόσιος διάλογος

για τον ΣΥΡΙΖΑ έχει γίνει νοσηρός. Προφα-
νώς, πρέπει να αλλάξουν πάρα πολλά στο
κόμμα. Και η Επιτροπή Καταστατικού που
συγκροτήθηκε ήδη μελετά πολλές πολύ δη-
μιουργικές προτάσεις που έχουν στείλει τα
μέλη μας. Παροτρύνω όλες και όλους να
κατευνάσουν τους τόνους και να μην τρο-
φοδοτούν τα συστημικά ΜΜΕ, που βασίζον-
ται στη διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ για τα συμφέ-
ροντά τους», σημειώνει, μεταξύ άλλων, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στην ανάρτησή του.

Συμμαχία με τον Παππά απέναντι στον Πολάκη 
- Ψάχνει «κουκιά» για να ελέγξει την ΚΕ

Τους ξήλωσε
όλους 

μέσω zoom 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΣΕ ΠΑΝΙΚΟ Ο ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ 
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Ε
ξώδικο στον Παύλο Πολάκη, το
οποίο μάλιστα δημοσίευσε σε
ανάρτησή της, έστειλε η βουλευ-

τής του ΣΥΡΙΖΑ Αθηνά Λινού. Κατηγορεί
τον Παύλο Πολάκη για συκοφαντικές και
ψευδείς ειδήσεις σε βάρος της,  που
έχουν σκοπό να παραπλανήσουν στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ και την κοινή γνώμη. 

Αφορμή είναι οι καταγγελίες του δια-
γραφέντος από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ βου-
λευτή Χανίων για τις απευθείας αναθέ-
σεις στο Ινστιτούτο Prolepsis, του οποί-
ου πρόεδρος έχει διατελέσει η κυρία Λι-
νού. «Τόσο ο επιστημονικός και δημό-
σιος βίος μου όσο και η δράση της AMKE
Prolepsis υπήρξαν διαχρονικά και είναι
απολύτως διαφανείς επί δεκαετίες»,
αναφέρει η κυρία Λινού. «Η AMKE Pro-
lepsis έχει υποστεί σειρά ανεξάρτητων
ελέγχων και είναι ανοιχτή σε κάθε έλεγ-
χο οποθενδήποττε κι αν προέρχεται»,
προσθέτει.

Πολάκης: Δεν παίρνω λέξη πίσω
Άμεση ήταν η απάντηση του Παύλου

Πολάκη, ο οποίος τονίζει με τον πιο εμ-
φατικό τρόπο πως δεν προτίθεται να πά-
ρει λέξη πίσω από τα όσα υποστήριξε.

«Μετά την απειλή για μήνυση, μετά το
τηλέφωνο που της απάντησα όπως της
άξιζε, να και το ΕΞΩΔΙΚΟ από την κυρία
Λινού!

Έχω τρομοκρατηθεί.
Κυρία Λινού:
1) Δεν παίρνω λέξη πίσω από όσα στοι-

χεία ανέβασα και από όσες αναρτήσεις
έκανα!

2) Αυτός που πρέπει να απολογηθεί εί-
στε εσείς και η εταιρεία σας, που συνά-
πτει προγραμματικές που κρύβουν απευ-
θείας ανάθεση, που δίνετε 320.000 ευρώ
σε θυγατρική εταιρεία κέτερινγκ με μη-
δενικούς τζίρους και που μπαίνει μέσα σε
εκκαθάριση, που πληρώνεστε χωρίς ΝΑ
ΕΛΕΓΧΘΕΙ ΤΟ ΕΝΤΑΛΜΑ από τον επίτρο-
πο, που δεν υπάρχουν ΠΟΥΘΕΝΑ τα στοι-
χεία των σχολείων και των παιδιών που
δώσατε το δεκατιανό κ.λπ. κ.λπ. Αν είχα-
με εισαγγελείς σε αυτή τη χώρα θα σας
είχαν καλέσει ήδη!». 

Το ερώτημα βεβαίως είναι αν ο κ. Κασ-
σελάκης θα θυσιάσει την κυρία Λινού για
να υπάρξει αποσυμπίεση του αψύ Κρητι-
κού, ακόμα και μια ενδεχόμενη επιστρο-
φή του στην ΚΟ. Θα φάει τη Λινού για τα
μάτια του Παύλου; 

Ο Πολάκης πάντως έριξε μάλιστα και
μια δυνατή… μπαλοθιά στο στρατόπεδο
Κασσελάκη και συγκεκριμένα στον κ. Κα-
πνισάκη: «Καλά, κύριε διευθυντά του
γραφείου του προέδρου. Ακόμα να βγά-
λεις συμπέρασμα με τις σελίδες που σου
έστειλε η κυρία Λινού; Όταν ήσουν στον
Τομέα Διαφάνειας μαζί μου, ήσουν πολύ
πιο γρήγορος. Τι έγινε τώρα; Σκοτείνιασε
η κρίση σου;». Η ανάρτηση επιβεβαιώνει
ότι ο Πολάκης προς το παρόν τουλάχιστον
δεν έχει διάθεση συμβιβασμού με τον
Κασσελάκη.

Ο Στέφανος Κασσελάκης φαίνεται δια-
τεθειμένος να «θυσιάσει» την Αθηνά Λι-
νού, εάν κρίνει ότι μια τέτοια κίνηση θα
βοηθήσει να κατευναστεί η ένταση και να
επανεντάξει τον Παύλο Πολάκη στο κόμ-
μα. Ο Πολάκης, ο οποίος έχει διαχωρίσει
τη θέση του και προετοιμάζεται για μια
ανοιχτή σύγκρουση με την ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, απειλεί την ενότητα του κόμματος
και αυτό δημιουργεί πιέσεις στον Κασσε-
λάκη να λάβει δραστικά μέτρα.

Ετοιμάζει συνάντηση μαζί του
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Στέφανος

Κασσελάκης σχεδιάζει να συναντηθεί
σύντομα με τον αψύ Κρητικό, ο οποίος,
εκτός από την αμφισβήτηση της ηγεσίας,
φαίνεται να προετοιμάζεται για μια άμεση
σύγκρουση με τον νυν πρόεδρο του κόμ-
ματος. Αυτή η συνάντηση αναμένεται να
είναι κρίσιμη, καθώς ο Κασσελάκης πρέ-
πει να ισορροπήσει ανάμεσα στην ανάγκη
να διατηρήσει την υποστήριξη της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας και στον φόβο ότι
μια σύγκρουση με τον Πολάκη θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει σε διάσπαση του κόμ-
ματος. Προς αυτή την κατεύθυνση ο Κασ-
σελάκης έχει βάλει λυτούς και δεμένους
να τον φέρουν σε επαφή με τον Σφακιανό,
χωρίς όμως να φανεί ότι υποχωρεί στις
πιέσεις του Πολάκη. 

Το γεγονός ότι στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ πά-
νε το ένα το άλλο στα δικαστήρια χωρίς η
ηγεσία του κόμματος να παρεμβαίνει συ-
νιστά πρωτοφανές φαινόμενο στη σύγ-
χρονη πολιτική ιστορία του τόπου. Ακόμα
και αν τελικά ο Κασσελάκης θυσιάσει τη
Λινού για να τα βρει ξανά με τον Πολάκη,
η εικόνα του αδιανόητου μπάχαλου δεν
θα διορθωθεί. Οι εξελίξεις είναι τόσο
γρήγορες και αντιφατικές που οποιαδή-
ποτε προσπάθεια καταγραφής τους έχει
διάρκεια ζωής μόλις λίγων ωρών.

Ίντριγκες και πισώπλατα μαχαιρώματα

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Στέφανος Κασσελάκης σχεδιάζει 
να συναντηθεί σύντομα με τον αψύ Κρητικό, ο οποίος, εκτός από 

την αμφισβήτηση της ηγεσίας, φαίνεται να προετοιμάζεται για 
μια άμεση σύγκρουση με τον νυν πρόεδρο του κόμματος
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Ο Κασσελάκης
έτοιμος να ζητήσει
την επανεκλογή του
από τη βάση!

Ο
ι πιο καχύποπτοι στην Κουμουνδούρου και πέ-
ριξ αυτής… υποστηρίζουν ότι η αιφνιδιαστική
κίνηση Κασσελάκη να συγκαλέσει την ΚΟ του

ΣΥΡΙΖΑ έγινε για να κερδίσει λίγο ακόμη χρόνο… Και
αφού επιχειρήσει κατευνασμό μέσα στο κόμμα, προ-
κειμένου να μην υπάρξουν μεγαλύτερες εντάσεις ενό-
ψει του γάμου του, παράλληλα να ζυγίσει αν τυχόν
άνοιγμά του προς τον Παύλο Πολάκη -και όχι μόνο- θα
έβρισκε ανταπόκριση… τη στιγμή που πληθαίνουν τα
σενάρια για πρόταση μομφής στην ΚΕ (εναντίον του).

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες, ο Στέφα-
νος, αν δει ότι ο Παύλος Πολάκης δεν κάνει πίσω, αλλά
και γενικά δεν πέφτουν οι τόνοι, είναι έτοιμος να προ-
λάβει τις δυσάρεστες εξελίξεις, προκαλώντας την
(επαν)εκλογή του στην ηγεσία του κόμματος. 

Ως βασική του επιδίωξη, πέρα από τις εντυπώσεις
που θέλει να κερδίσει δείχνοντας ότι δεν φοβάται και
εμπιστεύεται τη λαϊκή βάση, οι κακές γλώσσες λένε ότι
θέλει να εξασφαλίσει τον έλεγχο των διαδικασιών ως
πολιτικός αρχηγός που ζητά επαναβεβαίωση, και όχι
ως καρατομημένος και διασυρμένος πρόεδρος… 

Ιδιαίτερη, δε, αξία δίδεται από τους αντιφρονούντες
στην ημερομηνία που θα επιλέξει να κάνει εσωκομμα-
τικές εκλογές, διότι αναπόφευκτα αυτές θα συγκριθούν
-ειδικά ως προς τη συμμετοχή του κόσμου- με αυτές
του ΠΑΣΟΚ.

Συνταξιοδοτούνται 
Δύο σημαντικά πολιτικά πρόσωπα «παίρνουν
σύνταξη» και αποχωρούν από τα καθηγητικά
τους καθήκοντα την ερχόμενη περίοδο. Ο λό-
γος για τον Βαγγέλη Βενιζέλο, που αποχωρεί
από τα διδακτικά καθήκοντα που είχε στο Αρι-
στοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και μά-
λιστα θα τιμηθεί την Πέμπτη σε ειδική εκδήλω-
ση για την ακαδημαϊκή προσφορά του. Ο δεύτε-
ρος είναι ο Γιάννης Στουρνάρας, ο οποίος ήταν
καθηγητής στο Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο
στο Τμήμα Οικονομικών και πλέον θα περάσει
και εκείνος σε παύση καθηκόντων. Και μιας
και είπα για Στουρνάρα, να σας πω ότι ο ίδιος
αποτελεί έναν θερμό υποστηρικτή της Άννας
Διαμαντοπούλου για την προεδρία του ΠΑΣΟΚ.

Στελεχώνει το γραφείο
της η Πόπη 
Μου λένε ότι όχι μόνο δεν σκέφτηκε ποτέ να
παραδώσει την έδρα αλλά έχει οργανώσει εδώ
και καιρό το πολιτικό της γραφείο η Πόπη Τσα-
πανίδου, η οποία έχει κλείσει τα αυτιά της στα
διάφορα εξαπτέρυγα των προεδρικών και μιλά
μόνο με τον Αλέξη
Τσίπρα. Και επειδή η
Πόπη είναι γάτα, μη
νομίζετε ότι θα ξεκι-
νήσει να κάνει
σκληρή αντιπολί-
τευση στον Κασσε-
λάκη. Θα είναι προ-
σεκτική και οι δηλώ-
σεις-ανακοινώσεις
της θα περνούν από
το ισχυρό φίλτρο του
γραφείου του Τσί-
πρα… Θα σφάζει με
το βαμβάκι… Άλλωστε, και η στελέχωση του
γραφείου της θα γίνει από πρόσωπα που πρό-
σκεινται στον πρώην πρωθυπουργό. Όσο για
αυτά που διαδίδουν κάποιοι ότι αν δεχτεί να
πάρει την έδρα ο ΣΥΡΙΖΑ θα τη διαγράψει, μου
φαίνονται πολύ κωμικά για να ισχύουν.

Πικραμμένος ο εκλεκτός 
Σας είχα γράψει πολύ πριν τις καλοκαιρινές διακο-
πές ότι ένα από τα θέματα της ατζέντας με το οποίο
θα ασχοληθεί ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης από τον
Σεπτέμβριο είναι το θέμα
της Συνταγματικής Ανα-
θεώρησης. Και ήδη εδώ
και καιρό σάς έχω ονο-
μάσει το πρόσωπο που
θα ορίσει ως επικεφα-
λής της διαδικασίας, το
οποίο είναι ο πρώην αν-
τιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης Παναγιώτης Πι-
κραμμένος. Μπορεί το
όνομά του να έπαιξε για
την Προεδρία της Δημοκρατίας, όμως, δεν έχουν
βάση αυτά τα σενάρια. Απεναντίας, και ο ίδιος θέ-
λει πολύ να δώσει τη βοήθειά του στην κυβέρνηση
στα θέματα της Συνταγματικής Αναθεώρησης για
τα οποία, μάλιστα, έχει κάνει και μια προεργασία. Η
σχέση Μητσοτάκη-Πικραμμένου είναι σχέση εμ-
πιστοσύνης και ο πρωθυπουργός θέλει να αξιοποι-
ήσει στο έπακρο αυτή την κορυφαία διαδικασία για
να κεφαλαιοποιήσει τα κέρδη της για εκείνον και
την παράταξη.

Ποιον θα επιλέξει ως
αντίπαλο ο Μητσοτάκης; 
Ο λόγος που η κυβέρνηση επιλέγει πλέον ως βα-
σικό της αντίπαλο το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και όχι τον
ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου Κασσελάκη είναι προφα-
νής. Το κόμμα της Κουμουνδούρου είναι πλέον
μόνο κατ’ επίφαση αξιωματική αντιπολίτευση. Για
αυτό και όπως μαθαίνω από πολύ αξιόπιστο συνο-
μιλητή μου, από το βήμα της ΔΕΘ, ο πρωθυπουρ-
γός Κ. Μητσοτάκης θα ρίξει τα βέλη του κυρίως
προς την πλευρά της Χαριλάου Τρικούπη. Και όχι
μόνο αυτό. Κατά την ομιλία του θα επιβεβαιώσει τη
διακηρυγμένη πρόθεση της κυβέρνησης να ξεκι-
νήσει από τις αρχές του νέου έτους τις διαδικα-
σίες για την αναθεώρηση του Συντάγματος. Στην
αιχμή των κυβερνητικών προτάσεων θα βρίσκε-
ται η αναθεώρηση του άρθρου 16, όχι μόνο γιατί
αποτελεί μία από τις κορυφαίες δεσμεύσεις της
ΝΔ, αλλά και γιατί προβλέπεται βασίμως ότι θα
φέρει νέο κύκλο εσωστρέφειας στο διχασμένο,
ως προς αυτό και όχι μόνο, ΠΑΣΟΚ! 

Και οι 50άρηδες στο «Σπίτι μου»
O Κυριάκος Μητσοτάκης θεωρεί -και όχι αδίκως- το πρό-

γραμμα «Σπίτι μου» ως μία από τις πιο πετυχημένες πρωτο-
βουλίες της κυβέρνησης, η οποία πέτυχε τον στόχο της στήρι-
ξης των νέων ζευγαριών. Για αυτό και σύμφωνα με απόλυτα
ασφαλείς πληροφορίες, κατά την επικείμενη ομιλία του στη
ΔΕΘ, θα ανακοινώσει το «Σπίτι μου 2», το οποίο θα έχει διευρυ-
μένα κριτήρια, προκειμένου οι δικαιούχοι να είναι περισσότε-
ροι. Κατά τις ίδιες πηγές, αναμένεται να διευρυνθούν το όριο
ηλικίας από τα 39 έτη που ήταν μέχρι σήμερα στα 50 έτη, τα ει-
σοδηματικά κριτήρια, τα οποία πιθανότατα υπό προϋποθέσεις
θα φτάσουν τις 20.000 ευρώ, ενώ η χρηματοδότηση θα διαμορ-
φώνεται έως το 90%. Και φυσικά, θα υπάρχει ειδική πρόνοια
μηδενικού επιτοκίου και πλήρους κάλυψης από το κράτος για
τους τρίτεκνους και πολύτεκνους.
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Για να ξέρετε, οι σημαντικές αλλαγές στο επίδομα ανεργίας είναι αποτέλε-
σμα των προτάσεων που υπέβαλε στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ο
διοικητής της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) Σπύρος Πρωτοψάλ-
της. Το μοντέλο που σχεδίασε ο διοικητής της ΔΥΠΑ βασίζεται στην αύξηση
της διάρκειας και στο ποσό του επιδόματος ανεργίας, καθώς αναμένεται να
αποσυνδεθεί από τον κατώτατο μισθό και θα υπολογίζεται πλέον βάσει του μι-
σθού του εργαζόμενου πριν την απόλυσή του. Εδώ και πολύ καιρό ο κ. Πρωτο-
ψάλτης είχε περιγράψει το λίφτινγκ που έρχεται στο επίδομα ανεργίας, με βα-
σικό στόχο να δοθούν κίνητρα για τη γρήγορη επανένταξη των ανέργων. Τo

..
. 
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Τα κίνητρα Πρωτοψάλτη 
για επανένταξη των ανέργων

Για τον Γιάννη μη με ρωτήσετε

αν θα τον «καθαρίσουν» από το

γνωστό εκδοτικό συγκρότημα.

Νομίζω, πρέπει ήδη να θεωρείται

παρελθόν. Το συγκρότημα έχει χαράξει

πλέον άλλη γραμμή. Έχει «κόψει» αριστε-

ρά και δεν χρειάζεται διπλωματούχους εκ

του Πανεπιστημίου της Γκρενόμπλ της

Γαλλίας. Θέλει «αριστερές/επαναστατικές

πένες» που να έχουν δουλέψει στην υπό-

γα της Κουμουνδούρου. 

«Β
αράτε με κι ας κλαίω». Ο πρόεδρος Στέφα-
νος που θέλει μια κάμερα να τον ακολουθεί
από την ώρα που ξυπνάει μέχρι την ώρα που

γυρίζει στο σπίτι του, τώρα ζητάει από τα ΜΜΕ να σεβα-
στούν, λέει, την ιδιωτικότητα του γάμου του που τελικά
δεν είναι γάμος αλλά γλέντι. Έτσι κι αλλιώς δεν θα υπάρ-
χει παπάς, διότι το εθνικό μας ζεύγος έχει παντρευτεί εις
το εξωτερικό. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης πάντως και ο Τάιλερ Μακμπέθ
ετοιμάζουν τις τελευταίες λεπτομέρειες για το γλέντι που
θα ξεκινήσει την προσεχή Παρασκευή (30/8), στον Βοτανι-
κό Κήπο στα Χανιά, ο οποίος αποτελεί ένα από τα αγαπη-
μένα μέρη του ζευγαριού. Τα σόγια του ζευγαριού θα μα-
ζευτούν από σήμερα, αλλά την Παρασκευή θα γίνει η κεν-
τρική γαμήλια γιορτή. 

Ο ιδρυτής του εξαιρετικού αυτού χώρου, Πέτρος Μαρι-
νάκης, μίλησε για τον πολυαναμενόμενο γάμο του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ, δίνοντας στη δημοσιότητα λεπτομέ-
ρειες τόσο για την εκδήλωση όσο και για το μενού. Όπως
είπε, ο χώρος θα κλείσει στις 17.00 για το κοινό, προκει-

μένου να πραγματοποιηθεί η ανταλλαγή των όρκων στο
υπαίθριο, πέτρινο αμφιθέατρο του κήπου, παρουσία 130
προσκεκλημένων. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει δεξίω-
ση ακριβώς πάνω από το αμφιθέατρο, όπου υπάρχει
εστιατόριο, με έμφαση στις κρητικές γεύσεις και τα τοπι-
κά εδέσματα. Το αρνί, η τοπική παλαιωμένη γραβιέρα, τα
μαραθοπιτάκια, τα εσπεριδοειδή, το αβοκάντο και το ξι-
νόχοντρο με μελιτζάνες είναι μερικές από τις γεύσεις
που θα πρωταγωνιστήσουν στα τραπέζια, ενώ δεν θα λεί-
πουν τα ξεροτήγανα με τσικουδιά. Ανάμεσα στα ποτά που
θα προσφερθούν συγκαταλέγονται η τοπική σαμπάνια, η
σπιτική λεμονάδα, αλλά και κοκτέιλ βασισμένο στο τζιν.
Σύμφωνα με πληροφορίες, θα ενεργοποιηθεί σύστημα
αντι-drone, ώστε να μην μπορεί να πετάξει και να κατα-
γράψει βίντεο από ψηλά οποιοδήποτε drone θα βρίσκε-
ται σε κοντινή εμβέλεια. Επιπλέον, θα αφαιρεθούν τα κι-
νητά τηλέφωνα από τους καλεσμένους αλλά και από τους
εργαζομένους των καταστημάτων εστίασης και διασκέδα-
σης, στα οποία θα πάνε ο κ. Κασσελάκης με τον σύζυγό του
και τους καλεσμένους τους.

Γάμος Κασσελάκη - Τάιλερ: 
Τι θα πιουν και τι θα φάνε οι καλεσμένοι

Ο παπάς του ΣΥΡΙΖΑ
«σφάζει» Κασσελάκη

Ο γνωστότερος ίσως παπάς του ΣΥΡΙΖΑ, ο παπα-
Ιωάννης Βάθης, ασκεί σκληρή κριτική από το Face-
book στον Στέφανο Κασσελάκη, τόσο για την ευρύ-
τερη πορεία του κόμματος όσο και για το θέμα του
χειρισμού του γλεντιού του γάμου του. Όπως αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά, «μας είπε ότι θα νικήσει τον Μη-
τσοτάκη και προσγείωσε τον ΣΥΡΙΖΑ πέμπτο κόμ-
μα», ενώ για το ζήτημα του γάμου Κασσελάκη επιση-
μαίνει: «Βγάζει ανακοίνωση ο ΣΥΡΙΖΑ για τον γάμο
τους λες και είναι το κόμμα οικογενειακή υπόθεση
και τα στελέχη μούγκα! Ένα πράγμα κατάφερε, να
σουργελοποιήσει το κόμμα και να καταστρέψει τον
χώρο!». Ο παπα-Γιάννης για όσους δεν ξέρουν είναι
κολλητός του Πολάκη… 

Η έλλειψη κυματοθραύστη
και η ψυχρή ατμόσφαιρα

Μια αναστάτωση μου μεταφέρουν ότι υπάρχει με-
ταξύ τουλάχιστον τεσσάρων υπουργών και κυβερνη-
τικών αξιωματούχων. Πολλές φωνές, «γαλλικά» και
ένταση, μεγάλη ένταση. Υπάρχουν τεράστιες διαφω-
νίες σε ζητήματα στρατηγικής και για να είμαι ειλι-
κρινής, δεν βλέπω να έχουμε καλή κατάληξη για
τους δύο από τους τέσσερις. Από την άλλη μεριά μα-
θαίνω ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν έχει σταματή-
σει να αναζητά έναν άνθρωπο που θα μπορέσει να
παίξει τον ρόλο του κυματοθραύστη εντός της κυ-
βέρνησης… Οι κυβερνητικοί βουλευτές που γίνονται
υποδοχείς της δυσαρέσκειας των ψηφοφόρων -κυ-
ρίως για το θέμα της ακρίβειας- δεν έχουν κάποιο
σύνδεσμο ούτε στην ΚΟ ούτε στο Μέγαρο Μαξίμου
για να μεταφέρουν όλο αυτό το κλίμα.



ΤΕΤΑΡΤΗ 28 AYΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL 10 ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Ήρθε με φόρα τελικά
Η

καρέκλα είναι γλυκό πράγμα. Όταν τη βρεις, δεν πρέπει να την αφήσεις… 

Η Πόπη ήρθε με φόρα και την άρπαξε την έδρα… 

Σιγά μην την άφηνε.
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E γραφα πριν από λίγες ημέρες ότι καιρός είναι να βγει μια δημοσκό-
πηση να γελάσουμε λίγο, αν και αυτό δεν συμφέρει ούτε την κυβέρ-
νηση ούτε την αξιωματική αντιπολίτευση. Δεν χρειαζόταν κληρονο-

μικό χάρισμα για να το προβλέψεις αυτό, αρκούσε να έχεις στοιχειώδη αντί-
ληψη της πραγματικότητας.  

Και να που βγήκε η δημοσκόπηση και δεν ξέρω αν γέλασε κανείς, είδα όλη
μέρα πάντως πολλούς να κλαίνε στα σόσιαλ. Του ΣΥΡΙΖΑ κυρίως κλαίνε, οι της
κυβέρνησης παθαίνουν γενικώς
αφωνία σε τέτοιες περιπτώσεις. 

Τι μας είπε 
η δημοσκόπηση; 

Βασικά μάς είπε ότι ακόμη και αν η
ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ συνασπί-
ζονταν, μετά βίας θα γινόταν κυβέρνη-
ση. Τα υπόλοιπα ήταν λίγο έως πολύ
αναμενόμενα: Το ΠΑΣΟΚ τσίμπησε
λίγο διότι δεν υπάρχει κανείς λόγος
να ΜΗΝ το ψηφίσει κανείς (ούτε και
να το ψηφίσει, προς ώρας, αλλά άλλη
κουβέντα αυτή), ο ΣΥΡΙΖΑ καταποντί-
ζεται και η κυβέρνηση έπεσε σχεδόν
στο μισό της ποσοστό μέσα σε έναν
χρόνο και κάτι ψιλά. 

Θα πείτε ότι οι δημοσκοπήσεις είναι
απλώς ενδεικτικές, είναι νωρίς στην
τετραετία, πολλοί οι αναποφάσιστοι
και κάπου θα πάνε, κ.λπ. Σας ακούω
με προσοχή. Δεν σας δίνω πολλή ση-
μασία όμως. 

Η απογοήτευση του κόσμου από το
πολιτικό σύστημα είναι κολοσσιαία.
Είναι τόσο κολοσσιαία που αναρωτιέ-
ται κανείς πώς είναι δυνατόν να μην
ταρακουνάει τα κόμματα. Βέβαια και
είναι δυνατόν. Διότι τα κόμματα είναι πολύ απασχολημένα καθένα με την
ατζέντα του και δεν δίνουν σημασία σε λεπτομέρειες, όπως το πόσο θυ-
μωμένοι είναι μαζί τους οι ψηφοφόροι, οι «πελάτες» τους δηλαδή.

Καλώς εχόντων των πραγμάτων, οι επόμενες γενικές εκλογές θα διε-
ξαχθούν το 2027. Μέχρι τότε, εκτός απροόπτου, ελάχιστα πράγματα μπο-
ρούν να αλλάξουν σε πολιτικό επίπεδο. Η κυβέρνηση είναι με δεμένα τα
χέρια και η αλυσίδα που τα κρατάει δεμένα δεν σπάει εύκολα: λέγεται
«δεν υπάρχουν χρήματα». 

Κι όσο δεν υπάρχουν χρήματα, ο Έλληνας θα φτωχοποιείται όλο και περισ-
σότερο, ο λογαριασμός του ρεύματος θα πάει πάνω κι από τον βασικό μισθό, θα
μετράμε κουκιά για να δούμε αν είμαστε λίγο πάνω ή λίγο κάτω από τη Βουλγα-
ρία (ότι, δηλαδή, είναι τεράστια επιτυχία αν είμαστε λίγο πιο πάνω!), ο κόσμος
θα εξοργίζεται, τα «pass» δεν θα φτάνουν ούτε για καραμέλες και όσο θα ξε-
πουλάμε πανικόβλητοι ό,τι μας βρίσκεται για να βρούμε κάνα ψιλό τόσο ο μέ-
σος κάτοικος της χώρας θα περιθωριοποιείται περισσότερο. Δεν διαβάζω τους

χρησμούς, αυτονόητα είναι όλα αυτά. Είναι, βασικά, αυτά που μας συμβαίνουν
ήδη. Εάν δεν μας συνέβαιναν, η ΝΔ θα έπαιρνε 52% στη δημοσκόπηση και θα
λέγαμε για τον καιρό τώρα. 

Σ’ αυτό το σημείο να (ξανα)πω ότι αυτά τα «έχασε το δεξιό της ακροατήριο η
Νέα Δημοκρατία επειδή θα παντρεύονται οι γκέι» εγώ δεν τα ακούω ούτε σαν
μακρινό θόρυβο. Η Νέα Δημοκρατία έχασε το φτωχοποιημένο της ακροατή-
ριο. Άμα έχεις γεμάτες τις τσέπες και αξιοπρεπή καθημερινότητα, ας παν-

τρεύονται κι οι πιγκουίνοι, δεν σε
νοιάζει. Ναι, εντάξει, πάντα θα υπάρ-
χουν αυτοί που τσιμπάνε σε τέτοια,
αλλά είναι λίγοι. Είναι αυτό το 1%-2%
που πήγε στη Λατινοπούλου. 

Ποιο είναι το διακύβευμα 
στην εξ αριστερών 
αντιπολίτευση;

Για την αντιπολίτευση τώρα, την εξ
αριστερών, αυτή που μας ενδιαφέρει
δηλαδή, δεν υπάρχουν πολλά να
πούμε, πλην ενός: Πιθανότατα, έτσι
όπως πάει το πράγμα, η Νέα Δημο-
κρατία που θα ξαναβγεί πρώτη, αλλά
χωρίς πλειοψηφία, θα χρειαστεί κά-
ποιον για να φτιάξουν μαζί κυβέρνη-
ση. Μη στραβομουτσουνιάζετε, δεν
είναι απαραίτητα κακό αυτό. Τόσες
και τόσες χώρες έχουν κυβερνήσεις
συνασπισμού και πάνε περίφημα.
Μέχρι και οι Γάλλοι θα αναγκαστούν
να το κάνουν, που το σύστημά τους
είναι κάτι σαν προεδρική μονοκρα-
τορία. 

Γι’ αυτό, θα έχει πολύ μεγάλη ση-
μασία τι θα συμβεί στην περίφημη
«Κεντροαριστερά» το επόμενο διά-

στημα. Επειδή είναι λίαν απίθανο να συνασπιστούν όλοι αυτοί και να
δημιουργήσουν μια παράταξη με προοπτικές κυβερνησιμότητας, το
διακύβευμα είναι ποιος θα είναι αρκετά σοβαρός και ισχυρός ώστε να
αποτελέσει έναν δυνάμει κυβερνητικό εταίρο. 

Ο Κασσελάκης δύσκολα θα αντέξει έως τότε (ζήτημα αν αντέξει και
μέχρι το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ), τα κόμματα του 2% και του 3% δεν τα βλέ-
πει κανείς, ενώ στο ΠΑΣΟΚ όλα θα παιχτούν στις εσωκομματικές εκλο-
γές και αν ο νέος του αρχηγός θα το ξεκολλήσει από το 13%-14%. 

Νέο κόμμα, ακούω. Μπορεί. Αλλά με τόσο κατακερματισμένο και απαξιωμέ-
νο πολιτικό προσωπικό, δύσκολα θα στελεχωθεί με αξιώσεις. Ο Τσίπρας, να
θυμίσω, δεν τον πήγε μόνος του τον ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία, είχε σχεδόν όλη την
ελληνική Αριστερά δίπλα του (πλην ΚΚΕ) και μετά και το μισό ΠΑΣΟΚ. Αυτό,
ναι, ξέρει να το κάνει καλά. 

Μόνο που η ιστορία, όπως είχε πει πολύ εύστοχα και ο Μαρξ, επαναλαμβά-
νεται την πρώτη φορά ως τραγωδία και τη δεύτερη ως φάρσα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τι έχουν οι έρμοι 
(οι ψηφοφόροι) 

και ψοφάνε;



Ο
ι συνέπειες της κλιματικής κρίσης
αποτυπώνονται με έντονο τρόπο στον
κύκλο του νερού, σύμφωνα με το

υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και
ως αποτέλεσμα τα τελευταία δύο χρόνια η
μείωση των βροχών και των χιονοπτώσεων
έχουν προκαλέσει μείωση στα υδατικά απο-
θέματα των ταμιευτήρων που τροφοδοτούν
την Αττική. Με σχετική ανακοίνωση το ΥΠΕΝ
παρουσίασε τον οδικό χάρτη για την αντιμε-
τώπιση της λειψυδρίας που περιλαμβάνει 6 +
1 λύσεις. Στις λύσεις αυτές περιλαμβάνονται:
• Η μείωση των απωλειών στα δίκτυα ύδρευ-
σης
• Η μερική εκτροπή νερού από ποταμούς που
καταλήγουν στη λίμνη των Κρεμαστών
• Η ένταξη νέων ταμιευτήρων
• Η χρήση ανακυκλωμένου νερού για άρδευ-
ση και βιομηχανικές χρήσεις
• Ο εμπλουτισμός του υπόγειου υδροφορέα
με ανακυκλωμένο νερό
• Η βέλτιστη διαχείριση ομβρίων υδάτων και
η αφαλάτωση με χρήση πράσινων, ενεργει-
ακών πόρων.

Υπάρχει, όμως, σύμφωνα με την ανακοί-
νωση του υπουργείου και μία 7η λύση. Συγ-
κεκριμένα αναφέρεται πως εφόσον απαιτη-
θεί από τις συνθήκες, σε μεταγενέστερο χρό-
νο, θα εφαρμοστούν δράσεις εξοικονόμησης.

Σκυλακάκης: «Διασφάλιση
του αγαθού» 

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θόδωρος Σκυλακάκης δήλωσε: «Το κλειδί
για τον σχεδιασμό της μελλοντικής ύδρευσης
της Αττικής και της απόλυτης διασφάλισης
του αγαθού του πόσιμου νερού είναι η πρό-
βλεψη για τις βροχοπτώσεις στα επόμενα έτη
και δεκαετίες.  Για τον σκοπό αυτόν το υπουρ-
γείο μελετά ήδη με νέα πολύ υψηλής ακρί-
βειας κλιματικά μοντέλα το φαινόμενο και θα
έχει τα αποτελέσματα των σχετικών μελετών
μέχρι το τέλος του έτους».

Όπως τόνισε ο υπουργός, «στη βάση αυτών
θα σχεδιαστεί το κατάλληλο μείγμα μεσο-
πρόθεσμων έργων που μπορεί να περιλάβει
την αξιοποίηση υφιστάμενων υδάτινων πό-
ρων της Κεντρικής Ελλάδος (λίμνη Κρεμα-
στών), αφαλατώσεων και αξιοποίησης για νε-
ρό άρδευσης και βιομηχανικό νερό των ομ-
βρίων υδάτων και του νερού που προέρχεται
από επεξεργασία λυμάτων. 

Σε κάθε περίπτωση, η Αττική ακόμα κι αν
προκύψουν τα πλέον ακραία (ρεαλιστικά)
σενάρια, με τον συνδυασμό άμεσων και με-
σοπρόθεσμων έργων θα αντιμετωπίσει το
πρόβλημα της μείωσης των βροχοπτώσε-
ων με τη βοήθεια -αν παραστεί ανάγκη- και
της φθηνής ενέργειας, μέσω ανανεώσιμων
πηγών, που διασφαλίζει η ταχύτατη, πράσι-
νη, ενεργειακή μετάβαση την οποία υλο-
ποιούμε».

Τι δείχνουν οι αριθμοί 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, ο

ταμιευτήρας του Ευήνου, μαζί με τον Μόρνο,
τον Μαραθώνα και την Υλίκη αποτελούν τους
τέσσερις ταμιευτήρες νερού που τροφοδο-
τούν την Αττική με περισσότερα από 400
εκατ. κυβικά μέτρα νερού τον χρόνο. Το
υδροδοτικό σύστημα είναι σχεδιασμένο ώστε
τα αποθέματα των ταμιευτήρων να μη μει-
ώνονται. Τα τελευταία δύο έτη όμως, λόγω
της ανομβρίας, τα αποθέματα μειώθηκαν από
1.158.127 εκατ. κυβικά μέτρα στις 26/8/2022
σε 703.339 εκατ. κυβικά μέτρα στις
26/08/2024, δηλαδή κατά μέσο όρο περίπου
225 εκατ. κυβικά μέτρα το έτος.

Γεωτρήσεις 
Λόγω των παραπάνω, η ΕΥΔΑΠ, σύμφωνα με

τον προγραμματισμό της, έχει ήδη ενεργοποι-
ήσει συμπληρωματικές πηγές υδροδότησης
με την επαναλειτουργία 17 γεωτρήσεων, κατά
κύριο λόγο στην περιοχή Μαυροσουβάλα, και
θα ενεργοποιήσει γεωτρήσεις και στο μέσο
του Βοιωτικού Κηφισού, ενώ αντλείται πλέον
νερό και από την Υλίκη, που μέχρι τώρα ήταν
εφεδρικός ταμιευτήρας. Αυτές οι ενέργειες θα
συνεισφέρουν περίπου 75 εκατ. κυβικά μέτρα
το έτος.Άρα αν συνεχιστεί η ανομβρία των πε-
ρασμένων ετών, θα έχουμε έλλειμμα 150 εκατ.

κυβικά μέτρα το έτος και ένα απόθεμα που
μπορεί να διαρκέσει περίπου 4 έτη.

Στενή συνεργασία ΥΠΕΝ - ΕΥΔΑΠ 
Για το λόγο αυτόν το υπουργείο Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας, σε στενή συνεργασία
με την ΕΥΔΑΠ, έχει εδώ και καιρό καταρτίσει
και υλοποιεί έναν οδικό χάρτη και θα επιλέ-
ξει τις καλύτερες λύσεις που είναι ρεαλιστικό
να υλοποιηθούν εντός της τετραετίας για τη
διασφάλιση των αποθεμάτων νερού.Η ΕΥ-
ΔΑΠ συνεχίζει αδιάκοπα να τροφοδοτεί την
Αττική με ένα από τα πιο ποιοτικά νερά της
Ευρώπης, ενώ εφαρμόζει ένα 10ετές επεν-
δυτικό πρόγραμμα 2023-32, ύψους 2,1 δισ.
ευρώ, για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας
των υδάτινων πόρων.

Προτεραιότητα της πολιτείας 
Η αντιμετώπιση της λειψυδρίας και η απο-

τροπή των επιπτώσεών της είναι μια από τις
προτεραιότητες της πολιτείας και σε πλήρη συ-
νεργασία με όλες τις εταιρείες ύδρευσης της
χώρας θα ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα για
την αντιμετώπιση του φαινομένου. Συνιστάται η
συμμετοχή όλων στην κοινή προσπάθεια με λε-
λογισμένη χρήση των υδάτινων αποθεμάτων.
Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα
συνεχίσει να συμβάλλει στην εφαρμογή εναλ-
λακτικών λύσεων για την απρόσκοπτη πρόσβα-
ση όλων σε νερό εξαιρετικής ποιότητας, με
γνώμονα το χαμηλότερο δυνατό οικονομικό και
περιβαλλοντικό κόστος.

ΗΗ  αντιμετώπισή της και η αποτροπή των επιπτώσεών της 
είναι μια από τις προτεραιότητες της πολιτείας 

ΥΠΕΝ: Οι 6+1 λύσεις 
για το πρόβλημα της λειψυδρίας 

ΥΠΕΝ: Οι 6+1 λύσεις 
για το πρόβλημα της λειψυδρίας 
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Είναι το μεγάλο στοίχημα που θέλουν να

κερδίσουν. Ο πόλεμος του Μιχάλη Χρυσο-

χοΐδη με το οργανωμένο έγκλημα έχει ήδη

ξεκινήσει και όλες οι υπηρεσίες έχουν αρχίσει να

στέλνουν στοιχεία στους εισαγγελείς, προκειμένου

να προχωρήσουν σε εξιχνιάσεις σημαντικών υπο-

θέσεων και συμβολαίων θανάτου. 

Στο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη οι προ-

ετοιμασίες για τη στελέχωση του

ελληνικού FBI είναι πυρετώδεις.

Σε όλα τα επίπεδα και σε κάθε

μορφή εγκληματικότητας οι

αξιωματικοί της νέας μάχιμης

μονάδας θα έχουν όλα τα όπλα

που απαιτούνται για ολοκληρω-

τικό πόλεμο με τη διαφθορά και

κάθε παράνομη δραστηριότητα. 

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης επεσήμανε πρόσφατα

πως «το θέμα της ασφάλειας είναι πάρα πολύ ση-

μαντικό γιατί έχει να κάνει με την ψυχή των αν-

θρώπων, με το συναίσθημά τους και αυτό καθορί-

ζει συνολικά τη συμπεριφορά του». Έκανε λόγο

μάλιστα για αύξηση των προσαγωγών κατά 692%,

«δηλαδή πέρσι είχαμε 1.170 προσαγωγές από τις

Ομάδες Πρόληψης και Καταστολής Εγκληματικό-

τητας. Φέτος έχουμε 9.274. Από 1.170 σε 9.274 και

οι συλλήψεις έχουν αυξηθεί 340%», κατέληξε σχε-

τικά.

Το ελληνικό FBI έχει ιδιαιτερότητες που θα εκ-

πλήξουν ευχάριστα τους πολίτες. Στη διάθεση των

υπηρεσιών που θα συνδράμουν ο τεχνολογικός εξο-

πλισμός θα είναι ό,τι καλύτερο κυκλοφορεί παγκο-

σμίως. «Το ελληνικό FBI θα εξοπλιστεί με τα πιο

σύγχρονα μέσα για την πάταξη της εγκληματικότη-

τας και θα αποτελέσει την αιχμή του δόρατος στο

Νόμος και Τάξη», λέει αξιωματικός που γνωρίζει

καλά τις εξελίξεις που αφορούν τη δημιουργία αυ-

τής της ειδικής μονάδας. 

Όλα τα μέσα που θα διαθέτει θα είναι σημείο ανα-

φοράς και θα εξυπηρετήσουν στον υπέρτατο βαθμό

τις ανάγκες της ΕΛΑΣ. 

Το χρονοδιάγραμμα άλλαξε…
Οι εξελίξεις που έρχονται σε υποθέσεις που αφο-

ρούν τη βαριά εγκληματικότητα επισπεύδουν τις

διαδικασίες για τη στελέχωση του ελληνικού FBI.

Μέσα στον Οκτώβριο η νέα υπηρεσία αναμένεται να

είναι έτοιμη για δράση.

Υποθέσεις που πρέπει να κλείσουν άμεσα και

αφορούν ανοιχτές υποθέσεις συμβολαίων θανάτου

και την καταπολέμηση των «εισερχομένων» μαφιό-

ζων που έχουν «εισέλθει» με βιαιότητα στους κόλ-

πους της ελληνικής μαφίας και ειδικότερα στο λα-

θρεμπόριο τσιγάρων, καυσίμων και ναρκωτικών. 

Οι αξιωματικοί που θα αναλάβουν επιτελικές θέ-

σεις στα τμήματα του FBI έχουν ήδη θέσει τις προτε-

ραιότητες και τις επιχειρήσεις που θα «τελειώσουν»

μεγάλες κλίκες και επικίνδυνες εγκληματικές ομά-

δες. Τα συμβόλαια θανάτου τα τελευταία χρόνια

αποτέλεσαν σημείο αναφοράς για την ΕΛΑΣ και οι

έρευνες από διαφορετικές υπηρεσίες έχουν βγάλει

αποτελέσματα που θα φανούν τους επόμενους μή-

νες. Υποθέσεις που απασχόλησαν και υποθέσεις

που μοιάζουν ξεχασμένες βγαίνουν μπροστά. 

Η Greek Mafia που τα τελευταία χρόνια είχε

απλώσει τα δίχτυα της σε ξένα χωράφια μοιάζει να

έχει εξουδετερωθεί από τους «Ρώσους» που εκτέ-

λεσαν μεγάλα κεφάλια και η διαδοχή κατάσταση εί-

ναι μπερδεμένη. Στο παιχνίδι της κυριαρχίας για την

«ηγεσία» πλέον δεν υπάρχουν οι παίκτες που έπαι-

ζαν μόνο με το λαθρεμπόριο καυσίμων και τσιγά-

ρων. Όλες οι «δουλειές» που παράγουν πολύ χρήμα

είναι πλέον καλυμμένες από νόμιμες εταιρείες με

«μπροστινούς» και «αχυρανθρώπους» που έχουν

μπει στο στόχαστρο των ελληνικών Αρχών. 

Οι νέοι τόποι δραστηριότητας
Οι «νέες δουλειές» που κυριαρχούν πίσω από

τα μέλη της Greek Mafia αφορούν real estate,

πωλήσεις υπερπολυτελών αυτοκινήτων και επι-

χειρήσεις εισαγωγών-εξαγωγών. Σύμφωνα με

ειδική έκθεση της ΕΥΠ, οι ελληνικές Αρχές έχουν

καταφέρει να εντοπίσουν τον νέο χάρτη δραστη-

ριοτήτων εγκληματικών ομάδων που έχουν δημι-

ουργήσει εταιρείες-βιτρίνες για να καλύψουν τα

ίχνη και τις παράνομες δραστηριότητές τους.

Ακόμα και στα κοσμοπολίτικα νησιά οι «μαφιό-

ζοι» έχουν εγκαταλείψει μεγάλο μέρος των δρα-

στηριοτήτων τους και έχουν κάνει νέα ανοίγματα

σε επιχειρήσεις εστίασης αλλού, όπως σε Πάρο,

Νάξο, Μήλο και Πάτμο. Η Μύκονος και η Σαντορί-

νη «βρόμισαν» και πλέον δεν αποφέρουν το κέρ-

δος άλλων εποχών, λέει στην «Political» αστυνο-

μική πηγή. Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες

που πρώτη η «Political» είχε αποκαλύψει, στο ελ-

ληνικό FBI εντάσσονται τέσσερις νευραλγικές

υποδιευθύνσεις: Δίωξη Ναρκωτικών, Εγκλημά-

των κατά Ζωής και Ιδιοκτησίας (Ανθρωποκτο-

νιών, Διαρρηκτών, Εκβιαστών), Αντιμετώπισης

Οργανωμένου Εγκλήματος και Αντιμετώπισης

Αθλητικής Βίας. Το πιο σημαντικό όμως κομμάτι

θα είναι η συνεργασία με υπηρεσίες, όπως είναι

η ΑΑΔΕ, η Εθνική Αρχή Διαφάνειας, το ΣΔΟΕ και

η Αρχή Καταπολέμησης Εσόδων από Εγκληματι-

κές Δραστηριότητες που το τελευταίο καιρό

έχουν σημειώσει σημαντικές επιτυχίες. Άλλωστε

το πολύ παράνομο χρήμα που κυκλοφορεί πλέον

από εγκληματικές δραστηριότητες είναι «κρυμ-

μένο» σε νόμιμες επιχειρήσεις. Ήδη, κλιμάκια

των υπηρεσιών έχουν λοκάρει κάποιες «επιχει-

ρήσεις» και περιμένουν λαβράκια. 

Οι διαφορές που «λύθηκαν»
με σφαίρες… 

«Τα συμβόλαια θανάτου έχουν προτεραιότητα»,

λέει αξιωματικός της ΕΛΑΣ, καθώς μέχρι την έναρξη

του ελληνικού FBI στα μέσα Οκτωβρίου όπου θα ξε-

κινήσουν σημαντικές επιχειρήσεις, θα έχουν αξιο-

ποιηθεί σημαντικά στοιχεία που χώλαιναν σε ανοι-

χτές δικογραφίες και πλέον πρέπει να κλείσουν. Και

αυτό θα γίνει με θόρυβο. 

Οι κόντρες και τα «μαγειρέματα» ποινικών που

προκάλεσαν εκτελέσεις ανθρώπων με ακριβοπλη-

ρωμένα συμβόλαια θανάτου θα εξιχνιαστούν πολύ

σύντομα, καθώς υπάρχουν πλέον συγκεκριμένα

στοιχεία που γνώριζαν αξιωματικοί και ήρθε ο χρό-

νος να οδηγηθούν στη Δικαιοσύνη. Σε ειδικές εκθέ-

σεις που υπάρχουν στα χέρια της ηγεσίας του

υπουργείου περιλαμβάνονται συνταρακτικά στοι-

χεία, ώστε να προχωρήσει η ΕΛΑΣ στην εξιχνίαση

στυγερών εγκλημάτων. Οι έρευνες των υπηρεσιών

οδηγούν σε συγκεκριμένους ποινικούς -κάποιοι

από αυτούς είναι έγκλειστοι σε φυλακές- και σε πο-

λύ σύντομο χρονικό διάστημα θα οδηγηθούν στη Δι-

καιοσύνη. Οι εξιχνιάσεις που βρίσκονται στα σκαριά

-σύμφωνα με πληροφορίες- αφορούν μεγάλα συμ-

βόλαια θανάτου. Πρωταρχικός σκοπός του Μιχάλη

Χρυσοχοΐδη είναι να τονωθεί εκ νέου το αίσθημα

ασφάλειας στους πολίτες. 

Αν και επίσημα το ελληνικό FBI θα ξεκινήσει από

τα μέσα Οκτωβρίου, κάποιες εξελίξεις σε μεγάλη

υπόθεση που αφορά μπράβους, εγκληματικές ορ-

γανώσεις και ένα συμβόλαιο θανάτου θα υπάρξουν

νωρίτερα. 

Έρχεται μέσα στο φθινόπωρο για να βάλει σε στενό κλοιό 
την Greek Mafia και να χτυπήσει το οργανωμένο έγκλημα

Πότε ο Χρυσοχοΐδης ρίχνει
στη δράση το ελληνικό FBI

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Η
ενίσχυση της αποτρεπτικής
ισχύος των Ελληνικών Ενόπλων
Δυνάμεων έχει ξεκινήσει δυναμι-

κά και, όπως φαίνεται, μάλλον θα συνεχι-
στεί, καθώς σύμφωνα με πληροφορίες
έχει έρθει η ώρα των υποβρυχίων του Πο-
λεμικού Ναυτικού

Εξάλλου ο πρωθυπουργός Κυριακός
Μητσοτάκης έχει τονίσει πως «η χώρα
έχει επενδύσει συστηματικά στην ενίσχυ-
ση των Ενόπλων Δυνάμεων έπειτα από μία
δεκαετή κρίση. Είμαστε μία από τις χώρες
που δαπανά το μεγαλύτερο ποσοστό του
ΑΕΠ για την ενίσχυση των Ενόπλων Δυνά-
μεων».

Να σημειωθεί πως ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έχει επισημάνει «πως αξίζει απλά
να δει κανείς τα Rafale να πετάνε στους
ελληνικούς ουρανούς, τα ελικόπτερα Ro-
meo τα οποία ήδη επιχειρούν, τη γρήγορη
αναβάθμιση των F-16, τις φρεγάτες Be-
lh@rra, οι οποίες θα ενταχθούν στο Πολε-
μικό Ναυτικό εντός του 2025 και το 2026,
για να διαπιστώσει κανείς αν σήμερα η
χώρα είναι πραγματικά πιο ισχυρή και πιο
ασφαλής από ό,τι ήταν όταν οι Έλληνες
πολίτες μάς εμπιστεύτηκαν για πρώτη φο-
ρά, το 2019, τη διακυβέρνηση του τόπου».

Φυσικά τα κυβερνητικά στελέχη που
γνωρίζουν τις οικονομικές δυνατότητες
υποστηρίζουν ότι οι δαπάνες που αφο-
ρούν την Εθνική Άμυνα θα αφορούν αρχι-
κά την αποπληρωμή τρεχόντων εξοπλιστι-
κών προγραμμάτων και τίποτα περισσότε-
ρο, ωστόσο υπάρχει και το σοβαρό ενδε-
χόμενο να υπάρξουν και εξελίξεις 

Ανώτατες στρατιωτικές πηγές σύμφωνα
με το hellas journal ερωτώμενες για το αν
η Ελλάδα σταδιακά χάνει από την Τουρκία
το πλεονέκτημα των υποβρυχίων τύπου
214, επισήμαναν τόσο ότι υπάρχει συσσω-
ρευμένη επιχειρησιακή τεχνογνωσία στη
διοίκηση υποβρυχίων όσο κι ότι η Αθήνα
έχει ήδη ζητήσει προσφορές από κατα-
σκευάστριες εταιρείες.

Αν η υπόθεση ενίσχυσης του υποβρύ-
χιου στόλου μετατραπεί σ’ ένα πολυετές
θρίλερ, σύμφωνα με το άρθρο, παρόμοιο
με αυτό των φρεγατών και των κορβετών,
κανείς δεν μπορεί να το απαντήσει στην
παρούσα στιγμή, διότι τα πάντα βρίσκον-
ται στο λεγόμενο αρχικό, διερευνητικό
στάδιο, όπου οι προσφορές όταν φτάσουν
στη διεύθυνση εξοπλισμών του ναυτικού
επιτελείου θ’ αξιολογηθούν η κάθε μία
ξεχωριστά.

Τορπίλες-φαντάσματα 
Όπως υποστηρίζει το σχετικό άρθρο,

επειδή ο στόλος μας διαθέτει γερμανικής
κατασκευής υποβρύχια στη συγκεκριμέ-
νη συγκυρία, αυτό δεν συνιστά δεσμευτι-
κό παράγοντα και πως το Πολεμικό Ναυτι-

κό θα προχωρήσει στην ενίσχυσή του με
τον ίδιο τύπο και τα υποβρύχια κλάσης
«Παπανικολής» θα περάσουν στον εκσυγ-
χρονισμό μέσης ζωής, όπως λέγεται, το
ταχύτερο δυνατόν. 

Επίσης, όπως αναφέρει το hellasjour-
nal, σε ό,τι έχει να κάνει με τον στόλο των
υποβρυχίων, κομβικής σημασίας θεωρεί-
ται το γεγονός ότι με το νέο έτος θα ξεκι-
νήσουν και οι παραλαβές των σύγχρονων
τορπιλών, καθώς αυτές θα φέρουν άλλες
δυνατότητες στα τέσσερα «φαντάσματα».
Στο ναυτικό παραδέχονται ότι έχουν
υπάρξει σημαντικές καθυστερήσεις, οι
οποίες ωστόσο θεωρούνται εν μέρει και
δικαιολογημένες, αν σκεφτεί κανείς ότι
όταν επετεύχθη συμφωνία ξέσπασε το
ουκρανικό μέτωπο και τα πάντα πάγωσαν,
ενώ οι τιμές των υλικών εκτοξεύτηκαν
στα ύψη.

Εκσυγχρονισμός φρεγατών 
Η ηγεσία του Πολεμικού Ναυτικού έχει

ξεκαθαρίσει ότι οι τέσσερις μονάδες
(«Ύδρα», «Ψαρά», «Σαλαμίς», «Σπέτσαι»)

είναι απαραίτητο να αναβαθμιστούν, ώστε
να μπορούν να ανταποκριθούν στις σημε-
ρινές αυξημένες γεωπολιτικές προκλή-
σεις και να λάβουν τονωτική «ένεση» 15-
20 ετών.

Η κυβέρνηση αντεπεξήλθε στο αίτημα
του ΓΕΝ, δίνοντας εντολή από τον περα-
σμένο Νοέμβριο στη ΓΔΑΕΕ (Γενική Διεύ-
θυνση Αμυντικών Εξοπλισμών και Επεν-
δύσεων) να επιταχυνθούν όλες οι απαραί-
τητες διαδικασίες και να ξεπεραστούν τα
όποια προβλήματα για την τελική υπογρα-
φή της σύμβασης αναβάθμισης των τεσ-
σάρων φρεγατών ΜΕΚΟ.  Μια σειρά από
ζητήματα ωστόσο, κυρίως οικονομικά, μια
και η γερμανοολλανδική κοινοπραξία
εκτόξευσε το κόστος από τα 605 εκατ. ευ-
ρώ, που είχε δώσει αρχική προσφορά, στο
σχεδόν 1 δισ. ευρώ, καθυστέρησαν τη δια-
δικασία, με αποτέλεσμα μέχρι σήμερα να
μην έχει μπει καμία ΜΕΚΟ στη δεξαμενή
εκσυγχρονισμού. 

H εισήγηση του ΠΝ
Όπως έχουμε αναφέρει στην «P», στο

Ναυτικό Επιτελείο επισημαίνουν πως το
ζήτημα έχει φύγει από τη δική τους αρμο-
διότητα. Η εισήγηση για τις παρεμβάσεις
έχει ολοκληρωθεί και είναι πλέον στα χέ-
ρια της ΓΔΑΕΕ, η οποία καλείται να λύσει
τον «γόρδιο δεσμό» με την κοινοπραξία
TKMS-THALES και να προχωρήσει στη
σύναψη των συμβάσεων. 

Όπως επισημαίνεται, το Πολεμικό Ναυ-
τικό έχει ζητήσει παρεμβάσεις σε όλα τα
συστήματα των τεσσάρων ΜΕΚΟ. Αισθη-
τήρες, ραντάρ, συστήματα μάχης, οπλισμό
και μηχανολογικά. 

Οι TKMS-THALES φέρονται να έχουν
αποστείλει τον φάκελο με τις τελικές
προτάσεις σχετικά με τον εκσυγχρονισμό
των τεσσάρων φρεγατών, ο οποίος περι-
λαμβάνει αναλυτική λίστα με κοστολογη-
μένα όλα τα συστήματα τόσο στον μηχα-
νολογικό όσο και στον ηλεκτρονικό εξο-
πλισμό αλλά και στον οπλισμό, τον οποίο
έχει ζητήσει το Πολεμικό Ναυτικό να
αναβαθμιστεί.

Μάλιστα, δίπλα από κάθε σύστημα η
κοινοπραξία έγραψε και το κόστος, ενώ
στο τέλος αναγράφηκε και ο συνολικός
προϋπολογισμός του προγράμματος ανα-
βάθμισης. Ο… δεκαψήφιος αριθμός προ-
κάλεσε μάλλον μούδιασμα στη λεωφόρο
Μεσογείων, που προφανώς επιχειρεί να
συμπιέσει το κόστος. 

Σε διερευνητικό στάδιο βρίσκονται οι κινήσεις του ΠΝ και 
οι προσφορές οταν φτάσουν στη διεύθυνση εξοπλισμών 

του ναυτικού επιτελείου, θα  αξιολογηθούν η κάθε μία ξεχωριστά

Έρχεται η ώρα των υποβρυχίων 
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Η
Αθήνα έχει στραμμένη την προσο-
χή της στη συνάντηση που θα έχει
ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Τα-

γίπ Ερντογάν με τον Αιγύπτιο ομόλογό του
Αμπντέλ Φατάχ Ελ Σίσι στην Άγκυρα, στις
4 Σεπτεμβρίου, ως επίσημος προσκεκλη-
μένος.

Σύμφωνα με πληροφορίες αραβικών μέ-
σων, κατά τη διάρκεια της συνάντησης θα
συμμετέχουν 10 υπουργοί από κάθε πλευ-
ρά, για να συζητηθούν όλα τα κοινά θέματα
μεταξύ των δύο χωρών, συμπεριλαμβανο-
μένων των διμερών σχέσεων, κυρίως των
οικονομικών και στρατιωτικών σχέσεων
και της υπογραφής συμβάσεων για κοινή
στρατιωτική εκβιομηχάνιση. 

Οικονομική συνεργασία 
Οι υπογραφές περιλαμβάνουν το τουρκι-

κό drone «Bayraktar», το οποίο η Αίγυπτος
αναζητούσε εδώ και καιρό να αποκτήσει,
δεδομένης της μεγάλης στρατηγικής ση-
μασίας του στην αντιμετώπιση ένο-
πλων ομάδων, υπό την προϋπόθεση
ότι κατασκευάζεται στην Αίγυπτο,
εκτός από άλλες στρατιωτικές βιο-
μηχανίες που αντιπροσωπεύονται
από πυρομαχικά και πυραύλους.
Στον φάκελο της οικονομικής συνερ-
γασίας των δύο χωρών ο Αιγύπτιος
πρόεδρος επικουρείται κατά την επί-
σκεψή του από μεγάλη αντιπροσωπεία Αι-
γύπτιων επιχειρηματιών στους τομείς της
ενέργειας, ιδίως του υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου, των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, της εξόρυξης, της υγείας, της
εκπαίδευσης, του τουρισμού, της αμυντι-
κής βιομηχανίας, καθώς τα δύο μέρη στο-
χεύουν να ανεβάσουν τον όγκο των εμπο-
ρικών συναλλαγών μεταξύ των δύο χωρών
στα 15 δισ. δολάρια. Αναμένεται επίσης ότι
στην επικείμενη σύνοδο κορυφής μεταξύ
Σίσι και Ερντογάν θα συζητηθούν πολλά
άλλα περιφερειακά ζητήματα, κυρίως τα
κοινά βήματα που μπορούν να γίνουν για
να σταματήσουν οι ισραηλινές επιθέσεις
στη Λωρίδα της Γάζας και να επιτευχθεί

εκεχειρία. Το ελληνικό υπουργείο Εξωτε-
ρικών ενδιαφέρεται κυρίως για τις συνομι-
λίες που θα γίνουν για την Ανατολική Με-
σόγειο και αναμένει τι θα προκύψει. 

Ευκαιρία για λύση 
Ο πρώην πρεσβευτής της Αιγύπτου στην

Τουρκία, Abdel Rahman Salah, πιστεύει
ότι «η περιφερειακή κατανόηση μεταξύ
των δύο μεγάλων χωρών της Μέσης Ανα-
τολής θα οδηγήσει στην επίλυση πολλών
περιφερειακών ζητημάτων». Σε συνέντευ-
ξή του στο Al-Araby Al-Jadeed είπε: «Η
Αίγυπτος και η Τουρκία έχουν τεράστιο
στρατηγικό μέγεθος, πρώτον επειδή είναι
οι δύο μεγαλύτερες χώρες από άποψη
πληθυσμού στη Μέση Ανατολή, καθώς πε-
ριλαμβάνουν περίπου 200 εκατομμύρια
ανθρώπους». O Σάλαχ, ο οποίος διαδραμά-
τισε σημαντικό ρόλο στη θέσπιση των θε-
μελίων για την επίτευξη της αιγυπτιοτουρ-
κικής συμφιλίωσης, πιστεύει ότι «η Αίγυ-

πτος και η Τουρκία μπορούν να παί-
ξουν τον ρόλο της διαμεσολάβησης
σε πολλά επίπεδα, καθώς η Αίγυ-
πτος μπορεί να παίξει ρόλο στις δια-
βουλεύσεις μεταξύ Τουρκίας, Κύ-
πρου και Ελλάδας. 

«Υπάρχει μια ευκαιρία για μια λύ-
ση στην Ανατολική Μεσόγειο, μακριά
από την αναζήτηση του τερματισμού

των ιστορικών διεκδικήσεων που συνδέ-
ονται με την Οθωμανική Αυτοκρατορία,
όπως και έγινε με τον καθορισμό των θα-
λάσσιων συνόρων με την Ελλάδα, καθώς
φρόντισε να μη συμπεριληφθούν οι περιο-
χές κοντά στις τουρκικές παραλίες, ώστε
να μη διαταραχθούν τα τουρκικά συμφέ-
ροντα στην αιγυπτιοελληνική συμφωνία
χαρακτηρισμού». Ο Αιγύπτιος διπλωμάτης
κατέληξε ότι  «υπάρχουν κατανοήσεις που
μπορούν να γίνουν για ορισμένες περιοχές
-εκτός από το ζήτημα των ιστορικών δι-
καιωμάτων- και άλλες, που επιτρέπουν σε
όλες τις χώρες της Ανατολικής Μεσογείου
να έχουν πρόσβαση σε ένα μερίδιο του
φυσικού αερίου».

Πώς βλέπει η Αθήνα
τη συνάντηση 

Ερντογάν - Σίσι

Ο φάκελος της οικονομικής συνεργασίας  συμπεριλαμβάνει 
τους τομείς ενέργειας, φυσικού αερίου και αμυντικής βιομηχανίας 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Η
περίοδος που διανύουμε χαρακτηρίζεται από με-
γάλες αλλαγές πολιτικών συμπεριφορών που
αποτυπώνονται πλέον από τους πολίτες! Ενώ την

ίδια ώρα τα κόμματα που αυτοπροσδιορίζονται στο προ-
οδευτικό τόξο αναλώνονται στη διαμόρφωση εσωκομμα-
τικών περιχαρακώσεων…

Ο φόβος, η ανασφάλεια των χαρακτηριστικών της επό-
μενης μέρας και η επιθυμία για αλλαγές, προκειμένου να
υπάρξει διέξοδος στα προβλήματα που συναντά ο πολί-
της λόγω των κυβερνητικών πολιτικών, χαρακτηρίζουν το
τοπίο των κοινωνικών διεργασιών. Δεν το βρίσκουν όμως
οι πολίτες και απογοητεύονται.

Διαμορφώνεται ένα περιβάλλον που πλαγιοκοπεί τη
δημοκρατία και γεννά την κρίση αντιπροσώπευσης!

Η κρίση προσανατολισμού των κομματικών ηγεσιών.
Η αποχή φτάνει σε υψηλά ποσοστά και τούτο πρωτί-

στως κρούει καμπανάκι για τον ρόλο των σημερινών κομ-
μάτων, ιδιαίτερα δε του προοδευτικού χώρου. Εξαντ-
λούνται σε συμπεριφορές μόνο καταγγελίας και διαμαρ-
τυρίας!

Στη χώρα οξύνονται οι γεωγραφικές και παραγωκοι-
νωνικές ανισότητες με αποκλεισμούς πρόσβασης στην
πράσινη μετάβαση και στις νέες τεχνολογίες. Το δημο-
γραφικό πρόβλημα γίνεται ορατό πλέον ιδιαίτερα στην
ελληνική περιφέρεια.

Κι όμως και με τη βοήθεια των συστημικών κέντρων
δεν γίνεται «διακριτό» αν ποιοι, υπέρ ποιων, μερολη-
πτούν για αυτά τα θέματα.

Πρωταρχικό μέλημα της οικονομικής ελίτ έχει γίνει να
διατηρηθεί η υψηλή κερδοσκοπία των μεγάλων εταιρει-
ών και η διεύρυνση των μονοπωλιακών τους επιρροών.
Γεγονός που φέρνει ως συνέπεια την υποβάθμιση του
κοινωνικού κράτους και την όξυνση των ανισοτήτων.

Στο πολιτικό σκηνικό διακρίνουμε μια αντίφαση. 
Ενώ η κοινωνία σε πολύ μεγάλο πλέον βαθμό απορρί-

πτει τις πολιτικές της κυβέρνησης αναζητώντας αλλαγή,
τα κόμματα του προοδευτικού τόξου υποβαθμί-
ζουν την ανάγκη συμβολής τους μέσα από μο-
νομέτωπο αγώνα!

Δεν στοχεύουν στη διαμόρφωση προοδευτι-
κής πλειοψηφίας διακυβέρνησης. Δεν εργά-
ζονται σε πρωτοβουλίες για προγραμματική και
πολιτική ενότητα. 

Στην καλύτερη περίπτωση περιορίζονται σε
ανέξοδες προτάσεις κοινής αντιπολιτευτικής
δράσης… Αλλά αυτό για τον πολίτη δεν είναι
διέξοδος…

Το χειρότερο είναι ότι πολλά στελέχη με τις
εσωκομματικές διαδικασίες επιλέγουν ατζέντα
συζητήσεων που ενδιαφέρουν μόνο τις ισορρο-
πίες των εσωκομματικών ομάδων και τους ρό-
λους μειοψηφιών πλειοψηφιών.

Δυστυχώς ένα κομμάτι του πολιτικού κόσμου,
με την ενθάρρυνση ορισμένων media, φλερτάρει με κι-
νήσεις μιας χρήσης μιντιοκρατικού εντυπωσιασμού.
Προτιμά την «κοσμική ειδησεογραφία» μιας χρήσης!

Υποκαθίστανται η δημοκρατική συμμετοχή, οι συλλογι-
κές, συμπεριληπτικές λειτουργίες με ανεξέλεγκτους
εξουσιοδοτισμούς.

Η ρευστοποίηση οδηγεί στην αποσύνθεση και η απάν-
τηση είναι η προοδευτική διέξοδος.

Τα προαναφερόμενα καθιστούν σαφές πως πρέπει να
αποτραπούν τα φαινόμενα διάχυσης και ρευστοποίησης

των κομμάτων ιδιαίτερα στον προοδευτικό χώρο.
Ωστόσο, στην εποχή αλλαγών που εξελίσσονται με γε-

ωμετρική πρόοδο, το ζητούμενο πρέπει να αφορά την
ύπαρξη κομμάτων αξιών και αρχών που θα δίνουν διέξο-
δο κυβερνησιμότητας με εναλλακτικά προγράμματα.

Κόμματα προοδευτικά με συμμετοχή και γείωση.
Εδώ εντοπίζεται ο ρόλος των δυνάμεων της σύγχρονης

κυβερνώσας Αριστεράς, της οικολογίας και του δημο-
κρατικού σοσιαλισμού.

Με σημείο εκκίνησης το φθινόπωρο, πρέπει
να απαντάται με ποιες πολιτικές της πρωτοβου-
λίες θα ανοίξει ο δρόμος της ανασύνθεσης του
προοδευτικού χώρου σε τροχιά διακυβέρνησης.

Οι πρόσφατες ευρωεκλογές έστειλαν καθαρό
μήνυμα.

Κανένα κόμμα στην Ελλάδα έως τις επόμενες
εθνικές εκλογές δεν μπορεί μόνο του. Το παρά-
δειγμα της Γαλλίας πρέπει να προετοιμασθεί
σωστά με βιώσιμο τρόπο και όχι ευκαιριακά.

Τα προβλήματα της κοινωνίας απαιτούν δρά-
σεις διαμόρφωσης μιας μεγάλης προοδευτικής
συνάντησης από τα κάτω.

Μια δημοκρατική αντινεοφιλελεύθερη συνάν-
τηση προγραμματικής διακυβέρνησης και όχι
μόνο αντιπολιτευτικές συνεργασίες. 

Δεν είναι ώρα για «διμέτωπους», περιχαρακώσεις ηγε-
τικών ομάδων, ούτε για ανταγωνισμούς ποσοστών κομ-
μάτων διαμαρτυρίας. Είναι η ώρα της ευγενούς άμιλλας
όλων των προοδευτικών κομμάτων με μονομέτωπο αντι-
νεοφιλελεύθερο αγώνα που θα καθιστά ενεργό την κοι-
νωνική θέληση.

Γιατί δεν είναι κοινωνικό ζητούμενο ποιος θα είναι δεύ-
τερο ή τρίτο κόμμα. Πολύ περισσότερο δεν μπορεί ο πή-
χης των εκλογών να μη γίνεται διακριτό ότι αφορά την
εκλογική νίκη.

Για να τεθεί ένα τέρμα σε άλλοθι για τις ανεξέλεγκτες
πολιτικές της ΝΔ.

Μιας ΝΔ που με τις πολιτικές της, όπως είπε πρόσφατα
και ο Αλέξης Τσίπρας, κάνει το παν να έρθει… δεύτερη
και κάποιοι δεν… το επιτρέπουν.

Ακριβώς όμως για αυτό τον λόγο πρέπει να επισπευ-
σθούν πρωτοβουλίες χωρίς ηγεμονισμούς και καπελώ-
ματα, με τη συμμετοχή εκπροσώπων και παραγωγικών
και κοινωνικών φορέων από τριτοβάθμια όργανα, προ-
κειμένου ο προοδευτικός χώρος να γίνει πρώτος, δηλαδή
να επανέλθει σε τροχιά κυβερνησιμότητας.

Η παρακαταθήκη της Μεταπολίτευσης που δημοκρατι-
κά έδινε τη δυνατότητα στον πολίτη να επιλέγει, μέσα από
την αναμέτρηση εναλλακτικών κομμάτων, τη διακυβέρ-
νηση της χώρας δεν πρέπει να ακυρωθεί.

Γίνεται ανάγκη η συμβολή όλων για να αναπτυχθούν
πρωτοβουλίες από όλα τα στελέχη των κομμάτων σε όλη
τη χώρα, ώστε όλα τα κόμματα που αυτοπροσδιορίζονται
στο προοδευτικό τόξο να γίνουν ανάχωμα στο να μεταλ-
λαχθεί το πολιτικό σύστημα της χώρας σε μια καρικατού-
ρα αντιγραφής των μοντέλων διακυβέρνησης όπως για
παράδειγμα συμβαίνει στη Γαλλία, την Ολλανδία, την
Αμερική κ.λπ.

Με «κολοβές» δημοκρατίες, όπου αναμετρούνται συ-
στημικά κόμματα για να εφαρμοσθούν οι ίδιες άδικες πο-
λιτικές απλά με αλλά πρόσωπα.

Επειδή ο χρόνος των επόμενων εθνικών εκλογών γίνε-
ται απροσδιόριστος, η επόμενη μέρα, για τις δυνάμεις της
Αριστεράς, του δημοκρατικού σοσιαλισμού, της οικολο-
γίας, γενικότερα για κάθε προοδευτικό πολίτη, είναι τώ-
ρα!

Και για αυτή καλούμαστε να γίνουμε οι επισπεύδον-
τες… Ας το μετατρέψουμε σε κοινωνικό αίτημα την ανάγ-
κη να βρει έκφραση πολιτική η υφιστάμενη ήδη κοινωνι-
κή αντιπολίτευση. 

του
Χάρη Τσιόκα

Πρώην
βουλευτής, μέλος
της ΚΕ ΣΥΡΙΖΑ
Προοδευτικής
Συμμαχίας

Η κρίση προσανατολισμού
των κομματικών ηγεσιών
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Πούτιν και Κοράνι

Σ
τις 20 Αυγούστου 2024 η εφημερίδα «Eλεύθερη Ώρα» έκανε λόγο για τον ναό της Σιών
και για υπερμυστικούς ανώτατους κύκλους που αντιμάχονται για τη κυριαρχία στον
κόσμο. Αυτές τις ημέρες ο πρόεδρος της Ρωσίας επισκέφθηκε τον σύμμαχό του στην

Τσετσενία και του δόθηκε να ασπαστεί το Κοράνι, πράγμα το οποίο κι έκανε, όπως κι οι περισ-
σότεροι κάτοικοι πάνω στον πλανήτη γη σίγουρα θα το είδαν έκθαμβοι με απορία και έκπλη-
ξη. Επίσης θα έχουν αρκετοί δει ότι και κάποιοι μουσουλμάνοι σε παρελάσεις τους έχουν σε
σημαίες τη μορφή του Ιησού Χριστού. Δημιουργείται γενικά μια παγκόσμια δημόσια αλληλο-
περιχώρηση, άνευ προηγουμένου.

Οι οπαδοί της πολιτικής ιδεολογίας της μεσοβασιλείας ή, αλλιώς, αναλαμπής πιθανόν να
έζησαν ένα σοκ, σαν να χάνεται η γη κάτω απ’ τα πόδια τους βλέποντας τον ορθόδοξο ηγέτη να
φιλά το Κοράνι. Τώρα το ποιος θα πάρει την Πόλη και την Αγια-Σοφιά για να τους τη δώσει
αφού ο αρχηγός των Ρως ασπάστηκε το Κοράνι; Πράγματι όσοι μελετούν τους βίους των νεο-
μαρτύρων κι όσοι απ’ αυτούς ασπάσθηκαν το ισλάμ -και κατόπιν μετάνιωσαν- η πράξη τους
θεωρήθηκε πράξη προδοσίας και άρνησης, που οδηγούσε στον θάνατο. Κάποιοι νεομάρτυ-

ρες μίλησαν υβριστικά για το Κοράνι και έλαβαν μαρτυρικό θάνατο, γιατί
δεν δέχθηκαν «δυσί κυρίοις δουλεύειν ή γαρ τον ένα μισήσει και τον
έτερον αγαπήσει ή ενός ανθέξεται και ετέρου καταφρονήσει». Με αν-
θρωπιστικά κριτήρια ίσως κάποιοι να έχουν θεοποιήσει τον Ρώσο ηγέ-
τη, θεωρώντας τον ελευθερωτή που θα φέρει τον νέο «Βατάτζη» για να
συμμετέχουν μαζί του στη μεσοβασιλεία και να τρώνε με χρυσά κουτά-
λια ως αναλαμπιστές. Περιττό εδώ να θυμίσω τη διατριβή υφηγεσίας
του καθηγητή στο Στρασβούργο Δημητρίου Σαββοπούλου, που εξηγεί
ότι αυτές οι ιδέες είναι ευσεβείς ανιστόρητοι πόθοι που εμφανίστηκαν
επί τουρκικής σκλαβιάς.

Τώρα, πολιτικά και διπλωματικά αυτή η κίνηση που έκανε ο Πούτιν
ασπαζόμενος το Κοράνι το θεωρούμε πλεονασμό, γιατί κανένας μου-
σουλμάνος ηγέτης όταν επισκέπτεται χριστιανική χώρα δεν ασπάζεται
το Ευαγγέλιο. Επειδή αυτή η κίνηση έριξε λάδι στη φωτιά αρκετοί το
σχολίασαν και το σύνδεσαν με την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και την
νέα τάξη πραγμάτων του Όργουελ. Μάλιστα αναφέρουν ότι στο ελληνο-
ρωσσικό λεξικό του 1899 που συνέταξε ο ιστορικός Βέισμαν, η λέξη χά-
ραγμα σημαίνει το σημείο ή τη σφραγίδα του νομίσματος ή το δάγκωμα
ακόμα και με πειραματικά σκευάσματα. Η δε Ιερά Αποκάλυψη Ιωάννου
στο 13ο κεφ. μιλά για χάραγμα και αριθμό ονόματος θηρίου, καθότι χα-

κάρει ή χαράζει ή μεταβάλλει το ανθρώπινο DNA όπως το αποτύπωσε ο Δημιουργός του Σύμ-
παντος, κάνοντας λόγο και για μείωση του πληθυσμού της γης.

Κάποιοι υποστηρίζουν ότι απ’ το τέλος Σεπτέμβριου ο ΟΗΕ θα λειτουργήσει ως παγκόσμια
κυβέρνηση με το «Σύμφωνο του Μέλλοντος». Ένας δικτυακός τόπος της «Διάσκεψης Κορυ-
φής για το Μέλλον» (Summit of the Future) αναφέρει για «έναν κόσμο -και ένα διεθνές σύ-
στημα- που θα είναι καλύτερα προετοιμασμένο να διαχειριστεί τις προκλήσεις που αντιμετω-
πίζουμε σήμερα», που θα κυβερνάται από ΜΗ εκλεγμένους πολιτικούς - αξιωματούχους.

Τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ ίσως να ψηφίσουν αυτήν τη ριζική αλλαγή του ίδιου του ΟΗΕ, όπως
ορισμένοι αποκαλούν ΟΗΕ 2.0 και της φύσης του τρόπου με τον οποίο τα έθνη-κράτη θα λαμ-
βάνουν αποφάσεις σχετικά με το μέλλον του πλανήτη. Μάλιστα ανακοίνωσαν ένα «Global
Digital Compact» - «Παγκόσμιο Ψηφιακό Σύμφωνο». Με σκοπό του GDC «τη δημιουργία ενός
παγκόσμιου πλαισίου χωρίς αποκλεισμούς, για τη δράση πολλών ενδιαφερομένων μερών
που απαιτείται για την υπέρβαση των ψηφιακών διαφορών, των δεδομένων και της καινοτο-
μίας», κι ότι το Σύμφωνο θα συμβάλει στη προώθηση ενός «ανοικτού, ελεύθερου, ασφαλούς
και ανθρωποκεντρικού ψηφιακού μέλλοντος για όλους», συμβάλλοντας παράλληλα στην
ολοκλήρωση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ).

Το ευρύ κοινό αγνοεί αυτήν τη συνάντηση και τις επιπτώσεις των συμφωνιών που συζη-
τούνται. Η «Δεύτερη Παγκόσμια Σύνοδος Κορυφής για την Κοινωνική Ανάπτυξη» πρόκειται
να συνεδριάσει το 2025, σχεδόν 30 χρόνια μετά την πρώτη, για την Κοινωνική Ανάπτυξη στην
Κοπεγχάγη της Δανίας, που θα «αποσκοπεί στην αναζωογόνηση της υποστήριξης των δε-
σμεύσεων που αναλήφθηκαν στην Κοπεγχάγη» και στη προώθηση της Ατζέντας 2030 του
ΟΗΕ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη.

Δημιουργούνται πολλά πολιτικά ερωτήματα και ζητήματα ηθικής και βιοηθικής, ενώ η ευ-
θύνη μας για την ενημέρωση είναι μεγάλη. Η λεγόμενη μεγάλη επανεκκίνηση και η τέταρτη
βιομηχανική επανάσταση ίσως είναι γεγονότα που οι τεχνοκράτες θα θελήσουν να επιβάλ-
λουν ποικιλοτρόπως. Οι ανθρώπινες ελευθερίες, τα ατομικά δικαιώματα, όπως κατοχυρώ-
νονται και στο Ελληνικό Σύνταγμα, οφείλουν να διασφαλιστούν.

Η
Ελλάδα, ως χώρα με ισχυρές αμυντικές ανάγκες και πλούσια στρατιωτι-
κή ιστορία, μπορεί να αντλήσει πολύτιμα διδάγματα από το παράδειγμα
του Ισραήλ, αναφορικά με την ενσωμάτωση των γυναικών στον στρατό

και την αξιοποίησή τους στην αμυντική βιομηχανία. Το Ισραήλ έχει επιτύχει εν-
τυπωσιακά αποτελέσματα μέσα από την υποχρεωτική στρατιωτική θητεία για
τις γυναίκες, ενισχύοντας όχι μόνο τις ένοπλες δυνάμεις αλλά και την αμυντική
βιομηχανία της χώρας.

Στο Ισραήλ οι γυναίκες υπηρετούν υποχρεωτικά στον στρατό για δύο χρόνια
και η συμμετοχή τους δεν περιορίζεται σε δευτερεύοντες ή υποστηρικτικούς
ρόλους. Αντιθέτως, συμμετέχουν ενεργά σε μάχιμες μονάδες, σε τεχνολογι-
κούς τομείς καθώς και σε θέσεις πληροφοριών και κυβερνοασφάλειας. Αυτό το

σύστημα έχει ενισχύσει σημαντικά τις επιχειρησιακές
δυνατότητες των ισραηλινών ενόπλων δυνάμεων, καθώς
και την κοινωνική συνοχή, αφού οι γυναίκες συμβάλ-
λουν ισότιμα στην εθνική άμυνα.

Η Ελλάδα, αν και έχει παράδοση στην υποχρεωτική
στρατιωτική θητεία για τους άνδρες, μπορεί να εξετάσει
την εισαγωγή ενός αντίστοιχου συστήματος για τις γυναί-
κες. Η εισαγωγή υποχρεωτικής ή εθελοντικής θητείας
για τις γυναίκες, σε συνδυασμό με εκπαιδευτικά προ-
γράμματα και επαγγελματικά κίνητρα, θα μπορούσε να
προσελκύσει περισσότερες γυναίκες να υπηρετήσουν
στον στρατό. Αυτή η στρατηγική θα μπορούσε να ενισχύ-
σει την αμυντική ικανότητα της Ελλάδας και να προωθή-
σει την ισότητα των φύλων.

Η συμμετοχή των γυναικών στον στρατό μπορεί να έχει
πολλαπλά οφέλη για την ελληνική αμυντική βιομηχανία.
Στο Ισραήλ πολλές γυναίκες που ολοκληρώνουν τη στρα-
τιωτική τους θητεία επιλέγουν να εργαστούν στην αμυν-
τική βιομηχανία ή σε τεχνολογικούς τομείς, χρησιμοποι-
ώντας τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απέκτησαν κατά
τη διάρκεια της θητείας τους. Αυτό το μοντέλο έχει συμ-
βάλει σημαντικά στην ανάπτυξη της ισραηλινής αμυντι-
κής τεχνολογίας και στην ενίσχυση της παγκόσμιας αν-
ταγωνιστικότητας της χώρας. Η Ελλάδα μπορεί να επω-
φεληθεί από μια παρόμοια προσέγγιση, ενισχύοντας τις
συνεργασίες μεταξύ του στρατού, των πανεπιστημίων και
του ιδιωτικού τομέα για την προώθηση της έρευνας και
της ανάπτυξης στην αμυντική τεχνολογία.

Η ενσωμάτωση των γυναικών στον στρατό δεν αφορά μόνο την ενίσχυση των
ενόπλων δυνάμεων, αλλά και τη δημιουργία μιας νέας δυναμικής στην κοινωνία
και την οικονομία. Η στρατιωτική θητεία μπορεί να αποτελέσει για τις γυναίκες
μια πλατφόρμα ανάπτυξης ηγετικών ικανοτήτων, ενίσχυσης της αυτοπεποίθη-
σης και βελτίωσης των επαγγελματικών τους προοπτικών. Η εμπειρία στον
στρατό μπορεί να ανοίξει νέους ορίζοντες για τις γυναίκες στην αμυντική βιο-
μηχανία, σε τομείς όπως η κυβερνοασφάλεια, η μηχανική, η πληροφορική και
άλλους τεχνολογικούς κλάδους.

Συνολικά η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να επωφεληθεί από την εμπειρία του
Ισραήλ, ενσωματώνοντας τις γυναίκες στον στρατό και αναπτύσσοντας την
αμυντική βιομηχανία της. Αυτό το μοντέλο μπορεί να συμβάλει στη βελτίωση
της εθνικής ασφάλειας, στην προώθηση της καινοτομίας και στη δημιουργία
μιας πιο συμπεριληπτικής και ισότιμης κοινωνίας. Η ενίσχυση του ρόλου των
γυναικών στις ένοπλες δυνάμεις και στην αμυντική βιομηχανία μπορεί να απο-
τελέσει έναν καταλύτη για την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή
της Ελλάδας, προσφέροντας μακροπρόθεσμα οφέλη σε εθνικό επίπεδο.

Το ισραηλινό παράδειγμα ως οδηγός
για την Ελλάδα: στράτευση γυναικών

και αμυντική βιομηχανία

του
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Μ
ε την τύχη της Λιβύης να κρέμεται

από μια κλωστή, η Ρωσία και η Τουρ-

κία επιχειρούν να διεισδύσουν στη

χώρα όλο και περισσότερο, βλέποντας ότι οι

αυξανόμενες εντάσεις μεταξύ των κυρίαρχων

οικογενειών, των Ντμπεϊμπά και των Χάφταρ,

οδήγησαν τον Σαντάμ Χάφταρ να αποκλείσει τη

μεγαλύτερη πετρελαιοπηγή της Λιβύης την πε-

ρασμένη εβδομάδα και στη συνέχεια να κατευ-

θύνει τις δυνάμεις του δυτικά, παραβιάζοντας

τη συμφωνία κατάπαυσης του πυρός του 2020.

Η πολιτική κρίση είναι πολύχρονη και διαρκής,

το κοινοβούλιο, υπό την επιρροή των Χάφταρ,

επισήμως δήλωσε πως δεν αναγνωρίζει την

κυβέρνηση του πρωθυπουργού Αμπντούλ Χα-

μίντ Ντμπεϊμπά και το Προεδρικό Συμβούλιο

της Λιβύης. Αλλά και το Συμβούλιο της Προ-

εδρίας απέλυσε τον μακροχρόνιο διοικητή της

κεντρικής τράπεζας που είχε γίνει σύμμαχος

του Χάφταρ, Σαντίκ αλ Καμπίρ. Αυτό θα μπο-

ρούσε να είναι το τελευταίο σοκ που θα οδηγή-

σει το status quo της Λιβύης μετά το 2020 σε

εμφύλιο πόλεμο. 

Ανησυχίες Μπορέλ 
Έτσι, ο Ύπατος Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής

και Πολιτικής Ασφάλειας Ζοζέπ Μπορέλ εξέ-

φρασε την ανησυχία του για την παρουσία της

Τουρκίας αλλά και της Ρωσίας στην Αφρική και

τη Λιβύη. Μιλώντας στην εκδήλωση «Quo Vadis

Europa», ο Μπορέλ επεσήμανε ότι η Τουρκία

και η Ρωσία έχουν πάρει τη θέση της Ευρώπης

στην Αφρική, μια κατάσταση που χαρακτήρισε

ανησυχητική για τη Γηραιά Ήπειρο. Η Τουρκία

και η Ρωσία αυξάνουν τις παραδόσεις όπλων

και εμβαθύνουν τον έλεγχό τους στις δυτικές

ένοπλες δυνάμεις του Ντμπεϊμπά και στις ανα-

τολικές ένοπλες δυνάμεις του Χάφταρ αντί-

στοιχα. Αναλυτές εκτιμούν ότι αν αυτή η κατάρ-

ρευση δεν αποτραπεί, όχι μόνο θα πλήξει τα

ευρωπαϊκά μεταναστευτικά και ενεργειακά

συμφέροντα, αλλά θα βοηθήσει την περιχαρά-

κωση των αντιπάλων κοντά στις ευρωπαϊκές

ακτές, θα επιδεινώσει τις περιφερειακές κρί-

σεις και θα δημιουργήσει έναν στόλο απρόβλε-

πτων συνεπειών έτοιμο να διασχίσει τη Μεσό-

γειο, όπως ακριβώς ο προηγούμενος εμφύλιος

της Λιβύης. 

«Μόνο Ρώσοι και Τούρκοι!» 
Ο Μπορέλ εξέφρασε σοβαρές ανησυχίες για

τις εξελίξεις σε διάφορες περιοχές της Αφρι-

κής. «Θα πρέπει να ανησυχούμε για το τι συμ-

βαίνει στην Αφρική. Όταν πρωτοήρθα στις Βρυ-

ξέλλες, οι Γάλλοι και οι Ιταλοί βρίσκονταν στη

Λιβύη. Δεν ήταν πάντα σε αρμονία, αλλά ήταν

παρόντες. Σήμερα, δεν έχει μείνει κανένας Ευ-

ρωπαίος στη Λιβύη -μόνο Τούρκοι και Ρώσοι»,

πρόσθεσε ο Μπορέλ.

Επιπλέον τόνισε πως «οι βάσεις κατά μήκος

των ακτών της Λιβύης δεν είναι πλέον ευρω-

παϊκές, ανήκουν στην Τουρκία και τη Ρωσία.

Αυτή δεν είναι η μεσογειακή τάξη που οραματι-

στήκαμε». Αμερικανικά μέσα έχουν μεταδώσει

ότι εδώ και πολύ καιρό οι Ηνωμένες Πολιτείες

προσπαθούν να έρθουν σε επαφή και όχι να

απομονώσουν τον στρατηγό Χάφταρ, ο οποίος

όμως αρνείται να συμμετάσχει σε αυτή τη δια-

δικασία είτε με απευθείας επαφές είτε μέσω

του ΟΗΕ, και συνεχίζει να εντείνει τη συνεργα-

σία του με τη Ρωσία, την οποία φαίνεται να εμ-

πιστεύεται, σε αντίθεση με τους Αμερικανούς.

ΗΗ Ρωσία επιστρέφει
στο Κουρσκ, 
με βομβαρδιστικά! 
Συναγερμός σήμανε και πάλι στην
Ουκρανία, καθώς βομβαρδιστικά
της Ρωσίας προειδοποίησαν για
αεροπορικές επιδρομές σε μεγά-
λο μέρος της χώρας, την επομένη
μαζικών ρωσικών πληγμάτων
εναντίον ενεργειακών υποδομών.
Σύμφωνα με τον Βολοντίμιρ Ζε-
λένσκι, τέσσερις άνθρωποι σκο-
τώθηκαν και 16 τραυματίστηκαν
από τη νέα ρωσική επιδρομή στα
ουκρανικά εδάφη. Δημοσιογρά-
φοι του πρακτορείου ειδήσεων
Reuters μετέδωσαν πως ακού-
στηκαν τρεις σειρές εκρήξεων
στο Κίεβο. «Μην αψηφάτε τους
συναγερμούς, αναζητήστε κατα-
φύγιο», προειδοποίησε η πολεμι-
κή αεροπορία τους πολίτες. Η Ρω-
σία έχει μεταφέρει ορισμένα από
τα στρατεύματά της από τη νότια
Ουκρανία για να αποκρούσει την
εισβολή του Κιέβου στην περιοχή
του Κουρσκ, δήλωσε ο επικεφα-
λής του ουκρανικού στρατού Ολε-
ξάντρ Σίρσκι, προσθέτοντας ότι η
επιχείρηση σημειώνει «κάποια
επιτυχία», σύμφωνα με το πρα-
κτορείο Bloomberg. Η Ρωσία με-
τέφερε περίπου 30.000 στρατιώ-
τες της στην περιοχή του Κουρσκ,
δήλωσε ο Σίρσκι. Η Μόσχα εξακο-
λουθεί να διατηρεί δυνάμεις για
την προώθησή της στην περιοχή
του Ντονέτσκ στα ανατολικά της
Ουκρανίας, όπου επιδιώκει να
καταλάβει την πόλη Ποκρόβσκ.
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Σε πολιτικό αδιέξοδο βρίσκεται μέχρι στιγμής η Γαλλία, μετά την ξεκά-
θαρη δήλωση του προέδρου Εμανουέλ Μακρόν ότι δεν πρόκειται να διο-
ρίσει κυβέρνηση από την Αριστερά. Ο Μακρόν απέκλεισε την πιθανότητα
σχηματισμού κυβέρνησης «στη βάση ενός μοναδικού προγράμματος και
μόνο των κομμάτων» του Νέου Λαϊκού Μετώπου, με την αιτιολογία ότι
μια τέτοια κυβέρνηση θα δεχόταν αμέσως πρόταση μομφής από όλα τα
άλλα κόμματα που εκπροσωπούνται στο κοινοβούλιο και «η θεσμική
σταθερότητα επιβάλλει κατά συνέπεια να μη βασιστούμε σε αυτήν την
επιλογή».

Η στάση του Γάλλου προέδρου έχει προκαλέσει την οργή του Νέου
Λαϊκού Μετώπου. «Μας κλέβουν τις εκλογές και κολυμπάμε σε αντίθετο
ρεύμα», είπε σε έντονο ύφος η επικεφαλής των Οικολόγων Μαρίν Τοντε-
λιέ, προσθέτοντας ότι ο Εμανουέλ Μακρόν θα έπρεπε να είχε «δώσει μια
ευκαιρία» σε μια κυβέρνηση Νέου Λαϊκού Μετώπου. «Αν ένας ακροδε-
ξιός πρόεδρος έκανε ακριβώς το ίδιο πράγμα επί έξι εβδομάδες, όλοι οι
παρατηρητές θα ούρλιαζαν μιλώντας για σκάνδαλο», δήλωσε η Τοντελιέ
καλώντας σε διαδηλώσεις. Ο συντονιστής της Ανυπότακτης Γαλλίας Μα-
νουέλ Μπομπάρ κατήγγειλε «ένα απαράδεκτο, αντιδημοκρατικό πραξι-

κόπημα», ενώ ο επικεφαλής του κόμματος Ζαν-Λικ Μελανσόν κατηγό-
ρησε τον Μακρόν ότι δημιουργεί μια «εξαιρετικά σοβαρή κατάσταση»,
σημειώνοντας πως η Ανυπότακτη Γαλλία θα προχωρήσει σε κατάθεση
πρότασης καθαίρεσης του Γάλλου προέδρου. Η Λουσί Καστέ, την οποία
πρότειναν για πρωθυπουργό, θα συνεχίσει να «κινητοποιείται για να εν-
σαρκώσει την ένωση της Αριστεράς».

Ο Ολιβιέ Φορ των Σοσιαλιστών, αρνούμενος να επιτρέψει στο κόμμα
να γίνουν «οι βοηθοί ενός ετοιμοθάνατου μακρονισμού», δήλωσε ότι δεν
θα πάει στο Μέγαρο των Ηλυσίων για να συνεχίσει τις διαβουλεύσεις.

Γιατί αρνείται ο Μακρόν να διορίσει αριστερή κυβέρνηση στη Γαλλία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Αλλάζει τις ισορροπίες 
στη Μεσόγειο η διαρκώς 

αυξανόμενη επιρροή 
των δυο χωρών στη Β. Αφρική

Στα χέρια της Τουρκίας 
και της Ρωσίας η Λιβύη 



ΤΕΤΑΡΤΗ 28 AYΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ20

Ε
να από τα πιο μυστικά όπλα για την
αντίσταση στην εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία έχει αρχίσει να ανε-

βάζει το προφίλ του. Ένα νέο βίντεο που
δημοσιεύτηκε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης επιχειρεί να προβάλει και να προ-
ωθήσει τις μυστικές δραστηριότητες ενός
δικτύου Ουκρανών αμάχων, που ζουν -και
μάχονται- πίσω από τις ρωσικές γραμμές.

Διοικούμενο από τις ουκρανικές ειδικές
δυνάμεις, αυτό το κίνημα αντίστασης αυξά-
νεται, σύμφωνα με τον διοικητή του, ο οποί-
ος είπε ότι κάθε ενήλικος -ηλικιωμένος,
νέος, άνδρας, γυναίκα- μπορεί να ενταχθεί.
Απλώς πρέπει να είναι πιστοί  στην Ουκρα-
νία - και γενναίοι.

Κατά τον τρόπο που δρούσαν τα αντιστα-
σιακά δίκτυα κατά τη διάρκεια του Β’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου, τα καθήκοντα της ου-
κρανικής αντίστασης εντός εδάφους που
κατέλαβε η Μόσχα περιλαμβάνουν κατα-
σκοπεία, δολιοφθορά και «εξάλειψη» των
ρωσικών δυνάμεων, όπως είπε ο διοικητής
τους στο Sky News. Πρόσθεσε ότι οι άν-
δρες και οι γυναίκες της αντίστασης δρα-
στηριοποιούνται στην Κριμαία καθώς και
σε περιοχές της νότιας και ανατολικής Ου-
κρανίας και έχουν πραγματοποιήσει επι-
χειρήσεις εντός της Ρωσίας. Ομάδες δημι-
ουργούνται επίσης -προληπτικά- σε περιο-
χές της Ουκρανίας που μπορεί μελλοντικά
να πέσουν υπό ρωσικό έλεγχο.

Επιπλέον, οι άμαχοι στη Ρωσία που αντι-
τίθενται στην κυριαρχία του Βλαντίμιρ Πού-
τιν έχουν αρχίσει να εκπαιδεύονται από την
αντίσταση της Ουκρανίας για να τους βοη-
θηθούν στις δικές τους επιχειρήσεις.

«Φυσικά, η δουλειά που κάνει ο λαός μας
είναι επικίνδυνη», είπε ο διοικητής, συνταγ-
ματάρχης των ειδικών δυνάμεων, που ζήτη-
σε να παραμείνει ανώνυμος για λόγους
ασφαλείας. Χρησιμοποιεί το ψευδώνυμο
Μίκολα. «Πολλοί από τους ανθρώπους μας
έχουν πεθάνει κατά τη διάρκεια της αποστο-
λής τους και πολλοί από αυτούς καταλήγουν
στις ρωσικές φυλακές», είπε ο Μίκολα: «Αυ-

τό όμως δεν μας τρομάζει, γιατί ο στόχος μας
δικαιολογεί τις απώλειες που υποφέρουμε».

«Εκτελούν τα καθήκοντά τους
χωρίς ανταμοιβή ή δόξα»

Είναι η πρώτη φορά που ο επικεφαλής
της αντίστασης των ουκρανικών Δυνάμεων
Ειδικών Επιχειρήσεων -το όνομα του στρα-
τιωτικού κλάδου που διευθύνει το κίνημα

της αντίστασης- δίνει συνέντευξη. «Μεταξύ
μας υπάρχουν εκείνοι οι άνθρωποι που
εκτελούν ήρεμα, αθόρυβα, κρυφά τα καθή-
κοντά τους χωρίς να περιμένουν γρήγορη
ανταμοιβή ή δόξα», είπε ο συνταγματάρχης,
μιλώντας σε ξενοδοχείο στο Κίεβο.

«Το κύριο κίνητρο του λαού μας, όλων
μας, είναι η ελευθερία. Θέλουμε να υπερα-
σπιστούμε τη χώρα μας… Οι Ρώσοι θα
πρέπει είτε να μας σκοτώσουν όλους είτε
να φύγουν». Το βίντεο που κοινοποιήθηκε
στο Sky News από τις ουκρανικές ειδικές
δυνάμεις δείχνει μια σειρά από αποστολές
αντίστασης - αν και ο διοικητής ήταν πολύ
απρόθυμος να μιλήσει για οποιαδήποτε
συγκεκριμένη επιχείρηση λόγω του κινδύ-
νου για τους ανθρώπους του στο πεδίο.

Ένα βίντεο του 2023 δείχνει μέλη της αν-
τίστασης να βάζουν φωτιά σε πομπούς
ηλεκτρικής ενέργειας στη νοτιοδυτική πε-
ριοχή Βόρονεζ της Ρωσίας δίπλα στην Ου-
κρανία.

Υπάρχουν επίσης πλάνα από το 2023 από
άτομα με καλυμμένα τα πρόσωπά τους,
που βάφουν με μαύρο σπρέι το λογότυπο
της αντίστασης -δύο βέλη που δείχνουν
προς αντίθετες κατευθύνσεις και μια
κουκκίδα στη μέση- στο πλάι κτηρίων σε
κατεχόμενο τμήμα της περιοχής του Ντό-
νετσκ στην ανατολική Ουκρανία.

Επιπλέον, ένα βίντεο από τις πρώτες
ημέρες της εισβολής το 2022, έδειχνε κι-
νήσεις ρωσικών στρατευμάτων στην πόλη
Ιρπίν, λίγο έξω από το Κίεβο, κατά τη διάρ-
κεια της αποτυχημένης προώθησης της
Μόσχας να επιτεθεί στην ουκρανική πρω-
τεύουσα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ανώτατος αξιωματικός των ειδικών δυνάμεων του στρατού 
του Ζελένσκι μιλάει για το κρυφό κίνημα αντίστασης που έχουν

αναπτύξει και πλήττουν εκ των έσω εχθρικούς στόχους  

Πώς Ουκρανοί 
άμαχοι πολεμούν 

τους Ρώσους κάτω 
από τη μύτη τους
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Ο
διοικητής είπε ότι η αντίσταση χρησι-
μοποιείται για την παρακολούθηση των
ρωσικών στρατευμάτων και την ανταλ-

λαγή πληροφοριών σχετικά με το πώς οι ρωσι-
κές αρχές επιχειρούν σε μια κατεχόμενη πε-
ριοχή.

Ορισμένα μέλη αναπτύχθηκαν για να διατα-
ράξουν τις γραμμές ανεφοδιασμού για να δυ-
σκολευτεί η Μόσχα να μεταφέρει τρόφιμα και
πυρομαχικά στις δυνάμεις της πρώτης γραμ-
μής. «Προσπαθούμε επίσης να σκοτώσουμε το
στρατιωτικό προσωπικό της Ρωσικής Ομο-
σπονδίας με κάθε κόστος και να καταστρέψου-
με τον στρατιωτικό εξοπλισμό τους», είπε ο Μί-
κολα.

Οι πληροφορίες που συλλέγονται από μέλη
της αντίστασης κοινοποιούνται στις ουκρανι-
κές ένοπλες δυνάμεις για να βοηθήσουν στον
συντονισμό στρατιωτικών επιθέσεων και άλ-
λων επιθέσεων, συμπεριλαμβανομένης της
Κριμαίας.

Ο διοικητής είπε ότι η αντίσταση θα είναι το
κλειδί σε οποιαδήποτε μελλοντική ώθηση για
να αναγκαστεί ο ρωσικός στρατός να αποσυρ-
θεί από τη χερσόνησο της Κριμαίας που έχει
καταλάβει από το 2014. «Πολλοί από τους υφι-
σταμένους μας εκεί εκτελούν αποστολές ανα-
γνώρισης», είπε ο Μίκολα. «Δεν προκαλεί έκ-
πληξη το γεγονός ότι η FSB (οι ρωσικές υπηρε-
σίες ασφαλείας) κάνει πολλή δουλειά [στην
Κριμαία]. Αλλά ακόμα δεν μπορούν να πιάσουν
τους ανθρώπους μας». Υπονοώντας το βάρος
της ευθύνης στους ώμους του επειδή ήταν επι-

κεφαλής τέτοιων επιχειρήσεων υψηλού κιν-
δύνου, πρόσθεσε: «Δόξα τω Θεώ γι’ αυτό».

Ο Μίκολα είπε ότι η αντίσταση ξεκίνησε ανε-
πίσημα μετά την πρώτη εισβολή της Ρωσίας
στην Κριμαία και σε τμήματα της ανατολικής
Ουκρανίας πριν από μια δεκαετία. Ωστόσο, έγι-
νε μια πιο επίσημη δομή, υπό τη διοίκηση των
δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων, όταν ξέσπα-
σε η εισβολή του Πούτιν το 2022. 

«Χιλιάδες οι αντιστασιακοί
αυξάνονται συνεχώς»

Ερωτηθείς πόσο μεγάλη είναι η αντίσταση,
ο Μίκολα είπε: «Δεν μπορώ να σας πω συγκε-
κριμένο αριθμό, γιατί αυτές οι πληροφορίες
είναι απόρρητες. Μπορώ όμως να σας πω ότι
υπάρχουν χιλιάδες τέτοιοι άνθρωποι… Χαί-
ρομαι που βλέπω να αυξάνοντα». Το βίντεο
προώθησης των στόχων της αντίστασης κα-

τευθύνει όποιον ενδιαφέρεται να συμμετά-
σχει να επικοινωνήσει με την ομάδα των ειδι-
κών δυνάμεων μέσω μιας ιστοσελίδας. «Ξε-
κινήσαμε τώρα μια εκστρατεία για να εκλαϊ-
κεύσουμε το κίνημα της αντίστασης και δημι-
ουργούμε τις συνθήκες για κάθε πολίτη της
Ουκρανίας να μπορεί να επικοινωνεί μαζί
μας με εμπιστευτικό τρόπο και να προσφέρει
τις υπηρεσίες του», είπε ο Μίκολα.

Ενώ ενισχύει τις τάξεις της, αυτή η πολιτική
ανοιχτών θυρών αυξάνει επίσης τον κίνδυνο
διείσδυσης ρωσόφιλων εισβολέων στο δί-
κτυο. Αλλά ο διοικητής είπε ότι η ομάδα του
είναι σε εγρήγορση για αυτό και διέκοψε τις
σχέσεις με οποιονδήποτε υποψιάζονταν ότι
ήταν «τυφλοπόντικας» που εργάζεται για την
άλλη πλευρά. Εκτός από την επέκταση της
αντίστασης στην Ουκρανία, ο Μίκολα είπε ότι
η μονάδα του άρχισε πρόσφατα να δέχεται
εκδηλώσεις ενδιαφέροντος από πολίτες εν-
τός της Ρωσίας.

Είπε ότι οποιαδήποτε ρωσική αντίσταση δεν
θα διοικείται από την ομάδα του, αλλά θα μπο-
ρούσαν να πάρουν μαθήματα από τις επιχειρή-
σεις αντίστασης της Ουκρανίας. «Είναι μέρος
της αντίστασης, αλλά η αντίστασή τους είναι
ενάντια στο καθεστώς του Πούτιν. Δεν είναι το
δικό μας κίνημα που οργανώνουμε μέσα στη
χώρα μας», είπε ο Μίκολα. «Μαθαίνουν ήδη
από εμάς και αρχίζουν να χρησιμοποιούν τις
μεθόδους μας ήδη εντός της Ρωσικής Ομο-
σπονδίας και βλέπουμε μεγάλες δυνατότητες
σε αυτά τα πράγματα».

Σαμποτάζ και κατασκοπεία στο Κρεμλίνο
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Ο
σεισμός μεγέθους 4,5 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ
που σημειώθηκε στην Εύβοια το βράδυ της Δευτέρας
έγινε ιδιαίτερα αισθητός στην Αττική. Ένας σεισμός

που προκάλεσε ανησυχίες ακόμα και φόβους για μεγαλύτε-
ρο χτύπημα του Εγκέλαδου. Αυτό που ανησυχεί τους σεισμο-
λόγους είναι τα μικρά ενδιάμεσα διαστήματα στη διευρυμένη
σεισμική ακολουθία.

Για την ιστορία, το εστιακό βάθος του σεισμού υπολογίστη-
κε στα 15,4 χιλιόμετρα, ενώ το επίκεντρο προσδιορίστηκε 4

χιλιόμετρα νοτιοανατολικά των Βασιλικών
Ιστιαίας. Σημειώνεται πως έως τα μεσάνυ-
χτα της Δευτέρας είχαν καταγραφεί αρκετοί
σεισμοί, μικρότερου μεγέθους. 

«Δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας»
Ο καθηγητής Διαχείρισης Φυσικών Κατα-

στροφών του ΕΚΠΑ Ευθύμιος Λέκκας μιλά-
ει στην «Political» και είναι καθησυχαστι-

κός, λέγοντας ότι πρόκειται για σύνηθες φαινόμενο στη συγ-
κεκριμένη περιοχή. Όπως είπε, το επίκεντρο του σεισμού εν-
τοπίστηκε στην περιοχή Ψαροπούλι και πρόσθεσε: «Παρακο-
λουθούμε την εξέλιξη του φαινομένου. Μετά τον σεισμό εκ-
δηλώθηκαν 17-18 μικροσεισμοί της τάξεως των 2 Ρίχτερ. Πα-
ρακολουθούμε την εξέλιξη του φαινομένου. Δεν καταγρά-
φηκαν σοβαρές ζημιές στην περιοχή. Ο σεισμός ανησύχησε
παραπάνω από ό,τι έπρεπε σε μια περιοχή με συχνή σεισμι-
κότητα. Μέσα στα αναμενόμενα είναι ένας σεισμός της τάξε-
ως των 3,5-4 Ρίχτερ για να κλείσει η μετασεισμική ακολου-
θία. Δεν υπάρχει ιδιαίτερος λόγος ανησυχίας. Δεν θεωρώ πι-
θανό να γίνει κάτι μεγαλύτερο», υπογράμμισε ο Ευθύμιος
Λέκκας.

«Το ιστορικό της περιοχής
δεν έχει μεγάλους σεισμούς»

Από την πλευρά του ο Θανάσης Γκανάς, διευθυντής Ερευ-
νών Γεωδυναμικού Ινστιτούτου, τονίζει: «Η ακολουθία στα
Βασιλικά εξελίσσεται σε σμηνοσειρά με μεγέθη έως και 4,5
στην κλίμακα Ρίχτερ και με εκατοντάδες μικροσεισμούς που
διατάσσονται σε διεύθυνση ΒΔ-ΝΑ και σε μήκος 10 χιλιομέ-
τρων. Μεγάλο ρήγμα με επιφανειακή έκφραση στην περιοχή
της ΒΔ Εύβοιας δεν υπάρχει, ενώ και το ιστορικό της περιο-
χής δεν έχει μεγάλους σεισμούς (άνω του 6). Όλοι οι σεισμοί
είναι επιφανειακοί με βάθη έως τα 15 χιλιόμετρα. Δεν υπάρ-

χει κανένας κίνδυνος ενεργοποίησης μεγάλων ρηγ-
μάτων στον Βόρειο Ευβοϊκό». 

«Η συνήθης σεισμικότητα»
Ο διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου

Άκης Τσελέντης δήλωσε πως στην περιοχή της Εύ-
βοιας υπάρχουν συχνοί σεισμοί μικρού μεγέθους,
κάτι που είναι απόλυτα φυσικό: «Μας έχει συνη-
θίσει η περιοχή αυτή σε τέτοια γεγονότα. Το παρα-

κολουθούμε από το Γεωδυναμικό, έχουμε βάλει
και πολλά όργανα. Προσωπικά, αν και είναι νωρίς
ακόμα, δεν βλέπω λόγο ανησυχίας. Το εντάσσω
μάλλον στη συνήθη σεισμικότητα, γιατί δεν έχει
κάποιο μεγάλο ρήγμα στην περιοχή αυτή». Μάλι-

στα ο Άκης Τσελέντης τόνισε ότι αναμένονται μετα-
σεισμοί, πρόβλεψη που επιβεβαιώθηκε, καθώς μέσα

στην επόμενη ώρα υπήρξε… χορός μετασεισμών. 
Τον τελευταίο καιρό καταγράφονται σεισμοί μικρής έντα-

σης και όπως λένε οι ειδικοί, παρακολουθούν κάθε σεισμι-
κή δραστηριότητα, μικρή ή μεγάλη. Υπάρχει σε εξέλιξη ένα
πρόγραμμα καταγραφής όπου παρουσιάζονται οι συχνοί
σεισμοί, πιο εμπεριστατωμένα από ποτέ, καθώς είναι σε
εξέλιξη η δημιουργία βάσης δεδομένων με τα ενεργά ρήγ-
ματα. Εκπονείται υπό την εποπτεία/συντονισμό του ΟΑΣΠ
(Οργανισμός Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας -
https://oasp.gr/). Το επιστημονικό έργο άρχισε προ διετίας
και αναμένεται να βγει στον αέρα το επόμενο χρονικό διά-
στημα. Εκτιμάται πως θα βοηθήσει στην ολοκλήρωση των
στοιχείων, με τα πολλά ενεργά ρήγματα της χώρας μας.

Η βάση είναι δυναμική, με την έννοια ότι έχει τη δυνατό-
τητα να ενσωματώνει τα νέα επιστημονικά δεδομένα και
έτσι οι επιστήμονες είναι σε θέση να γνωρίζουν καλύτερα τι
θεωρείται φυσιολογικό και τι ανησυχητικό σε κάθε περιο-
χή, έπειτα από κάθε σεισμό.

Τι δηλώνουν Ευθύμιος Λέκκας, Θανάσης Γκανάς
και Άκης Τσελέντης - Η ανάρτηση του γνωστού
Ολλανδού ερευνητή που εκτιμά πως τα 4,6 R
στην περιοχή  ενδέχεται να αποτελούν 
τα… προεόρτια για μεγάλη δόνηση 

Ο Χούγκερμπετς κινδυνολογεί
Με ανάρτησή του στα

social media ο Ολλανδός
ερευνητής Φρανκ Χούγ-
κερμπετς εκτίμησε πως ο
χθεσινός σεισμός των 4,6
Ρίχτερ στην περιοχή της
Εύβοιας ενδέχεται να απο-
τελεί τα… προεόρτια για
μεγάλη σεισμική δόνηση
στην Ελλάδα.

Στην ανάρτησή του ο
Ολλανδός ερευνητής, που
αμφισβητείται έντονα από
τους Έλληνες επιστήμο-
νες, γράφει: «Ευρέως αι-
σθητός σεισμός 4,6 στην Ελλάδα ακολουθεί διακύ-
μανση που σημειώθηκε στις 23 του μηνός. Αυτό θα
μπορούσε να είναι ένας πρόδρομος για μια ισχυρότε-
ρη δόνηση». Μάλιστα σε σχόλια που του έχουν κάνει
στο προφίλ του ο ερευνητής από την Ολλανδία ανα-
φέρει πως τα δεδομένα του φανερώνουν δείγμα με-
γάλου σεισμού στην Εύβοια.

Τρόμος
για μεγάλο 

σεισμό 
στην Εύβοια

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Τ
ην οργή του πατέρα του 19χρονου
Γιάννη που σκοτώθηκε στο λούνα
παρκ στο Πευκοχώρι της

Χαλκιδικής προκάλεσε η πα-
ρουσία της δημάρχου Κασσάν-
δρας Αναστασίας Χαλκιά χθες
το πρωί στο Δικαστικό Μέγαρο
Πολυγύρου. Όλα άρχισαν όταν
η δήμαρχος Κασσάνδρας αντι-
κρίζοντας τον κ. Γιώργο Καϊμ-
παλή τυχαία στον προθάλαμο
του δικαστικού μεγάρου του εί-
πε, «είμαι μαζί σας», για να
προκαλέσει το ξέσπασμά του.
«Σε τι είσαι μαζί μου;», απάντη-
σε ο πατέρας του 19χρονου και κινήθηκε
προς το μέρος της παρουσία γυναίκας

αστυνομικού. «Δεν θα σας
περάσει όσα εκατομμύρια
και να έχεις. Θα σας συν-
θλίψω», πρόσθεσε και
στο ίδιο ύφος συνέχισε:
«Αν ήσουν δίπλα μου, θα
με είχες στηρίξει και θα
άφηνες τα λαμόγια με τις
γραβάτες και θα ερχό-

σουν κοντά μου. Το παιδί μου δεν το ’φερες
και ούτε θα το φέρεις. Έχε τον νου σου.
Εγώ τα ’χω με τους εισαγγελείς. Δεν θα σας
σώσει τίποτα. Δεν με ενδιαφέρουν ούτε τα
εκατομμύρια που βγάζεις ούτε τίποτα. Δεν
θα σας περάσει. Θα σας συνθλίψω. Δεν ξέ-
ρεις τι θα γίνει», έλεγε ο κ. Καϊμπαλής, ενώ
η κ. Χαλκιά ψέλλισε, «μη φωνάζεις…».
Προφανώς, η παρατήρηση εξόργισε ακόμη
περισσότερο τον πατέρα του 19χρονου:
«Να μη φωνάζω; Δεν ντρέπεστε λίγο για
όλα αυτά που κάνετε;», είπε ο κ. Καϊμπα-
λής, ενώ η δήμαρχος Κασσάνδρας κατευ-
θύνθηκε στην πίσω έξοδο του δικαστικού
μεγάρου για να λήξει το επεισόδιο.

Η τυχαία συνάντηση μεταξύ των δύο έγι-
νε στο δικαστικό μέγαρο, στο οποίο έφτασε
ο πατέρας του 19χρονου καθώς την υπόθε-
ση αναλαμβάνει πλέον ο προϊστάμενος της
Εισαγγελίας Πρωτοδικών Χαλκιδικής. Από
την πλευρά της οικογένειας του νεαρού ζη-
τήθηκε να διερευνηθεί πού τελικά ανήκει
το λούνα παρκ, καθώς εμφανίζεται ως
ιδιοκτήτρια μια εταιρεία, ζητώντας να κλη-
θούν και άλλα πρόσωπα για κατάθεση.

Οι συγκλονιστικές καταθέσεις 
μητέρας και 16χρονου γιου

Στις καταθέσεις τους στους αστυνομι-
κούς η μητέρα του θύματος και ο 16χρονος
αδελφός του που ήταν δίπλα στον 19χρονο
Γιάννη ο οποίος σκοτώθηκε ακαριαία πε-
ριέγραψαν με λεπτομέρειες το συμβάν. Η
μητέρα εξιστορεί ότι η οικογένεια από τη
Βέροια βρισκόταν στη Χαλκιδική για ολι-
γοήμερες διακοπές όταν τα δυο μεγαλύτε-
ρα αδέρφια ήθελαν να πάνε στο λούνα

παρκ και μάλιστα στο συγκεκριμένο μηχά-
νημα «Crazy Dance» παρά τις δικές της αν-
τιρρήσεις. 

«Κάθισαν στο ίδιο κάθισμα και το μηχά-
νημα ξεκίνησε. Εγώ με τον μικρότερο γιο
μου, ηλικίας 12,5 ετών, καθόμασταν κάτω
και παρακολουθούσαμε», λέει στην κατά-
θεσή της. «Κάποια στιγμή γυρνούσε πολύ
γρήγορα το μηχάνημα και φώναξα τον χει-
ριστή να ελαττώσει ταχύτητα, πλην όμως
εκείνος δεν άκουσε και μετά από λίγο
άκουσα ένα τρίξιμο και σε ελάχιστο χρόνο
το κάθισμα έσπασε και είδα τον μεγαλύτε-
ρο γιο μου να πετάγεται κάτω στο έδαφος
με το κεφάλι και τα πόδια του στην τελική
θέση του σώματός του να είναι στα κάγκε-
λα του μηχανήματος. Ο άλλος μου γιος
κρατήθηκε από το κάθισμα», ανέφερε η
μητέρα του θύματος.

«Αμέσως έτρεξα προς το σημείο που εί-
χε πέσει ο γιος μου και μόλις τον είδα θό-
λωσαν τα μάτια μου και άρχισα να φωνάζω.
Μετά ήρθε το ΕΚΑΒ, του προσέφερε τις
πρώτες βοήθειες και τον οδήγησε στο Κέν-
τρο Υγείας Κασσάνδρας όπου μετέβην κι
εγώ μαζί με τα άλλα μου παιδιά και μας

ανακοίνωσαν τον θάνατό του», πρόσθεσε
ολοκληρώνοντας την κατάθεσή της.

«Άκουσα το κάθισμα να τρίζει
και μετά να ξεκολλάει…»

Ο 16χρονος αδελφός του θύματος κατέ-
θεσε τα εξής: «Πήγαμε να καθίσουμε με
τον αδελφό μου σε μια διπλή θέση, όμως
ήρθε ο χειριστής του μηχανήματος και μας
είπε να καθίσουμε σε άλλη θέση, χωρίς να
μας εξηγήσει τον λόγο. Βάλαμε ζώνες και ο
χειριστής μας έλεγξε για τη χρήση της ζώ-
νης. Το μηχάνημα είχε κόσμο αλλά δεν
ήταν γεμάτο, ούτε στις μισές θέσεις. Λίγο
πριν ξεκινήσει το μηχάνημα και ενώ ο χει-
ριστής πήγαινε προς το κουβούκλιο από
όπου χειρίζεται το μηχάνημα, είπε σε κά-
ποιον άλλο “θα το δώσω τέρμα, θα τους κά-
νω να μην μπορούν να σηκώσουν τα κεφά-
λια τους”. Μετά από λίγο ξεκίνησε το παι-
χνίδι, αρχικά περιστρεφόταν αργά αλλά
ξαφνικά άρχισε να περιστρέφεται πολύ
γρήγορα και για αρκετή ώρα και τα καθί-
σματα που καθόμασταν με τον αδελφό μου
άρχισαν να τρίζουν. Μετά από λίγο το τρίξι-
μο δυνάμωσε και άρχισε να ακούγεται πί-

σω από την πλάτη μας. Είπα στον αδελφό
μου ότι το κάθισμα ξεκολλάει και άρχισα να
νιώθω την πλάτη του καθίσματος να κινεί-
ται και να φεύγει από τη θέση του. Ξαφνικά
σε κλάσματα δευτερολέπτου, είδα τον
αδελφό μου να εξαφανίζεται, να εκτοξεύε-
ται από το κάθισμα. Εγώ πρόλαβα και κρα-
τήθηκα από τη χειρολαβή. Γύρισα πίσω,
βγήκα από το κάθισμα και είδα τον αδελφό
μου πεσμένο κάτω αιμόφυρτο, συγκεκρι-
μένα ανάσκελα. Κοίταξα στο κουβούκλιο
και είδα ότι ο χειριστής είχε ήδη φύγει και
ήταν άδειο. Έπειτα ήρθαν στο σημείο
ασθενοφόρο και αστυνομία. Εγώ από τη
συγκινησιακή μου φόρτιση, καθώς κατά-
λαβα ότι ο αδελφός μου χτύπησε πολύ σο-
βαρά, χτύπησα το τζάμι από το κουβούκλιο
το οποίο έσπασε και χτύπησα το δεξί μου
χέρι», ανέφερε ολοκληρώνοντας τη δική
του κατάθεση.

Πειθαρχική στη δήμαρχο
από την αποκεντρωμένη

Όπως έγραψε και χθες η «P», μετά τις
αποκαλύψεις για πλήθος παραβάσεων από
το μοιραίο λούνα παρκ και την τριπλή ει-
σαγγελική έρευνα που βρίσκεται σε εξέλι-
ξη, ο γραμματέας της αποκεντρωμένης δι-
οίκησης Γιάννης Σάββας κίνησε πειθαρχι-
κές διώξεις σε βάρος της δημάρχου Κασ-
σάνδρας, η οποία έχει 15 ημέρες να υποβά-
λει τις εξηγήσεις της και αν δεν κριθούν
πειστικές, θα παραπεμφθεί στο Πειθαρχι-
κό Συμβούλιο Αιρετών. 
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«Δεν σας σώζει τίποτα,
θα σας συνθλίψω!»

Εξοργισμένος ο τραγικός πατέρας του 19χρονου, 
που σκοτώθηκε στο λούνα παρκ, 

με τη δήμαρχο Κασσάνδρας Αναστασία Χαλκιά, 
στην τυχαία συνάντησή τους στο Δικαστικό Μέγαρο Πολυγύρου

Ρεπορτάζ: 
Δημήτρης
Δραγώγιας 
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Σ
το κενό έπεσε η προσπάθεια του 44χρονου
άνδρα από τον Κολωνό να πείσει τους δι-
καστικούς λειτουργούς πως ερωτεύτηκε

τη 16χρονη πρώην φίλη του γιου του και πως με τη
συναίνεσή της προέβαινε σε σεξουαλικές πράξεις
μαζί της. 

Μετά από μια μακρά απολογία, ανακρίτρια και
εισαγγελέας διέταξαν την προσωρινή του κράτηση
για το αδίκημα του βιασμού κατ’ εξακολούθηση. 

Ο κατηγορούμενος στο απολογητικό του υπό-
μνημα επέμεινε ότι διατηρούσε ερωτική σχέση με
το 16χρονο κορίτσι και επιχείρησε να εμφανίσει τον

εαυτό του ως θύμα εκμετάλλευσης
από την ανήλικη, η οποία είχε σκο-
πό να εκδικηθεί τον γιο του, επειδή
χώρισαν. Υποστήριξε ότι η 16χρονη
ήταν εκείνη που τον προσέγγισε
ερωτικά και εκείνος ενέδωσε τυ-
φλωμένος από το πάθος. 

«Όταν ο γιος μου της δήλωσε ότι
χωρίζουν οριστικά, εκείνη αποφά-

σισε να μου πουλήσει έρωτα κι εγώ σαν αφελής
πίστεψα ότι με είχε ερωτευτεί. Αντιμετώπιζα προ-
βλήματα υγείας και ήμουν σωματικά και ψυχικά
ευάλωτος. Αρχικά όλες οι συζητήσεις μας ήταν για
τον γιο μου και τη νέα του κοπέλα. Η 16χρονη με
πίεζε συνεχώς να βρισκόμαστε. Τελικά, υπέπεσα
στον υποτιθέμενο έρωτά της και σήμερα πληρώνω
το λάθος αυτό», υποστήριξε στην απολογία του. 

«Δεχόμουν απειλές από τη 16χρονη»
Ο 44χρονος σύμφωνα με πληροφορίες φέρεται

να προέβαλε τον ισχυρισμό ότι η 16χρονη ήταν
εκείνη που τον απειλούσε τυφλωμένη από το πά-
θος της για τον γιο του. «Η 16χρονη ήταν εκείνη
που συστηματικά με απειλούσε και με εκβίαζε, όχι
το αντίθετο. Είχε στείλει πολλά μηνύματα που ανέ-
φερε: “Θα τη σκοτώσω την άλλη (σ.σ.: τη νέα σύν-
τροφο του γιου του κατηγορούμενου). Τη γ… Θα
φάνε ξύλο και οι δύο. Ο ένας επειδή δεν μου είπε
τίποτα για την άλλη και η άλλη για όλα”. Είναι ξεκά-
θαρο ότι η 16χρονη δεν αποδέχτηκε ποτέ ότι χώρι-
σε με τον γιο μου και χρησιμοποίησε εμένα για να
τον εκδικηθεί», υποστήριξε κατά τη διάρκεια της
απολογίας του. 

Μάρτυρες υπεράσπισης
Ο κατηγορούμενος φέρεται ενώπιον της ανακρί-

τριας να επανέλαβε όσα έχει υποστηρίξει δημόσια
μέσω του συνηγόρου του, ότι ο δεσμός με τη 16χρο-
νη ήταν φανερός και τον γνώριζαν τα οικεία του
πρόσωπα. Για αυτό τον λόγο πριν από την απολογία
του ζήτησε να καταθέσουν ως μάρτυρες υπεράσπι-
σης ο γιος του, η εν διαστάσει σύζυγός του και η νέα
φίλη του γιου του. Το αίτημά του έγινε δεκτό, με τον

ίδιο να επιμένει στα περί συναίνεσης της ανήλικης. 
«Με την καταγγέλλουσα διατηρούσα επίσημα

και φανερά σχέση και μάλιστα αυτός ήταν και ο
λόγος που χώρισα με τη γυναίκα μου. Ουδέποτε
απείλησα ή με οποιονδήποτε τρόπο εκβίασα την
κοπέλα για να συνευρεθούμε. Η σχέση μας μάλι-
στα ήταν φανερή και γνωστή σε πολλά άτομα του
περιβάλλοντός μας και όλες μας οι συναντήσεις
ήταν είτε στο σπίτι μου είτε και σε δημόσιους χώ-
ρους στον Κολωνό. Πράγματι η κοπέλα διατηρού-
σε σχέση στο παρελθόν με τον γιο μου και όταν
χώρισαν με προσέγγισε και εγώ δυστυχώς ενέδω-
σα. Έχω εμπιστοσύνη στην ελληνική δικαιοσύνη
και περιμένω να φανεί η αλήθεια», ήταν ο βασικός
άξονας της υπερασπιστικής του γραμμής. 

«Με παγίδεψε», υποστήριξε η 16χρονη 
Από την πλευρά της η ανήλικη, η οποία σύμφω-

να με το κατηγορητήριο φέρεται να έχει βιαστεί
τουλάχιστον δέκα φορές από τον 44χρονο υπό το
κράτος απειλών και εκβιασμού, επιμένει ότι ο κα-
τηγορούμενος την παγίδεψε. 

«Την πρώτη φορά μπήκα στο αυτοκίνητό του,
γιατί μου είπε ότι κάτι έπαθε ο πρώην φίλος μου
και να πάμε να τον δούμε μαζί. Με πήρε σε ένα οι-
κόπεδο και με απείλησε, λέγοντας ότι αν δεν εν-
δώσω θα μας κάψει τα σπίτια και πως θα σκοτώσει
τον πατέρα μου».

Σε ένα από τα μηνύματα που επικαλείται η ανή-
λικη, ο κατηγορούμενος φέρεται να συνεχίζει τις
απειλές. Ο μεταξύ τους διάλογος έχει ως εξής: 

- Γιατί επιμένεις τόσο; Άσε με σε παρακαλώ.
Σου εξηγώ ότι δεν μπορώ να έρθω αύριο και εσύ
με απειλείς. Γιατί μου το κάνεις αυτό; Μου έχεις
καταστρέψει τη ζωή. 

- Εγώ σου είπα κάτι και θα δεις…
- Γιατί το κάνεις αυτό; Τι θα δω; Θα μου κάνεις

κακό;
- Οκέι. Θα τα πούμε από εδώ και πέρα. Τίποτα

δεν λέω. Να το θυμάσαι. 

Αίτημα για άρση 
τηλεφωνικού απορρήτου

Ο κατηγορούμενος υπέβαλε αίτημα να γίνει άρ-
ση του τηλεφωνικού απορρήτου για να αποκαλυ-
φθούν όλα τα μηνύματα που έχει ανταλλάξει με τη
16χρονη. Υποστηρίζει ότι υπάρχουν διάλογοι που
αποδεικνύουν ότι διατηρούσαν δεσμό, αν και η
ανήλικη επιμένει ότι τα μηνύματα αυτά εστάλησαν
μεν από το κινητό της, που όμως το είχαν αρπάξει
ο γιος του κατηγορούμενου και η φίλη του για να
δημιουργήσουν άλλοθι. 

Παράλληλα, ζήτησε τη διενέργεια ιατροδικαστι-
κής εξέτασης στη 16χρονη για να διαπιστωθεί εάν
υπήρξε βιασμός. 

Δήλωσε θύμα της 16χρονης, 
δεν έπεισε… προφυλακίστηκε 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Πίσω από τα κάγκελα ο 44χρονος
από τον Κολωνό που κατηγορείται ότι βίαζε 

την ανήλικη πρώην φίλη του γιου του 



Σ
ε… λαβράκι έπεσαν προχθες το
μεσημέρι άνδρες της ΕΛΑΣ έξω
από βίλα στην Άνω Μερά Μυκό-

νου. Πρόκειται για έναν νεαρό αρχισμη-
νία που υπηρετεί σε μονάδα της αεροπο-
ρίας στην Αττική και είναι ανάμεσα στους

συλληφθέντες για διακί-
νηση ναρκωτικών στο
νησί της Μυκόνου. Είναι
γοητευτικός νεαρός που
έχει κάψει πολλές καρ-
διές στο «νησί των ανέ-
μων». Ένα πολύ γνώριμο
πρόσωπο στα πιο κοσμι-
κά πάρτι και πάντα με τις

γνωστές παρέες του νησιού. Ένα από αυ-
τά τα πολλά κρυφά και παράνομα πάρτι,
που αποτελούν μάστιγα για το «νησί των
ανέμων» πρόδωσε τον 32χρονο, που συ-
νελήφθη από τους αστυνομικούς της
Υποδιεύθυνσης Μυκόνου μετά από συν-
τονισμένη επιχείρηση.

Ο 32χρονος αρχισμηνίας συνελήφθη
χθες το μεσημέρι από αστυνομικούς έξω
από βίλα στην Άνω Μερά Μυκόνου μαζί
με ακόμα δύο άτομα ενώ είχαν στην κα-
τοχή τους ναρκωτικές ουσίες, έτοιμες
προς διάθεση ακόμα και μέσα σε συ-
σκευασίες μπρελόκ.

Όπως αναφέρουν αστυνομικές πηγές,
μετά από καταγγελία για διατάραξη κοινής
ησυχίας σε πάρτι που γινόταν σε βίλα στη
συγκεκριμένη περιοχή, οι αστυνομικοί
της Υποδιεύθυνσης Αστυνομίας Μυκόνου
με τη συνδρομή του Ειδικού Κλιμακίου
Δράσεων και ΟΠΚΕ Αθηνών της Διεύθυν-
σης Ασφάλειας Αττικής μετέβησαν στη βί-
λα το μεσημέρι αλλά δεν διαπίστωσαν κάτι
σχετικό με την καταγγελία. Κάποιοι είχαν
προλάβει να ειδοποιήσουν τους διοργα-
νωτές για την έφοδο της αστυνομίας και
έκλεισαν τη μουσική. Οι αστυνομικοί
όμως αντιλήφθηκαν ύποπτες κινήσεις
από τρεις άνδρες και έτσι θέλησαν να προ-
βούν σε ελέγχους έξω από τη βίλα. Τα ευ-
ρήματα ήταν πολλά, ειδικά από τον αξιω-
ματικό του Ελληνικού Στρατού που είναι
ιδιαίτερα δημοφιλής στις «καλές» παρέες
της Μυκόνου.

Και τι δεν βρήκαν 
Στην κατοχή του αρχισμηνία βρέθηκαν

και κατασχέθηκαν: μία νάιλον συσκευα-
σία που περιείχε κρυσταλλική μεθαμφε-
ταμίνη, μεικτού βάρους 1,32 γραμμα-
ρίων, μία νάιλον συσκευασία με κρυ-

σταλλική μεθαμφεταμίνη μεικτού βά-
ρους 0,98 γραμμαρίων, μία νάιλον συ-
σκευασία με κρυσταλλική μεθαμφεταμί-
νη, μεικτού βάρους 1,12 γραμμαρίων, μία

νάιλον συσκευασία με κρυσταλλική με-
θαμφεταμίνη μεικτού βάρους 1,04 γραμ-
μαρίων, μία νάιλον συσκευασία με κρυ-
σταλλική μεθαμφεταμίνη μεικτού βά-
ρους 1,28 γραμμαρίων, μία νάιλον συ-
σκευασία με κρυσταλλική μεθαμφεταμί-
νη μεικτού βάρους 1,23 γραμμαρίων, μία
νάιλον συσκευασία με κρυσταλλική με-
θαμφεταμίνη μεικτού βάρους 1,18 γραμ-
μαρίων, μία νάιλον συσκευασία με κο-
καΐνη μεικτού βάρους 0,90 γραμμαρίων,
μία νάιλον συσκευασία με κοκαΐνη μει-
κτού βάρους 0,81 γραμμαρίων, μία νάι-
λον συσκευασία με κοκαΐνη ροζ χρώμα-
τος μεικτού βάρους 1,16 γραμμαρίων, μία
νάιλον συσκευασία με mdma (τρίμματα-
σκόνη) μεικτού βάρους 0,65 γραμμα-
ρίων, επτά ναρκωτικά δισκία XTC με σή-
μα Λαμποργκίνι, ένα γυάλινο δοχείο χω-
ρητικότητας 50 ml, το οποίο περιείχε τη
ναρκωτική ουσία (GHB) υδροβουτυρικό
οξύ 20ml, ένα πλαστικό δοχείο με υδρο-
βουτυρικό οξύ 2 ml, το χρηματικό ποσό
των 60 ευρώ, ως προερχόμενο από τη
διακίνηση ναρκωτικών και ένα κινητό
τηλέφωνο.

Από τον φίλο του αρχισμηνία κατασχέ-
θηκαν τέσσερα ναρκωτικά δισκία XTC
και ένα κινητό τηλέφωνο.

Από τον Γάλλο κατηγορούμενο κατα-
σχέθηκαν μία νάιλον συσκευασία με
mdma (τρίμματα-σκόνη) μεικτού βά-
ρους 0,55 γραμμαρίων, μία νάιλον συ-
σκευασία με κοκαΐνη μεικτού βάρους
0,37 γραμμαρίων, ένα μεταλλικό μπρε-
λόκ χρώματος ασημί το εσωτερικό του
οποίου περιείχε πιθανόν κοκαΐνη, καθα-
ρού βάρους 0,57 γραμμαρίων, ένα με-
ταλλικό μπρελόκ χρώματος μπλε το
εσωτερικό του οποίου περιείχε πιθανόν
κοκαΐνη, καθαρού βάρους 0,25 γραμμα-
ρίων, ένα μεταλλικό μπρελόκ χρώματος
μαύρου το εσωτερικό του οποίου περιεί-
χε πιθανόν κοκαΐνη, καθαρού βάρους
0,15 γραμμαρίων, δύο κινητά τηλέφωνα.

Λόγω των συνθηκών εντοπισμού των
ποσοτήτων που είχαν σε μικροσυσκευα-
σίες και των διαφορετικών ειδών ναρ-
κωτικών, συμπεραίνεται ότι οι κατασχε-
θείσες ποσότητες ήταν πρόσφορες προς
πώληση.
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Ο γόης αρχισμηνίας, 
τα κρυφά πάρτι 
και τα μπρελόκ 

με τα ναρκωτικά 

Πώς οι άνδρες της ΕΛΑΣ έφτασαν στη σύλληψη 
του 32χρονου αξιωματικού έξω από βίλα στη Μύκονο 

Στα χέρια των Αρχών έπεσε μια 44χρονη στην Τρίπολη,
η οποία κατηγορήθηκε ως υπαίτια πρόκλησης δύο πυρ-
καγιών σε αγροτική έκταση. Η γυναίκα εμπρηστής
σύμφωνα με πληροφορίες φέρεται να είπε στους αστυ-
νομικούς που τη συνέλαβαν πως έβαζε τις φωτιές «για-
τί της άρεσε να βλέπει πυροσβέστες και να προσπαθεί

να ερωτοτροπεί μαζί τους».
Χθες οδηγήθηκε στο δικαστήρια για εμπρησμούς κατ’
εξακολούθηση και από πρόθεση και της επιβλήθηκε
ποινή φυλάκισης τριών ετών με αναστολή, ωστόσο θα
εκτίσει κανονικά 2 μήνες, ενώ θα πληρώσει 1.000 ευρώ
πρόστιμο.

Ανάλογη ποινή είχε και ο 51χρονος που συνελήφθη
ως υπαίτιος πρόκλησης τριών πυρκαγιών κατ’ εξακο-
λούθηση και από πρόθεση σε αγροτική έκταση στον
Δήμο Δοξάτου Δράμας. Συγκεκριμένα, του επιβλήθη-
κε ποινή φυλάκισης δεκαπέντε μηνών και θα εκτίσει
κανονικά τρεις μήνες.

Τρίπολη: 44χρονη… καψούρα με πυροσβέστες, έβαζε φωτιές για να ερωτοτροπεί μαζί τους

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Γιορτή με αθόρυβα
πυροτεχνήματα…

Γιορτή με αθόρυβα πυροτεχνήματα που
δεν προκαλούν ηχορύπανση διοργανώνει ο
Δήμος Νίκαιας – Αγ. Ιωάννη Ρέντη. Πρόκει-
ται για την πρώτη φορά που τα χρησιμοποιεί
ο δήμος, αλλά υπόσχεται φαντασμαγορικό
θέαμα και προστατεύοντας ανθρώπους, ζώα
και περιβάλλον. Τα αθόρυβα πυροτεχνήματα
θα φωτίσουν τον ουρανό στο πλαίσιο εορτα-
σμού του Ιερού Ναού Αγ. Ιωάννου Προδρό-
μου, Πολιούχου του Ρέντη, στις 28 και 29
Αυγούστου. Ο πανηγυρικός Αρχιερατικός
Εσπερινός θα πραγματοποιηθεί την ίδια μέ-
ρα στις 7μ.μ., χοροστατούντος του Σεβα-
σμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς, Φαλή-
ρου και Αγίου Ιωάννη Ρέντη κ.κ. Σεραφείμ.

Με «καρδιές» 
ο Δήμος Αλίμου προωθεί 
την ανακύκλωση 

Τις μπλε καρδιές τοποθετεί ο Δήμος
Αλίμου σε διάφορα σημεία εντός των διοι-
κητικών του ορίων προκειμένου να στηρί-
ξει τη χωριστή διαλογή υλικών. Οι «μπλε
καρδιές» είναι λίγο μεγαλύτερες από τις
κόκκινες, ώστε σε αυτές να χωρούν πολλά
πλαστικά μπουκάλια PET (νερού, αναψυ-
κτικών κ.λπ.). Τα μπουκάλια που μαζεύον-
ται ανακυκλώνονται και το υλικό χρησιμο-
ποιείται για τις ανάγκες του δήμου! Στις
σκέψεις αξιοποίησης του υλικού είναι να
φτιαχτούν πλαστικά παγκάκια. Ο Δήμος
Αλίμου έχει πρωτοπορήσει καθώς είχε
τοποθετήσει «κόκκινες καρδιές», όπου
εκεί συγκεντρώνονται πλαστικά καπάκια
και στη συνέχεια ανακυκλώνονται, εξα-
σφαλίζοντας ως αντίτιμο χρήματα για την
αγορά αναπηρικών αμαξιδίων που προ-
σφέρονται σε ΑμεΑ. 

Διαφορετικό το Φεστιβάλ
τρύγου στον Δήμο
Μαρκοπούλου – Μεσογαίας

Ένα διαφορετικό φεστιβάλ Τρύγου πα-
ρουσιάζει φέτος ο Δήμος Μαρκοπούλου –
Μεσογαίας από την 5η έως την 7η Σεπτεμ-
βρίου με ένα πλούσιο «μωσαϊκό» δράσεων.
Το ενδιαφέρον στη φετινή διοργάνωση είναι
η συμμετοχή μουσικών και τραγουδιστών
από τη μεσογείτικη γη και πρόκειται για μια
ειλικρινή κατάθεση ψυχής των δημιουργών. 

Την πρώτη μέρα, Πέμπτη 5 Σεπτεμβρίου
στις 6 μ.μ., θα γίνουν τα εγκαίνια της έκθε-
σης «Γνωρίστε τον Αττικό Αμπελώνα» με
υλικό από τον Συνεταιρισμό ΜΑΡΚΟ και την
αρχειακή συλλογή της Θεοφανούς Σκοπε-
λίτου. Θα ακολουθήσει παραδοσιακό γλέντι.
Τις επόμενες ημέρες οι μουσικές παραστά-
σεις θα εναλλάσσονται με μουσικές επιρ-
ροές από τη rock, την τζαζ και πασίγνωστες
διασκευές.

Σε συνεργασία με τη Hellas Direct
βάφουν τις σχολικές διαβάσεις

Για την ασφάλεια των διαβά-

σεων πέριξ των σχολικών μονά-

δων, λίγες μέρες προτού ηχήσει

το κουδούνι έναρξης της σχολι-

κής χρονιάς, ο δήμαρχος Νέας

Ιωνίας, Παναγιώτης Μανούρης,

προχώρησε σε συνεργασία με

τη Hellas Direct και τα πρώτα αποτελέσματα είναι απτά!

Αυτή την περίοδο η Hellas Direct, παράλληλα με την επισκευή επικίνδυ-

νων λακκουβών στο οδικό δίκτυο, βάφει σχολικές διαβάσεις για ασφαλείς

μετακινήσεις των παιδιών από και προς τα σχολεία τους. Μέχρι στιγμής

έχουν βαφτεί οι διαβάσεις έξω από το 6ο, το 8ο και το 14ο δημοτικό σχολείο

του Δήμου Ν. Ιωνίας.

Μ
ετατροπή του εργο-
στασίου μηχανικής
ανακύκλωσης Άνω

Λιοσίων, στα διοικητικά όρια
του Δήμου Φυλής, σε πράσι-
νο εργοστάσιο και σταδιακή
αύξηση κατά 6% της ετήσιας
ποσότητας επεξεργασίας
σύμμεικτων απορριμμάτων
αποφάσισε ο Ειδικός Δια-
βαθμιδικός Σύνδεσμος Νο-
μού Αττικής (ΕΔΣΝΑ). 

Συγκεκριμένα, η Εκτελε-
στική Επιτροπή του ΕΔΣΝΑ
προχωρά στην αξιοποίηση
του μονομερούς δικαιώμα-
τος προαίρεσης τμηματικά,
βάσει του οποίου μπορεί να
παρατείνει την υφιστάμενη σύμβαση έως τρία έτη με τον εργολάβο, όσον αφορά τις υπηρεσίες λει-
τουργίας και συντήρησης του εργοστασίου, με αντίστοιχη προσαύξηση του οικονομικού και του φυ-
σικού αντικειμένου ως προς τις ποσότητες των αποβλήτων. 

Το οικονομικό αντικείμενο ορίζεται στα 43.100.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ. Για αυτήν την απόφαση η
Εκτελεστική Επιτροπή του ΕΔΣΝΑ επικαλείται την οφειλόμενη συμμόρφωσή της στην απόφαση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για στροφή στην κυκλική οικονομία και ανάκτηση πολύτιμων υλών από τα
απορρίμματα, τα οποία μπορούν να αποτελούν πρώτες ύλες για την εθνική βιομηχανία. Ειδικά για
την επεξεργασία βιοαποβλήτων, η Εκτελεστική Επιτροπή του ΕΔΣΝΑ αναφέρει ότι σήμερα στο ερ-
γοστάσιο επεξεργάζονται περί τους 40.000 τόνους ετησίως και σύντομα η δυναμικότητα θα ανέλθει
στους 100.000 τόνους, ώστε να διαχειρίζεται η συνεχώς αυξανόμενη ποσότητα των βιοαποβλήτων
που διατίθενται στο εργοστάσιο.

Σκοπός της επέκτασης της υφιστάμενης σύμβασης με τον εργολάβο είναι η μετατροπή του εργο-
στασίου σε «Πράσινο Εργοστάσιο» για την επόμενη περίοδο, εξυπηρετώντας τους στόχους του νέου
Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) Αττικής, κυρίως δε τον στόχο επεξεργα-
σίας προδιαλεγμένων βιοαποβλήτων. Οπότε, το παραγόμενο κομπόστ από βιοαπόβλητα θα συ-
σκευάζεται ή θα διατίθεται χύδην από τον ΕΔΣΝΑ στους Δήμους της Αττικής που συμμετέχουν στα
προγράμματα προδιαλογής οργανικών. 

Το παραγόμενο εδαφοβελτιωτικό υλικό (κομπόστ) πληροί τα κριτήρια που θέτει η απόφαση
2015/2099 της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 18ης Νοεμβρίου 2015. Για να μην υπάρξουν
προβλήματα κατά τη διαδικασία αναβάθμισης του εργοστασίου, η Εκτελεστική Επιτροπή του ΕΔΣΝΑ
αποφάσισε ομόφωνα να ενεργοποιήσει τμηματικά την άσκηση του μονομερούς δικαιώματος προαί-
ρεσης κατ’ αρχάς για δώδεκα μήνες (με δυνατότητα για άλλους είκοσι τέσσερις μήνες) για την επε-
ξεργασία 300.000 τόνων ανά έτος σύμμεικτων-υπολειμματικών σύμμεικτα και προδιαλεγμένων βι-
οαπόβλητων με τη λήξη της σύμβασης και των παρατάσεων αυτής και το πέρας της επεξεργασίας των
900.000 τόνων ή της εξάντλησης του ποσού των 43.100.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ, όποιο επέλθει πρώτο.

Μαρούσι: Ξεκίνησαν οι αιτήσεις 
για κοινωνικό φροντιστήριο
Στον Δήμο Αμαρουσίου το
κοινωνικό φροντιστήριο λει-
τουργεί με την υποστήριξη
των ιδιοκτητών φροντιστη-
ρίων της πόλης για εκμάθηση
ξένων γλωσσών και στήριξη
στην μέση εκπαίδευση. Έτσι,
για τη νέα σχολική χρονιά (2024 -2025) οι γονείς που τα οικονομικά τους
δεν είναι σε καλή κατάσταση μπορούν να κάνουν αίτηση στο γραφείο
κοινωνικής στήριξης (Παλαιολόγου 6) προκειμένου να καταθέσουν τα
απαιτούμενα δικαιολογητικά κατόπιν ραντεβού έως την Παρασκευή
13/09/2024 και ώρες 09.00 π.μ. έως 12.30 μ.μ..

Δήμος Φυλής: Σε πράσινο εργοστάσιο
μετατρέπεται η μονάδα επεξεργασίας απορριμμάτων 

Σεπτέμβριο το Διεθνές
Φεστιβάλ Πέτρας

Μετά τη θερινή ανάπαυλα το διάσημο Διε-
θνές Φεστιβάλ Πέτρας στην Πετρούπολη
επανέρχεται δυναμικά έως τα τέλη Σεπτεμ-
βρίου 2024. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει συ-
ναυλίες, παραστάσεις από σπουδαίους καλ-
λιτέχνες και δημιουργούς, στον ιστορικό και
ιδιαίτερα ξεχωριστό χώρο του Θεάτρου Πέ-
τρας. Στις 2 Σεπτεμβρίου στη σκηνή ανεβαίνει
ο Βασίλης Παπακωνσταντίνου, την 9η Σε-
πτεμβρίου στη σκηνή ανεβαίνει η Μαρία Φα-
ραντούρη μαζί με τον Μανώλη Μητσιά, ενώ τη
16η Σεπτεμβρίου στη σκηνή ανεβαίνει ο Μι-
χάλης Χατζηγιάννης. Στο μεταξύ θα ανεβαί-
νουν θεατρικές παραστάσεις του αρχαίου θε-
άτρου, κλασικές παραστάσεις, όπως και πα-
ραστάσεις του σύγχρονου θεάτρου.

Ανοίγει το 25ο Φεστιβάλ
θεάτρου σκιών 

Συμπληρώνονται 100 χρόνια από τη γέν-
νηση του Ευγένιου Σπαθάρη και φέτος το
25ο Φεστιβάλ θεάτρου σκιών στον Δήμο
Αμαρουσίου θα έχει επετειακό χαρακτήρα.
Φέτος, λοιπόν, από τη 2η έως την 7η Σεπτεμ-
βρίου με ελεύθερη είσοδο μικροί και μεγά-
λοι θα μπορούν να παρακολουθήσουν με
ελεύθερη είσοδο το φεστιβάλ στον αύλειο
χώρο του Μουσείου Θεάτρου Σκιών (Οδός
Βορείου Ηπείρου 27 & Μεσογείων). Οι παρα-
στάσεις είναι παρμένες από το ακριβές ρε-
περτόριο του αείμνηστου καλλιτέχνη Ευγένι-
ου Σπαθάρη κατά την ετήσια συμμετοχή του
στη διοργάνωση, που ο ίδιος εμπνεύστηκε,
ενώ θα συνοδεύονται από ζωντανή παραδο-
σιακή μουσική όπως εκείνος έπαιζε.
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Σ
ε νούμερο ένα πρόβλημα για τα
ελληνικά νοικοκυριά έχει εξε-
λιχθεί το θέμα των πανάκριβων

ενοικίων για τους φοιτητές, με τις τι-
μές να προκαλούν ίλιγγο, καθώς χρει-
άζονται έναν μισθό για να πληρώσουν

το φοιτητικό νοίκι.  Οι γκαρσονιέ-
ρες σε φοιτητικές περιοχές της
Αθήνας ξεκινούν από τα 400 ευ-
ρώ, ενώ μεσίτες αναφέρουν πως
από το 2017 έχουν σημειώσει αύ-
ξηση έως και 75% για τα μικρά
διαμερίσματα που φτάνουν τα 50
τ.μ.

Και στη Θεσσαλονίκη όμως τα
ακίνητα βραχυχρόνιας μίσθωσης

προκαλούν πονοκέφαλο στους φοιτη-
τές. Σύμφωνα με μεσίτη, «ένα καλό
στούντιο, οργανωμένο χωρίς έπιπλα
κάνει 300 με 350 ευρώ, και από εκεί
και πάνω ξεκινάνε επιπλωμένα στούν-
τιο που θα τα βρούμε μέχρι 450 ευρώ,
μπορεί και 500 ευρώ».

Στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης
Ο πρωθυπουργός ετοιμάζεται να

ανακοινώσει πακέτο μέτρων για τη στε-
γαστική κρίση στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης. Τα έξι μέτρα της κυβέρ-
νησης για το στεγαστικό σύμφωνα με
τις πληροφορίες είναι τα εξής:

1Αύξηση των διαθέσιμων ακινήτων
μέσα από το απόθεμα των ανενερ-

γών. Τα κλειστά διαμερίσματα μπορούν
αν ανοίξουν να αλλάξουν τις ισορρο-
πίες στην αρχή της προσφοράς και της
ζήτησης και να οδηγήσουν σε πτώση
των τιμών. Πρώτα όμως πρέπει να κα-
ταγραφούν, να αποτυπωθεί η κατάστα-
σή τους και να αξιολογηθούν για τον
βέλτιστο τρόπο αξιοποίησής τους.

2 Παρέμβαση στις βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις. Περισσότερη φορολογία,

αυξημένοι συντελεστές και πιθανώς
επιβολή ορίου ανά περιοχή. Στόχος της
κυβέρνησης είναι πολλά ακίνητα που
διατίθενται πια προς βραχυχρόνια μί-

σθωση να επιστρέψουν στην αγορά ως
προσφερόμενοι χώροι για κατοικία εί-
τε σε μακρόχρονη είτε σε μόνιμη βάση,
θέτοντας κίνητρα και αντικίνητρα. 

3 Το Μητρώο Ακινήτων έχει στόχο να
περιοριστεί το μαύρο χρήμα στις

αγοραπωλησίες των ακινήτων. Η δημι-
ουργία της σχετικής πλατφόρμας δη-
μόσιας ανάρτησης στοιχείων ακινήτων
είναι πιθανό να συμβάλει θετικά στα
έσοδα του κράτους, βάζοντας «φρένο»
στη μαύρη οικονομία που πρωταγωνι-
στεί στον κλάδο των ακινήτων. 

4 Δεύτερο πρόγραμμα «Σπίτι μου».
Η συνέχιση του επιτυχημένου

προγράμματος θα πρέπει να εγκριθεί
από την ΕΕ για να ενταχθεί στο Ταμείο
Ανάκαμψης, το οποίο ωστόσο δεν εί-
ναι βέβαιο πως θα διατηρηθεί. 

Πάντως το «Σπίτι μου ΙΙ» με προϋπο-
λογισμό 2 δισεκατομμυρίων ευρώ θα
προσφέρει λύσεις, καθώς σχεδιάζον-
ται αλλαγές στα ηλικιακά και εισοδη-
ματικά κριτήρια, όπως και στις προ-
ϋποθέσεις για την ηλικία και την αξία
των ακινήτων τα οποία είναι στο πρό-
γραμμα.

5 Το πρόγραμμα κοινωνικής αντιπα-
ροχής θεωρείται επίσης σημαντι-

κό, αλλά θα πρέπει η περιουσία του Δη-

μοσίου να αξιοποιηθεί επιτέλους με τον
σωστό τρόπο, ώστε να δώσει λύσεις και
να στηρίξει τα χαμηλότερα εισοδήματα
και τους πολίτες που με βάση τα δεδο-
μένα της αγοράς, θεωρούν άπιαστο
όνειρο την απόκτηση δικής τους κατοι-
κίας. 

Στον σχεδιασμό της κυβέρνησης εί-
ναι η κατασκευή περισσότερων από
2.500 κατοικιών για πολίτες έως 39
ετών, με δυνατότητα αγοράς μετά μια
συγκεκριμένη χρονική περίοδο. 

6 Συνέχιση του προγράμματος
«Ανακαινίζω – Νοικιάζω».

Προβλέπει αύξηση της επιδότησης
για εργασίες επισκευής σε κλειστά
διαμερίσματα, ώστε σύντομα να
μπουν στην αγορά ενοικίασης. 

Σε ισχύ τίθεται από σήμερα 28 Αυγούστου το
Καλάθι του μαθητή, μέτρο που στόχο έχει να κρα-
τηθούν οι τιμές σε όσο το δυνατόν χαμηλότερα
επίπεδα. 

Ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος,
ζήτησε από τις επιχειρήσεις του κλάδου όχι μόνο
να μην προχωρήσουν σε ανατιμήσεις, αλλά να
μειώσουν το περιθώριο κέρδους, ώστε τα σχολικά

να είναι φθηνότερα από πέρσι.
Στο καλάθι του μαθητή εντάσσονται:

Σχολικές τσάντες, Κασετίνες, Τετράδια / μπλοκ
(και ετικέτες τετραδίων και καλύμματα), Μολύβια
ξύλινα ή μηχανικά, Χρωματιστοί μαρκαδόροι / ξυ-
λομπογιές, Στυλό, Γόμες, Ξύστρες, Διαβήτες, Χά-
ρακες (σετ γεωμετρικών οργάνων), Φωτοτυπικό
χαρτί.

Οι επιχειρήσεις που συμμετέχουν στην πρωτο-
βουλία εντάσσουν στον κατάλογο που αποστέλ-
λουν στο υπουργείο Ανάπτυξης ένα τουλάχιστον
προϊόν, εφόσον διαθέτουν προϊόντα της κατηγο-
ρίας αυτής προς πώληση στους καταναλωτές. Οι
υπόχρεοι αποστέλλουν στο υπουργείο Ανάπτυξης
κατάλογο καταναλωτικών προϊόντων σε εβδομα-
διαία βάση, κάθε Τετάρτη έως τις 9:00.

Πρεμιέρα για το Καλάθι του μαθητή - Τι περιλαμβάνει

Στη ΔΕΘ οι ανακοινώσεις για τη στεγαστική κρίση
- Oι έξι άξονες της κυβερνητικής παρέμβασης

Στα «ύψη» τα φοιτητικά ενοίκια 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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«Ο
ι προοπτικές για το δημόσιο
χρέος στην Ευρώπη έχουν
επιδεινωθεί απότομα τα τε-

λευταία χρόνια». Σε αυτό το συμπέρασμα
καταλήγει μελέτη που δημοσίευσε το Διε-
θνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), στην
οποία καταγράφεται ότι στις περισσότερες
ευρωπαϊκές οικονομίες, η σχέση του χρέ-
ους ως προς ΑΕΠ είναι τώρα υψηλότερη
από ό,τι ήταν πριν από την πανδημία, αντα-
νακλώντας κυρίως τη δημοσιονομική στή-
ριξη που αποφασίστηκε για την αντιμετώ-
πιση του οικονομικού αντίκτυπου που είχε

ο Covid, αλλά και του επακόλουθου
ενεργειακού σοκ που καταγράφηκε
μόλις ξεκίνησε ο πόλεμος ανάμεσα
στη Ρωσία και την Ουκρανία. 

Παρά το γεγονός ότι για τη χώρα
μας η μελέτη κάνει θετικές προβλέ-
ψεις, εμείς είμαστε μάλλον η εξαίρε-
ση που επιβεβαιώνει τον κανόνα, κα-
θώς ο δείκτης χρέους στην Ευρώπη,

αλλά και στην ευρωζώνη, προβλέπεται να
ακολουθήσει χειρότερη τροχιά μεσοπρό-
θεσμα από την αναμενόμενη το 2019. 

Η καλή εικόνα της Ελλάδας
Όπως αναλύεται στη μελέτη -που φέρει

τον τίτλο «Taming Public Debt in Europe»-
το χρέος της Ελλάδας αναμένεται να πα-
ρουσιάσει πτώση 30 ποσοστιαίων μονά-
δων το 2029 συγκρινόμενο με τα επίπεδα
του 2023 και θα διαμορφωθεί στο 138,8%
του ΑΕΠ από 168,8% που ήταν πέρσι. Φυσι-
κά η αιτία αυτής της πτώσης που προβλέ-
πει το ΔΝΤ είναι η επίτευξη των στόχων για
το πρωτογενές πλεόνασμα, που αναμένε-
ται να διαμορφωθεί στο 2,1% φέτος, αλλά
και σε πέντε χρόνια από σήμερα, το 2029.
Πρόκειται για μία απόρροια της καλής πο-
ρείας της οικονομίας και της μείωσης του
πληθωρισμού, καθώς διαφορετικά μία οι-

κονομία αποκλείεται να πετύχει τέτοια
αποτελέσματα. Αξίζει μάλιστα να σημει-
ωθεί ότι η πτώση που αναμένεται να πα-
ρουσιάσει το χρέος της Ελλάδας είναι η με-
γαλύτερη μεταξύ και των 41 οικονομιών
που αναφέρονται στην έκθεση και φυσικά
η μεγαλύτερη ανάμεσα στις 20 χώρες της
Ευρωζώνης.

Οι προβληματικοί γίγαντες
Σύμφωνα με τη μελέτη, τα μεγάλα προ-

βλήματα της ευρωζώνης αφορούν τις δύο
από τις τρεις μεγαλύτερες οικονομίες, κα-
θώς η Ιταλία αναμένεται από πέρσι μέχρι το
2029 να εμφανίσει αύξηση του χρέους της
κατά 7,6 μονάδες, ανεβαίνοντας στο 144,9%
του ΑΕΠ της από 137,3% που είναι σήμερα. Η
εξέλιξη αυτή μάλιστα θα συμβεί ενώ η οικο-
νομία θα παρουσιάσει και πρωτογενές πλε-
όνασμα 1% το 2025 και 1,5% το 2029. Αυτό
δείχνει πόσο εκτός ελέγχου βρίσκεται πλέ-
ον το χρέος στην Ιταλία, το οποίο -αν όντως
επιβεβαιωθούν οι προβλέψεις του ΔΝΤ- θα
είναι το πρώτο υψηλότερο στην Ευρώπη,
υποβαθμίζοντας τη χώρα μας στη δεύτερη
θέση ύστερα από πολλές δεκαετίες. 

Η δεύτερη μεγάλη οικονομία που αντι-
μετωπίζει σημαντικό πρόβλημα με το
χρέος της είναι η Γαλλία, η οποία πέρσι
(σύμφωνα με την έρευνα) βρισκόταν στο
110,6% του ΑΕΠ και το 2029 αναμένεται να
φτάσει στο 115,2% παρουσιάζοντας άνοδο
4,6 μονάδων. Το πρωτογενές αποτέλεσμα
της Γαλλίας αναμένεται να παραμείνει σε
όλο αυτό διάστημα αρνητικό. Καταγρά-
φεται στο -2,6% το 2025 και -0,7% το 2029.
Η εξέλιξη αυτή φυσικά και θα συνεχίσει
να δημιουργεί δραματικές αντιδράσεις
τόσο στο εσωτερικό της Γαλλίας όσο και
στο εσωτερικό της ευρωζώνης, και κυ-
ρίως στη σχέση με τη Γερμανία, η οποία
όχι μόνο έχει χαμηλό χρέος σήμερα (εί-
ναι στο 64,3% του ΑΕΠ) αλλά αναμένεται
να μειωθεί περαιτέρω έως το 2029 στο
57,7%, παρά το γεγονός ότι και η Γερμανία
εμφανίζεται σε όλο αυτό το διάστημα να
έχει πρωτογενές έλλειμμα. Αυτό σημαί-
νει ότι οι δύο χώρες θα προσεγγίζουν από
διαφορετικές γραμμές αφετηρίας τις διά-
φορες πολιτικές που θα σχεδιάζονται, θα
προτείνονται ή θα αναπτύσσονται στην
ευρωζώνη, κάνοντας όλο και πιο διακριτό

το δίπολο εξουσίας που καταγράφεται
στην ΕΕ. 

Πάντως, σύμφωνα με την έκθεση του
ΔΝΤ, στην προηγμένη Ευρώπη ο μέσος
δείκτης χρέους προβλέπεται να παραμεί-
νει σε γενικές γραμμές αμετάβλητος την
επόμενη πενταετία αλλά σε υψηλότερο
επίπεδο. Αναμένεται να διαμορφωθεί στο
89,1% του ΑΕΠ, από 88,5%, ενώ στην ευρω-
ζώνη θα βρεθεί στο 91,2% από 91,8%. Την
ίδια στιγμή στην αναδυόμενη Ευρώπη
(συμπεριλαμβάνονται οι Ανατολικές χώ-
ρες, τα Βαλκάνια και η Τουρκία) ο μέσος
δείκτης βρίσκεται μεν σε ανοδική πορεία,
είναι όμως τόσο χαμηλός που δεν αποτελεί
πρόβλημα και άρα δεν είναι και στις προτε-
ραιότητες η συγκράτηση, πολλώ δε μάλλον
η μείωσή του. Το 2023 ήταν στο 40,3% του
ΑΕΠ και θα πάει το 2029 στο 46,8%. 

Οι προοπτικές που δίνει το Ταμείο
Η μεσοπρόθεσμα σταθεροποίηση του

χρέους σε γενικές γραμμές έχει επιδει-
νωθεί στις περισσότερες ευρωπαϊκές οι-
κονομίες, κάνοντας αυτό το έργο ιδιαίτε-
ρα δύσκολο εάν η προβλεπόμενη δημο-
σιονομική εξυγίανση δεν υλοποιηθεί ή αν
η ευρωπαϊκή ανάπτυξη εν γένει απογοη-
τεύσει. Αυτή η εξέλιξη είναι ιδιαίτερα ση-
μαντική τώρα που ξεκινά η διαδικασία
πτώσης των επιτοκίων, κάνοντας την άνο-
δο του ΑΕΠ ίσως τον βασικότερο στόχο
της Ευρώπης, αν θεωρήσουμε ότι ο πλη-
θωρισμός παραμείνει για μεγάλο διάστη-
μα στο επίπεδο του 2% που στοχεύει η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Οι επικεφα-
λής της Ευρώπης θα πρέπει να εφαρμό-
ζουν προσεκτικές δημοσιονομικές προ-
σαρμογές που θα ενισχύουν τα δημοσιο-
νομικά αποθέματα ασφαλείας και θα
πρέπει να διασφαλίσουν ότι το χρέος πα-
ραμένει βιώσιμο, υποστηρίζοντας πα-
ράλληλα την οικονομική ανάπτυξη. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Στη δεύτερη θέση της Ευρώπης αναμένεται να πέσει 
η Ελλάδα το 2029, καθώς μειώνεται το χρέος μας κατά 
30 μονάδες, με την Ιταλία να περνάει στην πρώτη θέση

Θετικές προβλέψεις 
του ΔΝΤ για 

το ελληνικό χρέος
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Η
αντιμετώπιση της ακρίβειας είναι πλέον σί-
γουρα ο στόχος που βρίσκεται ψηλότερα
στην ατζέντα της κυβέρνησης και η άνοδος

του πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη για την
ομιλία του στη ΔΕΘ είναι αποφασισμένο ότι
θα πρέπει να περιέχει ένα δυναμικό πακέτο
παρεμβάσεων που θα δείχνει ότι η κυβέρνη-
ση επιτυγχάνει αποτελέσματα σε αυτόν τον
τομέα.

Βασικός υπουργός σε όλη αυτή την προσπά-
θεια είναι φυσικά ο Τάκης Θεοδωρικάκος, ο
οποίος έχει ξεκινήσει ήδη πριν από το καλοκαίρι σει-
ρά συναντήσεων με προμηθευτές, βιομηχανία τροφί-
μων, αλλά και σουπερμάρκετ. Για την ώρα ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης έχει αποφασίσει έναν διαφορετικό
δρόμο από εκείνον που είχε ο προκάτοχός του Κώ-
στας Σκρέκας και δίνει βάρος στη συνεννόηση με
τους παράγοντες της αγοράς και όχι μόνο στην επι-
βολή προστίμων. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι ο
υπουργός θα αντιταχθεί στα
πρόστιμα αν δεν πετύχει η τακτι-
κή των συνεννοήσεων, αλλά για
την ώρα τουλάχιστον -έχοντας
μπροστά μας τη φάση της ολο-
κλήρωσης των καλοκαιρινών
εκπτώσεων και την έναρξη της
νέας σχολικής χρονιάς- στόχος
είναι να δοθεί έμφαση στη συ-
νεργασία. Άλλωστε ο Τάκης Θεοδωρικάκος έχει τονί-
σει πολλές φορές ότι αυξάνεται το ανώτατο όριο των
προστίμων για παράβαση του νόμου που επιβάλλει
πλαφόν στο περιθώριο κέρδους, από το 1 εκατ. ευρώ
στα 5 εκατ., ενώ για την παράβαση των προωθητικών
ενεργειών (1+1 δωρεάν κ.λπ.) όταν έχει προηγηθεί
ανατίμηση, το πρόστιμο θα τριπλασιαστεί και θα ανέ-
βει από τα 2 εκατ. στα 6 εκατ. ευρώ. 

Η περίοδος για τις συνεννοήσεις κρίνεται κατάλλη-
λη και για έναν ακόμη λόγο, καθώς ξεκινά η σχολική
περίοδος και από σήμερα μέχρι τις 15 Οκτωβρίου,
ανοίγει στα καταστήματα το καλάθι του μαθητή το
οποίο μπορεί να φέρει χειροπιαστά αποτελέσματα με

την επίτευξη καλύτερων τιμών. Ιδίως δε αν οι κατανα-
λωτές συνδυάσουν αγορές από το καλάθι και τις κα-
λοκαιρινές εκπτώσεις που διαρκούν μέχρι τις 31 Αυ-

γούστου, τότε το ύψος των εξόδων του Σεπτεμ-
βρίου που καλούνται να κάνουν οι γονείς μπο-
ρεί να πάρει μια πολύ καλύτερη εικόνα.

Το βάρος στην κατηγορία Τρόφιμα
Πέρα όμως από τα σχολικά είδη, τα οποία

απευθύνονται μόνο στους γονείς -δηλαδή σε
μια σημαντική αλλά μικρή ομάδα καταναλω-

τών- ο βασικός στόχος του υπουργού Ανάπτυξης είναι
η εμφάνιση στα ράφια ενός βασικού πακέτου 100
προϊόντων πρώτης ανάγκης τα οποία θα μπορέσουν
να πετύχουν την πραγματική συγκράτηση της ακρί-
βειας στον κλάδο των τροφίμων. Σε αυτή την ομάδα
των 100 προϊόντων είχε στηριχθεί η πολύ απλή τοπο-
θέτηση που είχε κάνει -σύμφωνα με πληροφορίες- ο
Τάκης Θεοδωρικάκος κατά τη συνάντηση που είχε στα

τέλη Ιουλίου με εκπροσώπους
από τη βιομηχανία τροφίμων και
τα σουπερμάρκετ. Είχε εξηγήσει
πολύ απλά: «Θέλω να πέσουν οι
τιμές. Θέλω να λέω ότι έχω νέα.
Να λέω ότι τον προηγούμενο μή-
να ήταν 10 ευρώ το καλάθι και σή-
μερα είναι 9 ευρώ». 

Και μπορεί οι καταναλωτές
όποτε ερωτώνται στα τηλεοπτικά ρεπορτάζ να τονί-
ζουν την ύπαρξη της ακρίβειας, η αλήθεια είναι ότι για
τον Ιούλιο, ενώ ο γενικός πληθωρισμός διαμορφώθη-
κε στο 2,7%, ο πληθωρισμός στην ομάδα «Διατροφή
και μη αλκοολούχα ποτά» ήταν λίγο χαμηλότερος, στα
2,4%. Αυτό δεν σημαίνει βέβαια ότι έπεσαν οι τιμές,
αλλά ότι συγκρατήθηκε σημαντικά η πορεία ανόδου
τους με στόχο να συνεχιστεί αυτή η προσπάθεια μέχρι
να επιτευχθεί η σταθεροποίηση των τιμών, ιδίως σε
αυτά τα 100 προϊόντα πρώτης ανάγκης, τα οποία όμως
θα μπορούσαν να συμπαρασύρουν προς τα κάτω και
άλλα προϊόντα δίνοντας μια δυναμική τάση αποφόρτι-
σης των τιμών.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Κεντρικός… κόφτης
Τη δημιουργία ενός κεντρικού μητρώου επιδομάτων ετοιμάζει

το υπουργείο Οικονομικών, προκειμένου να επέλθει εξορθο-

λογισμός σε αυτόν τον τομέα του Δημοσίου. Θα λειτουργήσει

μέσα από μια νέα πλατφόρμα που θα είναι έτοιμη το επόμενο

εξάμηνο και θα επιβάλει κεντρικό σχεδιασμό στην απόδοση

αλλά και κεντρικό «κόφτη» στα επιδόματα. 

Αφορμή για την απόφαση της δημιουργίας του μητρώου -το

οποίο υπάρχει στη Μ. Βρετανία- ήταν η αποκάλυψη ότι το κρά-

τος μέχρι τώρα πλήρωνε περί τα 100 εκατ. ευρώ σε ελεύθε-

ρους επαγγελματίες βάσει των εισοδημάτων τους, τα οποία εμ-

φανίζονταν στις δηλώσεις τους ιδιαίτερα χαμηλά και έφτασαν

κατά μέσο όρο πέρσι στα 268 ευρώ τον μήνα. Μόλις όμως επι-

βλήθηκε το τεκμαρτό εισόδημα, εκτός από τα 650 εκατ. επιπλέ-

ον φόρο που βεβαιώθηκε σε αυτές τις 400.000 φορολογούμε-

νους, πολλοί έχασαν και αυτά τα επιδόματα. 

Ο κορσές που στενεύει τη ΔΕΘ
Να κρατάτε μικρό καλάθι προέτρεψε χθες ο Κωστής Χατζηδάκης για

τις οικονομικές ανακοινώσεις της ΔΕΘ, οι οποίες καλούνται να κινη-

θούν μέσα στον «στενό κορσέ» που έχει θέσει στη χώρα μας η Κομι-

σιόν με τη μορφή της αύξησης των δαπανών του προϋπολογισμού

κατά μόλις 3 δισ. 

Το 1 δισ. αναμένεται να απορροφηθεί στις αυξημένες πάγιες δαπά-

νες του Δημοσίου και στην Παιδεία και Υγεία. Το δεύτερο δισ. θα πάει

στους συνταξιούχους: 400 εκατ. θα τους δοθούν μέσω των ετήσιων

αυξήσεων και 600 εκατ. λόγω του ότι αυξάνονται οι συνταξιούχοι και

όχι οι εργαζόμενοι. Άρα ο προϋπολογισμός θα καλύψει σχεδόν το

μισό τμήμα αυτών των ποσών. Επιπλέον, 856 εκατομμύρια θα πλη-

ρωθούν για την παραλαβή των φρεγατών Belharra. 

Τι μένει; 144 εκατομμύρια, αν και η κυβέρνηση έχει ξεκινήσει δια-

πραγματεύσεις για την αύξηση του… κορσέ.

Iris ή πρόστιμο
Την ύστατη προειδοποίηση στους ελεύθερους επαγγελματίες

που δεν έχουν ενεργοποιήσει το σύστημα πληρωμών Iris απέ-

στειλε η ΑΑΔΕ, θυμίζοντάς τους ότι έχουν ακόμη μόλις έξι

ημέρες για να το πράξουν, καθώς η τελική ημερομηνία είναι η

2α Σεπτεμβρίου. Υπολογίζεται ότι από τις 800.000 των επαγγελ-

ματιών που οφείλουν να το ενεργοποιήσουν, το έχουν πράξει

περί τις 393.000, ενώ οι υπόλοιποι είναι αντιμέτωποι με πρόστι-

μο 1.500 ευρώ. Πάντως, μόνο φέτος ενεργοποίησαν το σύστη-

μα 240.000 επαγγελματίες και τις τελευταίες εβδομάδες ο ρυθ-

μός εγγραφής στην υπηρεσία ήταν πενταπλάσιος σε σχέση με

το προηγούμενο διάστημα. Βασικό χαρακτηριστικό του συστή-

ματος είναι ότι για τους επαγγελματίες οι προμήθειες είναι πο-

λύ χαμηλότερες σε σχέση με τα POS και κυμαίνονται από μη-

δέν σε ορισμένες τράπεζες έως και 0,5% σε άλλες.

Όποιος τα φέρνει τα παίρνει
Αυτό φαίνεται ότι έχουν στο μυαλό τους οι τέσσερις επικεφαλής των

συστημικών τραπεζών, οι οποίοι πέτυχαν για τις τράπεζές τους αύ-

ξηση κερδών για δεύτερη χρονιά. Συνολικά τα κέρδη για το πρώτο

εξάμηνο του 2024 έφτασαν τα 2,3 δισ. ενώ υπολογίζεται ότι συνολικά

στο έτος θα τα πάνε καλύτερα και θα φτάσουν στα 4,8 δισ. Μοιραία

λοιπόν οι διευθύνοντες σύμβουλοι έδωσαν στους εαυτούς τους πα-

χυλές αυξήσεις μέσω των σταθερών αποδοχών, των μπόνους και

των ειδικών παροχών που αφορούν ασφαλιστικά ή/και συνταξιοδο-

τικά προγράμματα. Υπολογίζεται ότι οι απολαβές τους για το 2023

ξεπέρασαν συνολικά το 1 εκατομμύριο ευρώ και εμφανίζονται τρι-

πλάσιες από την προηγούμενη χρονιά. Αμέ!

Τι ζητά ο Τάκης Θεοδωρικάκος
από προμηθευτές, βιομηχανία

και σουπερμάρκετ - 
Η κυβέρνηση ετοιμάζει 

ανακοινώσεις ενόψει ΔΕΘ

Εκατό προϊόντα στη μάχη 
κατά της ακρίβειας
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ντίστροφα μετρούν οι Θεσσαλονι-
κείς για την έναρξη λειτουργίας
του μετρό της πόλης, καθώς σε

τρεις μήνες από σήμερα το μεγαλύτερο
συγκοινωνιακό, αναπτυξια-
κό και περιβαλλοντικό έργο
υποδομής που κατασκευά-
ζεται στη χώρα θα είναι έτοι-
μο και θα παραδοθεί προς
χρήση στους πολίτες κι επι-

σκέπτες της συμπρωτεύου-
σας.

Από τα πλέον επίσημα χείλη του ίδιου
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτά-
κη αναφέρθηκε πως το μετρό Θεσσαλονί-
κης θα παραδοθεί στις 30 Νοεμβρίου.

Πρόκειται για μία επένδυση που για τις
δύο υπό κατασκευή γραμμές ξεπερνάει
το 1,5 δισ. ευρώ. Η ολοκλήρωσή του θα
αναβαθμίσει τη Θεσσαλονίκη σε μια σύγ-
χρονη ευρωπαϊκή πόλη, αλλάζοντας τη
μορφή του αστικού τοπίου και βελτιώνον-
τας ριζικά την καθημερινότητα των πολι-
τών.

Για τον λόγο αυτόν ο υφυπουργός Υπο-
δομών Νίκος Ταχιάος επισκέφθηκε για
ακόμη μία φορά τα εργοτάξια των δύο ση-
μαντικότερων έργων που εκτελούνται
στην πόλη, τόσο το μετρό όσο και το εργο-
τάξιο για την αναβάθμιση της Ανατολικής
Εσωτερικής Περιφερειακής Οδού με την
Υπερυψωμένη Λεωφόρο Ταχείας Κυκλο-
φορίας (Flyover).

Από το εργοτάξιο του σταθμού Βενιζέ-
λου του μετρό και το αμαξοστάσιο Πυλαί-
ας, ο κ. Ταχιάος διαπίστωσε την ταχύτατη
περαίωση των κατασκευαστικών εργα-

σιών που αφορούν σε όποιες εκκρεμότη-
τες υπάρχουν, όπως αυτές του σταθμού
Βενιζέλου, της διάνοιξης της οδού Ψελλού
με συντέλεση των απαλλοτριώσεων από
την πλευρά του Δήμου Θεσσαλονίκης, για
την οποία τελικά θα έχουν διατεθεί από το
Δημόσιο περίπου 25 εκατ. ευρώ και της
παράλληλης κατασκευής του σταθμού με-
τεπιβίβασης της Νέας Ελβετίας και, αφε-
τέρου, επιβεβαιώθηκαν η εξαιρετική πρό-
οδος των δοκιμών των συστημάτων και του
τροχαίου υλικού και της διαδικασίας πι-
στοποίησης από ανεξάρτητο οίκο.

Περιφερειακή Οδός: 23 εκατ. 
για βελτίωση συνθηκών 
κυκλοφορίας 

«Το μετρό γίνεται πραγματικότητα και
μάλιστα, όπως λίγες ημέρες νωρίτερα
επιβεβαίωσε η κ. Μενδώνη, κάναμε πρά-
ξη τη δέσμευση “και μετρό και αρχαία”. Ο
σταθμός Βενιζέλου είναι και θα παραμεί-
νει μέχρι την απόδοσή του στους Θεσσα-
λονικείς, την ίδια ημέρα με τους υπολοί-
πους, η τεράστια έκπληξη. Ένα κομψοτέ-
χνημα μνήμης, αισθητικής και λειτουργι-
κότητας και μία μαρτυρία μιας μοναδικής

τεχνολογίας που αναπτύχθηκε για την
επίτευξη ενός πολύ δύσκολου εγχειρή-
ματος συνύπαρξης του μακρινού παρελ-
θόντος με τη σύγχρονη πόλη.

Αρκετά πριν από την εκπνοή της χρο-
νιάς που διανύουμε το μετρό -που τρέχει
ήδη στις ράγες- θα έχει μπει στη ζωή της
πόλης. Την ημέρα των εγκαινίων, για την
οποία μπορούμε πλέον να αρχίσουμε να
μιλάμε, η Θεσσαλονίκη δεν θα ζήσει
απλώς μία γιορτή, θα έχει διαβεί μια καμ-
πή του σημερινού εαυτού της», σημείωσε
εμφατικά ο κ. Ταχιάος.

Αναφορικά με τις εργασίες για την ανα-
βάθμιση του Flyover, τρέχουν με αδιαμ-
φισβήτητα ταχύτατο ρυθμό, όπως ανέφε-
ρε ο υφυπουργός Υποδομών, και αναμέ-
νεται να παραδοθεί την άνοιξη του 2027.
Τα πρώτα φρεάτια που θα υποδεχθούν τα
βάθρα της υπερυψωμένης λεωφόρου
έχουν ήδη κατασκευαστεί και οι μικρές
καθυστερήσεις που έφεραν οι δικαστικές
εμπλοκές θα απορροφηθούν. 

Σε ό,τι αφορά την αναστάτωση που
ένα τέτοιο έργο φέρνει αναντίρρητα
στην πόλη, οι ενέργειες ήταν άμεσες.
Περίπου 23 εκατ. ευρώ διατέθηκαν από
το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών και ο μηχανισμός της Εγνατία Οδός
ΑΕ κινητοποιήθηκε ώστε να βελτιωθούν
οι συνθήκες κυκλοφορίας στην Περιφε-
ρειακή Οδό. Με νομοθετική πρωτοβου-
λία, η οποία ήδη ελήφθη, επιπλέον μέ-
τρα μπορούν να διευκολύνουν τις επιλο-
γές των τοπικών αρχών, οι οποίες έχουν
και την ευθύνη της πόλης. 

Ο τομέας της Παιδείας αποτελεί προτεραιότητα για το
υπουργείο Υποδομών, όπως υπογράμμισε ο υπουργός
Χρήστος Σταϊκούρας στα εγκαίνια των εγκαταστάσεων
του γυμναστηρίου του σχολικού συγκροτήματος στη Δη-
μοτική Κοινότητα Χατζή του Δήμου Μεσσήνης, στα οποία
παρέστη και ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς.

Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο υπουργός, στον προ-
γραμματισμό της περιόδου 2024-27, με προϋπολογι-
σμό σχεδόν 500 εκατ. ευρώ, ο οποίος αφορά σε νέα
σχολεία και στην επισκευή, ανακαίνιση και ενεργειακή
αναβάθμιση υφιστάμενων σχολικών και πανεπιστημια-
κών μονάδων, προβλέπεται πως θα παραδοθούν 83 νέ-
ες, σύγχρονες σχολικές μονάδες σε όλη την Επικρά-
τεια. Το 2023 περαιώθηκαν 34 έργα παιδείας από τις
Κτιριακές Υποδομές.

«Εγκαινιάζουμε τις εγκαταστάσεις του γυμναστηρίου
του σχολικού συγκροτήματος, στο οποίο πραγματοποι-
ήθηκαν πολλές εργασίες, ώστε να ξεκινήσει έναν δεύτε-
ρο κύκλο ζωής. Αποτελεί ένα από τα δεκάδες κτιριακά
έργα που υλοποιεί το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-

ρών σε όλη την Ελλάδα, μέσω του εποπτευόμενου φορέα
του, των Κτιριακών Υποδομών. Σχολεία, νοσοκομεία και
υποδομές Δικαιοσύνης. Έργα που μπορεί να μην έχουν
τον εμβληματικό χαρακτήρα ενός αυτοκινητόδρομου ή
ενός αεροδρομίου, αλλά συμβάλλουν καθοριστικά να κα-
λυτερεύσει η καθημερινότητα των συμπατριωτών μας σε
κάθε γωνιά της πατρίδας μας», υπογράμμισε ο υπουργός
Υποδομών, Χρήστος Σταϊκούρας.

Στις νέες σχολικές μονάδες περιλαμβάνονται και οι 33
σχολικές μονάδες στη Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα
που χτυπήθηκαν από την κακοκαιρία «Daniel» πριν από
σχεδόν έναν χρόνο και οι εργασίες αποκατάστασης
έχουν ήδη ξεκινήσει και ολοκληρώνονται μέσα στο έτος,
με δωρεά της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Χρ. Σταϊκούρας: «83 νέες σχολικές μονάδες σε ολόκληρη την Ελλάδα θα παραδοθούν σε τρία χρόνια»

Μητσοτάκης: Το μετρό παραδίδεται 30 Νοεμβρίου - 
Ο Νίκος Ταχιάος επισκέφθηκε τα εργοτάξια των δύο
σημαντικότερων έργων που εκτελούνται στην πόλη

Μετρό και Flyover 
μεταμορφώνουν 
τη Θεσσαλονίκη

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Ηεπιδίωξη της ενεργειακής βιωσιμότητας
και η προώθηση της αποθήκευσης ενέρ-
γειας βρίσκονται στο επίκεντρο των τε-

λευταίων πρωτοβουλιών του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ). Τα νέα μέτρα

στοχεύουν στη διευκόλυνση της
ενσωμάτωσης συστοιχιών «μι-
κρών» φωτοβολταϊκών, τα οποία
έχουν ήδη εξασφαλίσει πρόσβα-
ση στο ηλεκτρικό δίκτυο μέσω
ομαδικών αιτήσεων σύνδεσης

και στην υποστήριξη της δημι-
ουργίας εγκαταστάσεων αποθή-
κευσης ενέργειας χωρίς επιπρό-
σθετη χρηματοδοτική στήριξη.

Αυτή η στρατηγική συνδυάζει την οικονομική
αποδοτικότητα με την ενεργειακή απόδοση, ενι-
σχύοντας παράλληλα την ενεργειακή ανεξαρτησία της χώρας.

Τα μέτρα αυτά περιλαμβάνουν την εγκατάσταση αυτό-
νομων μπαταριών καθώς και την ενσωμάτωση μονάδων
αποθήκευσης «behind the meter» σε μεμονωμένα φωτο-
βολταϊκά πάρκα. Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας σκοπεύει να καλέσει τους επενδυτές σε ανοιχτή
πρόσκληση, παρέχοντας αδειοδοτικά κίνητρα όπως η
προτεραιότητα στη χορήγηση όρων σύνδεσης. Αυτό το
πλαίσιο αναμένεται να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα
του τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, προσφέ-
ροντας παράλληλα μια πιο βιώσιμη και αξιόπιστη ενεργει-
ακή υποδομή.

Η νέα προσέγγιση
Ένας από τους βασικούς στόχους του ΥΠΕΝ είναι η ενίσχυ-

ση της αποθήκευσης ενέργειας, με την προβλεπόμενη συνολι-
κή ισχύ να ανέρχεται στα 1,5 Γιγαβάτ, σύμφωνα με τις νέες νο-
μοθετικές ρυθμίσεις. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προσθή-
κη μπαταριών σε συστοιχίες «μικρών» φωτοβολταϊκών που
έχουν ήδη συνδεθεί στο Εθνικό Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας (ΕΣΜΗΕ). Αυτή η προσέγγιση συνδυάζει την
ευελιξία και την καινοτομία, επιτρέποντας στις μικρές μονάδες
να ανταγωνιστούν σε μεγαλύτερη κλίμακα.

Οι τεχνικές προδιαγραφές των μπαταριών θα καθορίζον-
ται με βάση τη συνολική ισχύ της συστοιχίας, γεγονός που
σημαίνει ότι η ισχύς της μονάδας αποθήκευσης δεν θα
υπερβαίνει το ένα τρίτο της συνολικής ισχύος της συστοι-

χίας. Το αίτημα για την εγκατάσταση μπαταρίας θα πρέπει να
υποβληθεί συλλογικά από τους κατόχους των φωτοβολταϊ-
κών, ενώ θα υπάρχει η δυνατότητα η μπαταρία να εγκατα-
σταθεί και να εκμεταλλευτεί από τρίτο επενδυτή, με τη συ-
ναίνεση όλων των κατόχων. Αυτή η ευελιξία στην εφαρμογή
μπορεί να ενθαρρύνει περισσότερες συνεργασίες και να
προσελκύσει νέους επενδυτές.

Πώς λειτουργεί το σύστημα
Η αποζημίωση της αποθηκευμένης ενέργειας θα βασίζε-

ται σε ένα ευέλικτο μοντέλο αμοιβής, το οποίο προσομοιάζει
με το σύστημα που θα εφαρμοστεί για τα μεμονωμένα φω-
τοβολταϊκά που ενσωματώνουν μπαταρία «behind the me-
ter» χωρίς πρόσθετη στήριξη. Τα φωτοβολταϊκά πάρκα που
θα προσθέσουν μονάδα αποθήκευσης θα συνεχίσουν να

αμείβονται για την παραγόμενη ενέργεια που εγ-
χέεται άμεσα στο δίκτυο, ενώ η ενέργεια που
αποθηκεύεται στην μπαταρία και διοχετεύεται
αργότερα στο δίκτυο θα αμείβεται με την Τιμή Εκ-
καθάρισης Αγοράς (ΤΕΑ). Αυτή η διπλή αμοιβή
προσφέρει στους επενδυτές μεγαλύτερη ευελι-
ξία και δυνατότητα κέρδους, ανάλογα με τις
ανάγκες της αγοράς και τις συνθήκες ζήτησης.

Η διαφοροποίηση της αποζημίωσης ανάλογα
με την ώρα της ημέρας δημιουργεί ένα πιο δυνα-
μικό και αποδοτικό σύστημα, ενθαρρύνοντας την
καλύτερη εκμετάλλευση της αποθηκευμένης
ενέργειας. Επιπλέον, η διαδικασία αδειοδότησης
για την εγκατάσταση των μονάδων αποθήκευσης
θα γίνει πιο γρήγορη με fast-track διαδικασίες,
διασφαλίζοντας την άμεση προσαρμογή των
επενδυτών στις νέες ρυθμίσεις.

Επενδύσεις με κίνητρα
Οι αυτόνομες μπαταρίες αποτελούν έναν άλλον σημαντικό

άξονα της στρατηγικής του ΥΠΕΝ, με έμφαση στη διασφάλιση
της διασποράς ιδιοκτησίας. Κάθε εταιρεία που συμμετέχει στο
πρόγραμμα θα έχει το δικαίωμα να αναπτύξει έργα με ισχύ που
δεν θα υπερβαίνει το 13% της συνολικής ισχύος των αυτόνο-
μων μπαταριών που θα ωφεληθούν από τα αδειοδοτικά κίνη-
τρα. Η ενίσχυση της ιδιοκτησιακής ποικιλίας εντός του κλάδου
αποσκοπεί στη δημιουργία ενός πιο ανταγωνιστικού περιβάλ-
λοντος, όπου πολλές εταιρείες μπορούν να συμβάλουν στην
ενεργειακή μετάβαση της χώρας.

Στην επιλογή των έργων θα προτιμηθούν εκείνα που θα
μπορούν να ολοκληρωθούν και να τεθούν σε λειτουργία το
συντομότερο δυνατό, με τις εγγυητικές επιστολές να δια-
σφαλίζουν την τήρηση των δεσμεύσεων των επενδυτών. Ο
καθορισμός των τελικών κριτηρίων αναμένεται να γίνει με
την έκδοση σχετικής Υπουργικής Απόφασης, μετά τη θέσπι-
ση του συνολικού σχεδίου προώθησης της αποθήκευσης
ενέργειας.

Αυτές οι πολιτικές και τα μέτρα όχι μόνο ενισχύουν τη
βιώσιμη ανάπτυξη, αλλά δημιουργούν και νέες ευκαιρίες
για τους επενδυτές, δίνοντας ώθηση στην ανάπτυξη των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και στηρίζοντας την ενερ-
γειακή αυτονομία της χώρας. Με αυτές τις πρωτοβουλίες, η
Ελλάδα κάνει σημαντικά βήματα προς μια πιο πράσινη και
αποδοτική ενεργειακή μελλοντική προοπτική.

Τι περιλαμβάνουν - Αδειοδοτικά
κίνητρα για μπαταρίες 

σε ομαδοποιημένα φωτοβολταϊκά 

Νέα μέτρα για 
αποθήκευση 

ενέργειας χωρίς 
ενισχύσεις

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη



Η Attica Bank ΑΤΤ ανακοίνωσε ότι η κυρία Μαρίνα Νικο-
λάου εντάσσεται στη διοικητική ομάδα της Attica Bank,
αναλαμβάνοντας τη θέση της γενικής διευθύντριας
Ασφαλιστικών Υπηρεσιών (Chief Insurance Business Of-
ficer- CIBO) με ισχύ από 26/08/2024, αναφερόμενη στη
διευθύνουσα σύμβουλο. Επίσης, εντάσσεται ως μέλος
στην Εκτελεστική Επιτροπή της Τράπεζας. Με την τοπο-
θέτηση της κυρίας Νικολάου, η Attica Bank εξελίσσει το
Bancassurance και τις ασφαλιστικές υπηρεσίες σε ξε-
χωριστό πυλώνα και βασικό κέντρο εσόδων, απόλυτα συ-
νυφασμένο με τη στρατηγική και την υλοποίηση του επι-
χειρηματικού πλάνου της νέας τράπεζας. Στόχος είναι
μετά την έγκριση της συγχώνευσης να διευρυνθούν περαιτέρω οι συνέργειες και με τον πυλώνα Διαχείρισης Περιου-
σίας (Wealth Management) που έχει ήδη αναπτύξει η Παγκρήτια Τράπεζα.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Α
ναβάθμιση της πιστο-
ληπτικής ικανότητας
του Ομίλου ΤΙΤΑΝ από

τον οίκο αξιολόγησης Standard
& Poor’s σε ΒΒ+ με σταθερές
προοπτικές λόγω ισχυρών λει-
τουργικών επιδόσεων. Η Titan
Cement International ανακοι-
νώνει την αναβάθμιση της μα-
κροπρόθεσμης πιστοληπτικής
ικανότητάς της από τον οίκο
αξιολόγησης Standard & Poor’s
(S&P Global Ratings) κατά μία
βαθμίδα, από ΒΒ με θετικές
προοπτικές, σε ΒΒ+ με σταθε-
ρές προοπτικές. 

Η αναβάθμιση αντανακλά τις
ισχυρές λειτουργικές επιδόσεις του Τιτάνα κατά τα δύο
τελευταία έτη και κατά το πρώτο εξάμηνο του 2024 και
επιβεβαιώνει τη συνεχιζόμενη ικανότητά του για τη χρη-
ματοδότηση της Στρατηγικής Πράσινης Ανάπτυξης του
Ομίλου για το 2026. Έπειτα από αυτή την αναβάθμιση η

πιστοληπτική ικανότητα του Τιτάνα καθώς και οι ομολο-
γίες (senior unsecured Notes) που έχουν εκδοθεί από
την Titan Global Finance UK plc αξιολογούνται με BB+ με
σταθερές προοπτικές από τους οίκους Fitch Ratings και
S&P Global Ratings.

Cenergy: Πληροφορίες για
το πρόγραμμα επαναγοράς
ιδίων μετοχών

Τις σχετικές πληροφορίες σχετικά με το
πρόγραμμα επαναγοράς ιδίων μετοχών της
ανακοίνωσε η Cenergy Holdings, όπως αυτό
ανακοινώθηκε στις 24 Ιουλίου 2024, σύμφω-
να με το άρθρο 8:4 του Βασιλικού Διατάγματος
της 29ης Απριλίου 2019 σχετικά με την εφαρ-
μογή του Βελγικού Κώδικα Εταιρειών και
Ενώσεων. Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε
ότι κατά την περίοδο από 19 Αυγούστου 2024
έως και 23 Αυγούστου 2024, η εταιρεία πραγ-
ματοποίησε επαναγορά 5.600 μετοχών
Cenergy Holdings στο Euronext Βρυξελλών
και το Χρηματιστήριο Αθηνών. Οι μετοχές
επαναγοράστηκαν με μέση τιμή €9,9781 ανά
μετοχή έναντι συνολικού τιμήματος €55.877,
24.775 μετοχές επαναγοράστηκαν μέσω του
Euronext Βρυξελλών, 4.825 μετοχές επανα-
γοράστηκαν μέσω του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών. Η Cenergy Holdings κατέχει επί του πα-
ρόντος 20.805 ίδιες μετοχές. Αυτό αντιστοιχεί
στο 0,0109% του συνόλου των μετοχών σε κυ-
κλοφορία.

Entersoft: Αίτημα διαγραφής
των μετοχών της από το ΧΑ

Αίτημα προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
για τη διαγραφή των μετοχών της από το ταμ-
πλό του Χρηματιστηρίου Αθηνών υπέβαλε η
εταιρεία Entersoft. Tη Δευτέρα συνεδρίασε η
Αυτόκλητη Έκτακτη Γενική Συνέλευση της μο-
ναδικής μετόχου της εταιρείας, ήτοι της «Unity
Holding Company Μονοπρόσωπη Ανώνυμη
Εταιρεία», και αποφάσισε την υποβολή αιτήμα-
τος προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για τη
διαγραφή του συνόλου των μετοχών της εισηγ-
μένης από το Χρηματιστήριο Αθηνών, σύμφω-
να με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 17 παρ. 5 του
Ν. 3371/2005, που αποτελούσε το μόνο θέμα
ημερήσιας διάταξης. Παράλληλα δόθηκαν οι
απαραίτητες εξουσιοδοτήσεις για την υλοποί-
ηση της ως άνω απόφασης και την υποβολή του
σχετικού αιτήματος διαγραφής. Σε συνέχεια
της ανωτέρω απόφασης, υποβλήθηκε αυθημε-
ρόν προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς το αί-
τημα διαγραφής.

Noval Property: Όρισε 
νέο οικονομικό διευθυντή 

Η Noval Property ανακοίνωσε ότι το διοι-
κητικό συμβούλιο της εταιρείας, στη συνε-
δρίασή του της 26/08/2024, όρισε ως νέο οι-
κονομικό διευθυντή της εταιρείας τον Δημή-
τρη Παναγή του Γεωργίου, με ημερομηνία
ανάληψης των καθηκόντων του την
26/08/2024, σε αντικατάσταση της Αικατερί-
νης Απέργη του Κωνσταντίνου. Ο Δημήτρης
Παναγή διαθέτει πάνω από είκοσι δύο (22)
χρόνια εμπειρίας στον κλάδο των επενδύσε-
ων και διαχείρισης ακίνητης περιουσίας σε
Ελλάδα, Ευρώπη και τις ΗΠΑ.

Η εταιρεία «Κτήμα Λαζαρίδη» ανακοίνωσε ότι δυνάμει
της απόφασης της ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης
των μετόχων της 23ης Αυγούστου 2024 εγκρίθηκε η δια-
νομή (καταβολή) μερίσματος από τα κέρδη της χρήσεως
2023 και ειδικότερα αποφασίσθηκε η καταβολή ποσού
540.524,16 ευρώ (μεικτό ποσό), ήτοι 0,03 ευρώ ανά μετο-
χή (μεικτό ποσό). Από το ως άνω ποσό παρακρατείται βά-
σει των άρθρων 40 παρ. 1 και 64 παρ. 1 του ν. 4172/2013,
όπως ισχύει μετά την τροποποίησή του από το ν.
4646/2019, ο αναλογών στο μέρισμα φόρος ποσοστού 5%
(0,0015 ¤ανά μετοχή) και συνεπώς το τελικώς καταβαλ-
λόμενο ποσό του μερίσματος (καθαρό ποσό) θα ανέλθει σε

0,0285 ευρώ ανά μετοχή. Ημερομηνία αποκοπής του μερίσματος ορίσθηκε η Παρασκευή 11 Οκτωβρίου 2024. Δικαιού-
χοι του ως άνω μερίσματος βάσει του κανόνα προσδιορισμού δικαιούχων (record date) είναι οι μερίδες πελάτη ή πελα-
τείας εγγεγραμμένοι στο Σύστημα Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ) που διαχειρίζεται η εταιρεία «Ελληνικό Κεντρικό Αποθετήριο
Τίτλων Α.Ε.» (ATHEXCSD) τη Δευτέρα 14 Οκτωβρίου 2024. Η καταβολή του μερίσματος θα ξεκινήσει την Παρασκευή 18
Οκτωβρίου 2024 και θα πραγματοποιηθεί μέσω της πληρώτριας Τράπεζας «Εθνική Τράπεζα Ελλάδος ΑΕ».

Κτήμα Λαζαρίδη: Διανομή καθαρού μερίσματος 0,0285 ευρώ/μετοχή

ΤΙΤΑΝ: Αναβάθμιση σε ΒΒ+ από Standard & Poor’s

Attica Bank: Η Μαρίνα Νικολάου αναλαμβάνει CIBO



ΤΕΤΑΡΤΗ 28 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL SPORTS33

Α
πόψε το βράδυ στις 21:00 θα πραγματοποι-
ηθεί η τελετή έναρξης των Παραολυμπιακών
Αγώνων στο Παρίσι. Μια τελετή έναρξης που

θα γίνει, όπως συνέβη και με τους Ολυμπιακούς
Αγώνες, για πρώτη φορά εκτός στα-
δίου. Στην «Πλας ντε λα Κονκόρντ»
του Παρισιού, κάτω από τον Πύργο
του Άιφελ και δίπλα από τον Ση-
κουάνα, 184 αποστολές και περισ-
σότεροι από 4.000 αθλητές από όλο
τον κόσμο θα παρελάσουν και θα ζή-
σουν τη δική τους στιγμή. Τη στιγμή
για την οποία παλεύουν όχι μόνο τα

τελευταία τέσσερα χρόνια, αλλά μια ολόκληρη ζωή.
H Ελλάδα θα εκπροσωπηθεί από 37 πρωταθλήτριες
και πρωταθλητές, πρώτα από όλα της ζωής αλλά και
του αθλητισμού στους Παραολυμπιακούς Αγώνες.
Οι Αγώνες θα διεξαχθούν από τις 28 Αυγούστου μέ-
χρι τις 8 Σεπτεμβρίου στο Παρίσι και φυσικά η συμ-
μετοχή και μόνο αποτελεί μια τεράστια δικαίωση
αλλά και εμπειρία για τις αθλήτριες και τους αθλη-
τές.
Η ελληνική αποστολή εδώ και μερικά 24ωρα είναι
στο Παρίσι, με την αναχώρηση να συνοδεύεται από
χαμόγελα, φιλοδοξίες και όνειρα για κάτι σπουδαίο.
Ανάμεσα στους 37, υπάρχουν 13 κάτοχοι μεταλλίων
παραολυμπιονίκες από τις προηγούμενες διοργα-
νώσεις, ενώ τους αθλητές συνοδεύουν και ένας
οδηγός για τον στίβο και δύο χειριστές ράμπας
(ramp operator) για το μπότσια.
O χρυσός Παραολυμπιονίκης στο ακόντιο Μανώλης
Στεφανουδάκης και η πρωταθλήτρια του τζούντο
Θεοδώρα Πασχαλίδου θα είναι οι σημαιοφόροι της

Ελλάδας στην έναρξη, ενώ η τελετή λήξης θα πραγ-
ματοποιηθεί και αυτή στο «Σταντ ντε Φρανς», στις 8
Σεπτεμβρίου, όπως έγινε και με τους Ολυμπιακούς
Αγώνες.
Το πρόγραμμα των Αγώνων περιλαμβάνει 22 διαφο-
ρετικά αθλήματα, στα οποία αναμένεται να διεξαχ-
θούν περισσότερες από 549 αναμετρήσεις, έτσι
ώστε να αναδειχθούν οι νέοι κάτοχοι μεταλλίων.
Η Ελλάδα, έως τώρα, μετρά 104 μετάλλια σε Παραο-
λυμπιακούς Αγώνες και στο Παρίσι φιλοδοξεί να
αυξήσει αυτόν τον απολογισμό. Η χώρα μας έχει κα-
τακτήσει 20 χρυσά, 40 αργυρά και 44 χάλκινα με τον
στίβο και την κολύμβηση να έχουν αποφέρει έως
τώρα τις μεγαλύτερες διακρίσεις. Συγκεκριμένα, οι
Παραολυμπιονίκες μας έχουν κατακτήσει 50 μετάλ-
λια στον στίβο και 41 μετάλλια στον υγρό στίβο στο
παρελθόν, ενώ ακολουθεί το μπότσια με έξι μετάλ-
λια, η άρση βαρών σε πάγκο με πέντε και η ξιφασκία
με αμαξίδιο με δύο μετάλλια.

Οι αληθινοί νικητές της ζωής, 
οι πρωταθλητές των Παραολυμπιακών

Αγώνων, συμμετέχουν απόψε
στην τελετή έναρξης των 17ων Αγώνων 

στο Παρίσι – Με 37 αθλήτριες 
και αθλητές η ελληνική 
αποστολή  στη Γαλλία

Η ελληνική αποστολή 
Αθλητής/Αθλήτρια Αγώνισμα
Πασχάλης Κουλουμόγλου Άρση βαρών σε πάγκο
Δημήτρης Μπακοχρήστος Άρση βαρών σε πάγκο
Μιχάλης Καλαράκης Ιππασία
Δημήτρης Καρυπίδης Κολύμβηση
Νίκος Κοντού Κολύμβηση
Γιάννης Κωστάκης Κολύμβηση
Αλέξανδρος Λέργιος Κολύμβηση
Δημοσθένης Μιχαλεντζάκης Κολύμβηση
Αντώνης Τσαπατάκης Κολύμβηση
Γρηγόρης Πολυχρονίδης Μπότσια 

(Κατερίνα Πατρώνη ramp operator) 
Νίκος Παπαγγελής Ποδηλασία δρόμου
Σωτήρης Γαλογαύρος Σκοποβολή
Παναγιώτης Γιαννουκάρης Σκοποβολή
Νάσος Γκαβέλας Στίβος-100μ.

(Γιάννης Νυφαντόπουλος guide) 
Δημήτρης Ζησίδης Στίβος-Σφαιροβολία
Θανάσης Κωνσταντινίδης Στίβος-Σφαιροβολία
Στέλιος Μαλακόπουλος Στίβος-Μήκος
Στράτος Νικολαΐδης Στίβος-Σφαιροβολία
Γρηγόρης Ντισλής Στίβος-Δισκοβολία
Θανάσης Προδρόμου Στίβος-Μήκος
Μιχάλης Σεΐτης Στίβος-100μ.
Λάζαρος Στεφανίδης Στίβος-Σφαιροβολία
Μανώλης Στεφανουδάκης Στίβος-Ακοντισμός 
Κωνσταντίνος Τζούνης Στίβος-Δισκοβολία
Αλεξάνδρα Σταματοπούλου Κολύμβηση
Αρετή Σπυρίδου Κολύμβηση
Μαρία Τζιβελέκη Κολύμβηση
Χρυσή Μόρφη Μπότσια
Άννα Ντέντα Μπότσια 

(Χριστίνα Ντέντα ramp operator) 
Τάνια Κεραμυδά Στίβος
Λήδα Μανθοπούλου Στίβος - 100μ, / 200μ.
Ζωή Μαντούδη Στίβος-Σφαιροβολία
Χριστίνα Γκεντζού Τάε κβον ντο
Ελένη Παπασταματοπούλου Τάε κβον ντο
Εμμανουέλα Μασούρου Τζούντο
Θεοδώρα Πασχαλίδου Τζούντο
Δωροθέα Ποιμενίδου Τοξοβολία

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η ώρα των πραγματικών νικητών
ΠΑΡΑΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ 2024



Φόβοι για νυστέρι
Την προετοιμασία του για τη νέα σεζόν ξεκί-

νησε ο μπασκετικός Ολυμπιακός, χωρίς να
έχουν ενσωματωθεί όλα τα πρόσωπα. Παίκτες
που συμμετείχαν στους Ολυμπιακούς Αγώνες
έχουν ακόμα άδεια, ενώ υπάρχουν και τραυμα-
τίες. Όπως ο Μουσταφά Φαλ, για τον οποίο δεν
αποκλείεται τελικά η λύση του χειρουργείου,
κάτι που θα σημαίνει απουσία τουλάχιστον τεσ-
σάρων μηνών.

Άνοιξε κόντρα 
με τον Γιάννη

Ο Κέβιν Γκαρνέτ μίλησε, μεταξύ άλλων, για
τον Γιάννη Αντετοκούνμπο και φαίνεται πως
δεν θεωρεί τόσο σπουδαίο τον Έλληνα σούπερ
σταρ. «Μάλλον θα μπορούσαμε να πούμε ότι εί-
ναι ο τέταρτος καλύτερος παίκτης στην Ανατο-
λή; Δεν μπορείς να τον βάλεις πιο ψηλά με τον
Εμπίντ και τον Τέιτουμ εκεί», είπε μεταξύ άλ-
λων ο άλλοτε ηγέτης των Τίμπεργουλβς και των
Σέλτικς κι αναμένεται με ενδιαφέρον η απάντη-
ση του «Greek Freak».

Συγκίνηση για τον Έρικσον
Συγκλονισμένος είναι ο κόσμος του παγκο-

σμίου ποδοσφαίρου από τον θάνατο του Σβεν
Γκόραν Έρικσον. Ενός μεγάλου προπονητή κι
ενός σπουδαίου ανθρώπου. Τα τελευταία του
λόγια έχουν γίνει viral στο διαδίκτυο. «Ας ελπί-
σουμε ότι στο τέλος οι άνθρωποι θα πουν ‘‘ναι,
ήταν καλός άνθρωπος’’. Αλλά δεν θα το πουν
όλοι αυτό. Είχα μια καλή ζωή», είχε πει ο Σουη-
δός μερικούς μήνες πριν.

WRC στην εθνική οδό
Στο ΣΕΑ Σείριος θα διεξαχθεί η φετινή υπε-

ρειδική διαδρομή του Ράλι Ακρόπολις. Η ΕΚΟ
Super Special Stage, συνολικού μήκους 1,97
χλμ., θα διατρέξει τον περιβάλλοντα χώρο του
σταθμού, καθώς και τμήμα του αυτοκινητοδρό-
μου στο ρεύμα από Λαμία προς Αθήνα. Ήδη οι
λάτρεις του WRC προγραμματίζουν την παρου-
σία τους εκεί, σε έναν αγώνα που θα γράψει
ιστορία. 

Έπεσε «καμπάνα»
Το είπε και το έκανε ο Μάριος Ηλιόπουλος. Ο νέος

ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΚ επέβαλε πρόστιμο 350.000

ευρώ στους ποδοσφαιριστές της ομάδας για τον ευ-

ρωπαϊκό αποκλεισμό από τη Νόα. Το πρόστιμο ανα-

κοίνωσε στους ποδοσφαιριστές πριν από τη χθεσινή

προπόνηση ο διευθύνων σύμβουλος της «κιτρινό-

μαυρης» ΠΑΕ, Γιώργος Κοσμάς. 
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Την πρόδωσε ο ώμος

Ενα πολύ σημαντικό βήμα για την υλοποίηση του ονείρου
των εκατομμυρίων φίλων του Παναθηναϊκού ολοκλη-
ρώθηκε χθες. Όπως ανακοινώθηκε από τον Δήμο Αθη-

ναίων, εκδόθηκε η οικοδομική άδεια για την κατασκευή του
υπερσύγχρονου γηπέδου του «τριφυλλιού» στον Βοτανικό. Ο
Χάρης Δούκας έκανε λόγο για μια «ιστορική μέρα για τον Πα-
ναθηναϊκό και για την Αθήνα» σε δήλωσή του. 
Βέβαια, για να αρχίσει να χτίζεται το γήπεδο απαιτούνται αρκε-

τά βήματα ακόμα, ωστόσο, αυτό ήταν από τα πιο σημαντικά.
Σύμφωνα με την ενημέρωση του Δήμου Αθηναίων, «είναι πολ-
λά αυτά που ακόμα πρέπει να γίνουν για να προχωρήσει και να
ολοκληρωθεί η Διπλή Ανάπλαση, το μεγαλύτερο και το πιο
σύνθετο έργο Τοπικής Αυτοδιοίκησης που έχει γίνει ποτέ στη
χώρα μας, ένα έργο πνοής για όλη την Αθήνα. Η σημερινή μέρα
μάς γεμίζει με αισιοδοξία και ενέργεια για να συνεχίσουμε με
γοργούς ρυθμούς απέναντι σε αυτή την τεράστια πρόκληση».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η Μαρία Σάκκαρη συμμετείχε στο US Open μόλις για ένα σετ. Πρόβλημα
τραυματισμού στον ώμο δεν της επέτρεψε να αγωνιστεί παραπάνω,
εγκαταλείποντας άδοξα την προσπάθεια στον αγώνα με την Κινέζα
Γιαφάν Γουάνγκ…

Εκδόθηκε η οικοδομική άδεια για τον Βοτανικό



Η
αρχόντισσα του Βορείου Αιγαίου, η μυροβόλος
Χίος με τους φιλόξενους, χαμογελαστούς, περή-
φανους κατοίκους της υποδέχεται για άλλη μία

χρονιά το «Φεστιβάλ Χίου» που οργανώνει η Περιφέρεια
Βορείου Αιγαίου!

Από σήμερα έως και τις 6 Σεπτεμβρίου τα φώτα του
πολιτισμού θα είναι στραμμένα στην πατρίδα του Ομή-
ρου, στα μεγάλα και σπουδαία πολυσυλλεκτικά δρώμε-
να με εκδηλώσεις, ομιλίες και εικαστικές δράσεις, πα-
ρουσία διεθνούς φήμης προσωπικοτήτων της τέχνης,
της διανόησης, των γραμμάτων, της επιστήμης και του
επιχειρείν. Δέκα ημέρες γιορτής, με φόντο τα εμβλημα-
τικά τοπόσημα του νησιού, στο πλαίσιο των συντονισμέ-
νων ενεργειών εξωστρέφειας της Περιφέρειας για την
ανάδειξη της μακραίωνης ιστορίας και τον μοναδικό πο-
λιτισμό του.

Αυλαία απόψε με εξέχουσες προσωπικότητες 
Η διαδρομή του φεστιβάλ ξεκινάει με την έκθεση στο

Χαμιδιέ Τζαμί της διεθνώς καταξιωμένης Χιώτισσας ει-
καστικού Καλλιόπης Λεμού, συνδιοργάνωση με το Ελλη-
νικό Κέντρο στο Λονδίνο και την Εφορεία Αρχαιοτήτων
Χίου. Περνάει από τον Κάμπο και το ξακουστό Αργέντικο
με ομιλία του Βύρωνα Τομάζου, για να δημιουργήσει
ατμοσφαιρικές βραδιές στο Καστέλι, -τη 16ου αιώνα βε-
νετσιάνικη έπαυλη, ευγενική παραχώρηση της Οικογε-
νείας Ν. Βαφειά- έπειτα στο μοναδικό Λωβοκομείο, το
«μακροβιότερο (1378-1959), καθαρότερο και καλύτερα
διοικούμενο νοσοκομείο της Ελλάδας», για να καταλήξει
στη σύγχρονη εποχή της Κλιματικής Κρίσης με την εξαι-
ρετικά τιμητική παρουσία της Αυτού Παναγιώτητάς του
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου.

Επόμενη στάση στο Καστέλι στις 30 Αυγούστου, με
συντονίστρια τη δημοσιογράφο Αντριάνα Παρασκευο-
πούλου σε μια τιμητική εκδήλωση για τον Νίκο Βαφειά
και την προσφορά του στον πολιτισμό, με
ομιλητές την υφυπουργό Σοφία Βούλτεψη,
τον Βρετανό πρέσβη Μάθιου Λοτζ, τον δια-
κεκριμένο καθηγητή Γλωσσολογίας Γεώρ-
γιο Μπαμπινιώτη, τον διαστημικό επιστή-
μονα Σταμάτη Κριμιζή, τον ομότιμο καθη-
γητή Γεωπολιτικής της Σορβόνης Γεώργιο
- Στυλιανό Πρεβελάκη και τον επιχειρημα-
τία Αλέξανδρο Ζύμη.

Στο ίδιο σημείο, την επομένη ημέρα, η

ηθοποιός Σμαράγδα Καρύδη παρουσιάζει τη βραδιά
Πολιτισμού με κεντρικό πρόσωπο τον Νίκο Σταμπολίδη,
καθηγητή Αρχαιολογίας και διευθυντή του Μουσείου
Ακρόπολης. Την εκδήλωση θα προλογίσει και θα μιλή-
σει για το επιστημονικό του έργο ο Νίκος Σηφουνάκης,
ενώ ο πρέσβης της Ιαπωνίας Ίτο Κόιτσι θα απευθύνει
χαιρετισμό.  Η κορυφαία πρωταγωνίστρια-σκηνοθέτης
και συγγραφέας Μιμή Ντενίση θα παρουσιάσει ένα θεα-
τρικό δρώμενο και η εκδήλωση θα ολοκληρωθεί με τον
μουσικό επίλογο του Αλέξανδρου Σαρακάκη στο πιάνο.
Στην ατμοσφαιρική πλατεία του Κάστρου ο κορυφαίος
συνθέτης Γιώργος Χατζηνάσιος θα χαρίσει τη δική του
«μουσική αίσθηση» στο φεστιβάλ.

Καραμπέτη, Νάθενα, Χίσλοπ, Πουλίτση
Στις 2 Σεπτεμβρίου η σπουδαία ηθοποιός Καρυο-

φυλλιά Καραμπέτη και η πολυβραβευμένη σκηνοθέ-

της-σκηνογράφος και ενδυματολόγος Εύα Νάθενα θα
συνομιλήσουν με τη δημοσιογράφο Μαίρη Αυγερινο-
πούλου για την καλλιτεχνική τους συνεύρεση στο εμ-
βληματικό έργο του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη μετά
την προβολή της πολυβραβευμένης ταινίας τους «Η
φόνισσα». Την επομένη, η επικοινωνιολόγος Κατερίνα
Γκαγκάκη θα συντονίσει τις ομιλίες του καθηγητή Tim
Whitmarsh και της ιστορικού Bettany Hughes και η
βραδιά θα κλείσει με τη διεθνούς φήμης σοπράνο Χρι-
στίνα Πουλίτση. Τέλος, το Λωβοκομείο, το μακροβιότε-
ρο Λεπροκομείο της Ελλάδας, θα «ζωντανεύσει» μέσα
από τις ομιλίες του ιατρού Ανδρέα Μιχαηλίδη, του συγ-
γραφέα Γιάννη Μακριδάκη, του Μιχάλη Μόσχου και
τον διάλογο ανάμεσα στη βραβευμένη Βρετανίδα συγ-
γραφέα και δημοσιογράφο Βικτόρια Χίσλοπ και τον αρ-
χαιολόγο Θεόδωρο Παπακώστα.

Εξαίρετος προσκεκλημένος, 
ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος

Η αυλαία θα πέσει στις 6 Σεπτεμβρίου με την «Ημερί-
δα για την Κλιματική Αλλαγή». Εξαίρετος προσκεκλημέ-
νος της διοργάνωσης και ομιλητής, ο Παναγιώτατος Οι-
κουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος. Στην ημε-
ρίδα, την οποία θα συντονίσει η δημοσιογράφος Κορίνα
Γεωργίου, συμμετέχει πλήθος καταξιωμένων και διακε-
κριμένων επιστημόνων με σκοπό την ανάλυση του πιο
επίκαιρου θέματος των τελευταίων δεκαετιών.

Ο πρ. Πρόεδρος της Δημοκρατίας καθηγητής Προκό-
πης Παυλόπουλος και ο πρέσβης της Βουλγαρίας Β. Πο-
ριάζοφ θα απευθύνουν χαιρετισμό. 

Ο πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών Σταμάτης Κριμι-
ζής , ο γ.γ. της Ακαδημίας Χρήστος Ζερεφός, ο πρόεδρος
του Ιδρύματος «Μαρία Τσάκος» και επίτιμος γγ του IMO
των ΗΕ Ευθύμιος Μητρόπουλος, ο πρόεδρος του «Όλοι
μαζί μπορούμε» Ιωάννης Σπανολιός, ο διευθυντής επί

τιμής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Γιώργος
Κρεμλής, η ομότιμη καθηγήτρια ΕΜΠ και αν-
τιπρόεδρος του ΤΕΕ Τόνια Μοροπούλου, ο
Ambassador of the Great Green Wall Τάμπι
Τζόντα αλλά και η παραολυμπιονίκης και di-
rector of Sustainability at the World Sailing,
Αλεξάνδρα Ρίκμαν, μέσα από τις ομιλίες τους
θα αναδείξουν και θα αναλύσουν το πιο επί-
καιρο θέμα των τελευταίων δεκαετιών, την
κλιματική αλλαγή.
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Τα παγκόσμια 
φώτα πολιτισμού 
στραμμένα στο…
«Φεστιβάλ Χίου»

Δέκα ημέρες γιορτής, από σήμερα έως και 
τις 6 Σεπτεμβρίου, με φόντο τα εμβληματικά τοπόσημα 

του νησιού, στο πλαίσιο των συντονισμένων ενεργειών 
εξωστρέφειας της περιφέρειας για την ανάδειξη 

της μακραίωνης ιστορίας και του μοναδικού πολιτισμού του

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα



ΓΓράφει η Δήμητρα Δάρδα

Τ
ο παραθαλάσσιο παλάτι «Casa Magna», ιδιοκτησίας του μεγα-
λύτερου ναρκέμπορου στην ιστορία, μεταμορφώθηκε σε ξενο-
δοχείο «μπιμπελό», με χρέωση 1.100 ευρώ τη διανυκτέρευση. Η

έπαυλη στη χερσόνησο Γιουκατάν του Τουλούμ στο Μεξικό, την οποία
χρησιμοποιούσε ο Πάμπλο Εσκομπάρ ως μυστική τοποθεσία χτισμένη
μέσα στη ζούγκλα με ιδιωτική παραλία που του πρόσφερε άμεση δια-
φυγή σε περίπτωση αστυνομικής εφόδου, άλλαξε χρήση μετά την εξα-
γορά του το 2014 από τον Κολομβιανό έμπορο έργων τέχνης Λίο Μάλκα.

Το ακίνητο μεταμορφώθηκε σε ένα πολυτελέστατο 5άστερο bouti-
que ξενοδοχείο με την ονομασία «Casa Malka» και φημίζεται για τη
χλιδή, την πλούσια διακόσμηση με πανάκριβα περσικά χαλιά, εντυπω-
σιακά έπιπλα και σύγχρονα έργα τέχνης των Τζεφ Κουνς, Μπασκουιάτ,
Κιθ Χάρινγκ, Κάιους και άλλων διάσημων εικαστικών. Το βασικότερο
όμως, είναι πως προσφέρει πλήρη ιδιωτικότητα στις διασημότητες που
το επιλέγουν, όπως τα σούπερ μόντελ Κάρα Ντελεβίν και Τζόρτζια Μέι
Τζάγκερ.

Τα εβδομήντα ένα γενναιόδωρα σε μέγεθος δωμάτια και σουίτες του
αρχοντικού είναι καλαίσθητα, σε λευκές αποχρώσεις και θέα στους
υπέροχους κήπους ή τα 180 μέτρα καλυμμένης με λευκή άμμο ακρο-
γιαλιάς του ωκεανού που είναι γνωστή ως Ριβιέρα Μάγια. Αιώρες είναι

σκορπισμένες γύρω από το βασικό κτίσμα προσφέροντας στους επι-
σκέπτες χαλάρωση κάτω από τον ζεστό ήλιο.

Το resort ανακαινισμένο ολοκληρωτικά με τοπικά υλικά και «ντυμέ-
νο» με αρχαιότητες και πλούσια ντόπια υφάσματα χειροτεχνίας, είναι
πλήρως εναρμονισμένο στο φυσικό περιβάλλον της Καραϊβικής, προ-
σφέροντας μια μυστικιστική εμπειρία για όσους έχουν την τύχη να το
επισκεφτούν.

Το κόστος μιας διανυκτέρευσης στο θέρετρο μπορεί να κοστίσει από
€670 έως και €1.100, ανάλογα με την επιλογή του ταξιδιώτη που αναζη-
τά μια μοναδική εμπειρία με έξτρα υπηρεσίες, σπα, υπόγειο χαμάμ, δύο
εξαιρετικά ρεστοράν και μεγάλες πισίνες. 

Ένα από αυτά, το «Philosophy», σερβίρει τοπικά προϊόν-
τα από μικρές επιχειρήσεις της περιοχής, συνδυάζοντας
την παραδοσιακή κουζίνα του Γιουκατάν με σύγχρονα πιά-
τα από όλο τον κόσμο.
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Σε 5άστερο hotel μετατράπηκε 
το κρησφύγετο Εσκομπάρ 
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το κρησφύγετο Εσκομπάρ 

Σε 5άστερο hotel μετατράπηκε 
το κρησφύγετο Εσκομπάρ 

Αιώρες, υπόγειο χαμάμ, σπα και 
εντυπωσιακά εστιατόρια στην έπαυλη 

του μεγαλύτερου ναρκέμπορου στην ιστορία



Γ
ια πολλούς η ιδανική ενασχόληση το κα-
λοκαίρι είναι η χαλάρωση σε μια ξαπλώ-
στρα δίπλα από τη θάλασσα. Ωστόσο, η

ενασχόληση αυτή συνεπάγεται έκθεση στην
ηλιακή ακτινοβολία. Εκτός από τις βλαβερές της
επιδράσεις στο δέρμα, μπορεί να πυροδοτήσει
και μια μορφή αλλεργίας, που είναι η φωτοδερ-
ματίτιδα.

Η δερματολόγος Θεώνη Ματούλα μάς εξηγεί τι
συμβαίνει με τη φωτοδερματίτιδα: «Το δέρμα
αντιδρά μη φυσιολογικά στην ηλιακή ή σε άλλες
πηγές υπεριώδους (UV) ακτινοβολίας. Αν και λι-
γότερο γνωστή, πρόκειται για πάθηση που βρί-
σκεται σε πολύ μεγάλη έξαρση τους καλοκαιρι-
νούς μήνες. Η φωτοδερματίτιδα είναι μια δερμα-
τοπάθεια που εμφανίζεται σε έξαρση τους καλο-
καιρινούς μήνες. Η πάθηση αυτή ανήκει στην
κατηγορία των φωτοδερματοπαθειών, οι οποίες
εκδηλώνονται ως αποτέλεσμα της έκθεσης σε
ηλιακή ακτινοβολία και μπορεί να εμπλέκουν
κάποιον αλλεργικό μηχανισμό (αν και όχι πάντα). 

Στη φωτοδερματίτιδα το δέρμα παρουσιάζει
ουσιαστικά φλεγμονή και αναπτύσσεται εξάνθη-
μα κατόπιν της έκθεσης στην ηλιακή ακτινοβο-
λία. Ο κυρίαρχος ένοχος για την εμφάνιση φωτο-
δερματίτιδας είναι η ηλιακή ακτινοβολία. Τόσο οι
ακτίνες UVA όσο και οι ακτίνες UVB από το ηλια-
κό φως μπορούν να προκαλέσουν φωτοδερματί-
τιδα. Οι ακτίνες UVA διεισδύουν βαθύτερα στο
δέρμα και είναι κυρίως υπεύθυνες για μακρο-
χρόνιες βλάβες του δέρματος, ενώ οι ακτίνες
UVB επηρεάζουν τα εξωτερικά στρώματα και
σχετίζονται περισσότερο με το ηλιακό έγκαυμα.
Παράλληλα, υπάρχει πιθανότητα κάποιος αλλερ-

γιογόνος παράγοντας να πυροδοτήσει, κατόπιν
έκθεσης στην ηλιακή ακτινοβολία, την πάθηση. 

Πιο συγκεκριμένα, ορισμένες (συνήθως φαρ-
μακευτικές) ουσίες μπορούν να καταστήσουν το
δέρμα πιο ευαίσθητο στην έκθεση στην ηλιακή
ακτινοβολία. Ορισμένες ουσίες που βρίσκονται
σε φυτά, καλλυντικά, φάρμακα (όπως αντιβιοτι-
κά, ορισμένα αντικαταθλιπτικά, αντιυπερτασικά
και μη στεροειδή αντιφλεγμονώδη φάρμακα) και
αρώματα μπορούν να κάνουν το δέρμα πιο ευαί-
σθητο στην υπεριώδη ακτινοβολία, οδηγώντας
σε φωτοδερματίτιδα». Τα συμπτώματα της φω-
τοδερματίτιδας μπορεί να ποικίλλουν ανάλογα
με τη σοβαρότητα της αντίδρασης και την ευαι-
σθησία του ατόμου. 

Τα πιο συνηθισμένα συμπτώματα περιλαμβά-
νουν: Ερυθρότητα και φλεγμονή, εξανθήματα,
μικρά, κόκκινα σπυράκια,  σχηματισμός φυσαλί-
δων που περιέχουν υγρό, ανάπτυξη κόκκινων
πλακών στο δέρμα, έντονος κνησμός, ευαισθη-
σία ή αίσθημα καύσου. 

Τα συμπτώματα εμφανίζονται συνήθως λίγο
μετά την έκθεση στον ήλιο και μπορεί να επιμεί-
νουν για ώρες έως μέρες, ανάλογα με την κάθε
μεμονωμένη περίπτωση και τη σοβαρότητα της
αντίδρασης.
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Προσοχή, αντιμετώπιση
και πρόληψη
Η αντιμετώπιση της φωτοδερματίτιδας εστιά-
ζει στην ανακούφιση των συμπτωμάτων και
στην πρόληψη περαιτέρω εξάρσεων. Σε πρώτη
φάση, αφού γίνει αντιληπτή η αντίδραση, είναι
πολύ σημαντική η αναζήτηση σκιάς και η απο-
φυγή περαιτέρω έκθεσης στην ηλιακή ακτινο-
βολία. Είναι σημαντικό να καθαριστεί προσε-
κτικά η περιοχή με νερό, ενώ το ντους με χλια-
ρό νερό και η εφαρμογή δροσερών, υγρών
κομπρέσων λειτουργούν βοηθητικά στην ανα-
κούφιση από τον πόνο και τη φλεγμονή. Προ-
σοχή, η εφαρμογή πάγου στην περιοχή θα πρέ-
πει να αποφεύγεται με κάθε τρόπο. Για να στε-
γνώσουμε την πάσχουσα περιοχή, κάνουμε
απαλές, ταμποναριστές κινήσεις και δεν τρί-
βουμε, προκειμένου να αποφύγουμε περαιτέ-
ρω ερεθισμό. Τα αντισταμινικά φάρμακα μπο-
ρούν να βοηθήσουν στη μείωση του κνησμού
και της δυσφορίας. Τοπικά κορτικοστεροειδή
σε μορφή κρέμας συχνά συνταγογραφούνται
για τη μείωση της φλεγμονής και την ανακού-
φιση από τον κνησμό. Η εφαρμογή επίσης ενυ-
δατικής κρέμας χωρίς άρωμα βοηθά στην ανα-
κούφιση των συμπτωμάτων. Εάν έχουν σχημα-
τιστεί φυσαλίδες, αντιμετωπίζονται με εφαρ-
μογή ήπιου αντισηπτικού για καθαρισμό και με
τοπικές αντιβιοτικές κρέμες εάν χρειαστεί με
σκοπό την αποφυγή επιμολύνσεων λόγω διά-
τρησης των φυσαλίδων. 

Θεώνη Ματούλα, δερματολόγος 

Αν και λιγότερο γνωστή, πρόκειται
για πάθηση που βρίσκεται 
σε πολύ μεγάλη έξαρση 
τους καλοκαιρινούς μήνες

Φωτοδερματίτιδα 
μετά την έκθεση στον ήλιο



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα συμβούν έντονες καταστά-
σεις που μπορεί να αφορούν το οικο-
γενειακό σας περιβάλλον. Ίσως να
υπάρξει έντονη κυκλοθυμία και τάση
για μικροατυχήματα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, τα οικονομικά
σας θα σας προβληματίσουν, ίσως γιατί
δεν έχετε βάλει σε σειρά τα έξοδα των
ημερών. Το βράδυ ένα προσωπικό θέ-
μα μπορεί να έχει άλλη όψη, που δυ-
στυχώς δεν γνωρίζετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η Σελήνη στο
δικό σας ζώδιο είναι μάλλον σε
έκρυθμη κατάσταση. Μπορεί να νιώ-
σετε ότι η ενέργεια μέσα σας ρέει ανε-
ξέλεγκτη και ίσως να κάνετε λάθη,
που σε άλλη χρονική περίοδο δεν σας
χαρακτηρίζουν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η Σελήνη
στον δωδέκατο τομέα δεν βοηθά καθό-
λου την ψυχολογία σας, αλλά από το
μεσημέρι θα περάσει στο δικό σας ζώ-
διο, βάζοντας περισσότερη αρμονία
στις προσωπικές σας σχέσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, το πρόβλημα
σήμερα είναι καθαρά η διαχείριση των
συναισθημάτων σας και ίσως έχετε
αφήσει πρόσωπα που είναι πρωταγω-
νιστές με αρνητικό τρόπο στη ζωή σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αν και νιώθετε αρκετή κούραση ψυχι-
κή και σωματική, είστε έτοιμοι για
δράση και κοινωνικές επαφές. Καλό
είναι να βγείτε, να ομορφύνετε το βρά-
δυ σας με καλή παρέα, αλλά εσείς των
δύο τελευταίων ημερών καλό είναι να
κρατάτε μικρό καλάθι στα λεγόμενα
των άλλων.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η Σελήνη στο ζενίθ του ωροσκοπίου

σας σάς δημιουργεί επαγγελματικές

ανησυχίες και βλέψεις. Το βράδυ σας

είναι γεμάτο συναισθηματικές εξελί-

ξεις και εκπλήξεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη σάς επηρεάζει θετικά από το
ζώδιο του Καρκίνου. Η τάση σας για τα-
ξίδια και μετακινήσεις είναι έντονη,
ενώ εσείς των τελευταίων ημερών θα
έχετε μια συναισθηματική και καρμική
εμπειρία.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι αρκετά εύκολο σήμερα εσείς των
πρώτων ημερών να τακτοποιήσετε κά-
ποιες εκκρεμότητές σας. Βέβαια είναι
πολύ επικίνδυνο να εμπιστευτείτε πρό-
σωπα που σας μιλούν για απόλυτη και
ειλικρινή αγάπη και μάλλον θα απο-
γοητευτείτε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα τα συναισθήματά σας θα είναι
πολύ έντονα για το ταίρι σας, ένα πρό-
σωπο από το φιλικό σας περιβάλλον ή
ένα συγγενικό σας πρόσωπο που ζητά
τη δική σας φροντίδα σε ένα πρόβλημα
που το απασχολεί.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους είναι μέρα
έντονων επαγγελματικών υποχρεώσε-
ων. Ίσως κάποιοι από σας είστε έτοιμοι
να σπάσετε κάποια συνεργασία ή να
βάλετε τις δυσκολίες που έχουν πα-
ρουσιαστεί σε σειρά.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πιθανό να κάνετε κάποιες δηλώ-
σεις στα αγαπημένα σας πρόσωπα ή θα
έχετε μια προσωπική αντιπαράθεση
λόγω μιας ανακρίβειας που θα σας
πουν.
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Σήμερα επιβεβαιώνει η Σελήνη τη γενικότερη τάση
για συναισθηματική αναρχία. Δεν είναι κατάλληλη
μέρα για έναρξη προσωπικών σχέσεων, αλλά είναι

καλή για να χαλαρώσουμε και να βρεθούμε σε ήσυχους
προορισμούς. Οι αντιπαραθέσεις είναι πιθανές, όπως
επίσης είναι αυξημένη η τάση για ατυχήματα.


